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Ol3, amigos do Estratégia Concursos, tudo bem?

E com grande satisfacio damos inicio ao nosso curso de Probabilidade e Estatistica para o concurso do
Banco de Brasilia, para o cargo de Escriturario.

O meu nome é Djefferson Maranhao. Sou Graduado em Ciéncia da Computacdo pela Universidade Federal
do Maranhao (UFMA) e em Engenharia Civil pela Universidade Estadual do Maranhdo (UEMA). Desde 2015,
sou Auditor da Controladoria Geral do Estado do Maranhdo (2015 - 52 lugar). Antes, porém, exerci os cargos
de Analista de Sistemas na UFMA (2010 - 12 lugar) e no TJ-MA (2011 - 12 lugar).

Estive na posicdao de vocés por muito tempo e sei o quanto a vida de um concurseiro é atribulada! Sao varios
assuntos para se dominar em um curto espaco de tempo. Nesse sentido, quero compartilhar com vocés o
que aprendi ao longo dos anos, para auxilid-los nessa jornada rumo a aprovacao.

Um grande abraco,

Djefferson Maranhao
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1 — INTRODUCAO A ESTATISTICA

A origem da estatistica remonta as civilizacdes antigas, em que varios povos coletavam e registravam dados
populacionais e econdmicos de interesse do Estado. Nessa época, também eram realizadas estimativas das
riquezas individuais e familiares, as quais eram utilizadas para determinar o montante de impostos a serem
pagos pela populagdo.

O termo estatistica se originou da palavra status, que significa Estado em latim. O termo era utilizado para
designar um conjunto de dados, relativos aos Estados, que os governantes utilizavam com a finalidade de
controle fiscal e seguranga nacional. O primeiro a utilizar a palavra foi Schmeitzel, ainda no século XVII, em
latim. Depois, foi adotada pelo académico alemdo Godofredo Achenwall.

A Estatistica pode ser definida como a ciéncia que estuda os processos de coleta, organizagao, analise e
interpretacdo de dados numéricos varidveis referentes a qualquer fendmeno. Ou ainda, podemos
conceitua-la como um conjunto de técnicas de coleta, organizacdo, andlise e interpretagcdo de dados,
aplicaveis a varias areas do conhecimento, que auxiliam no processo de tomada de decisao.

Os avangos computacionais tornaram a Estatistica mais acessivel e permitiram aplicacdes mais sofisticadas
em diferentes dreas do conhecimento. Nesse cenario, os softwares estatisticos passaram a disponibilizar
ferramentas antes inimagindveis, voltadas para planejamento de experimentos, teste de hipoteses, calculos
de confiabilidade, criacdo de graficos complexos e elaboragao de modelos preditivos.

A Estatistica pode ser dividida em trés grandes ramos: Estatistica Descritiva (ou dedutiva), Estatistica
Probabilistica e Estatistica Inferencial (ou indutiva). Alguns autores, porém, consideram a Estatistica
Probabilistica como parte da Estatistica Inferencial.

A Estatistica Descritiva (ou Dedutiva) é responsdvel pela coleta, organizacao, descricdo e resumo dos dados
observados. A partir de um determinado conjunto de dados, a Estatistica Descritiva busca organiza-los em
tabelas (ou graficos) e estabelecer um sumario por meio de medidas descritivas como a média, os valores
minimo e maximo, o desvio padrao, entre outras.

A Estatistica Probabilistica é responsavel por estabelecer o modelo matematico probabilistico adotado para
explicar os fendbmenos aleatdrios investigados pela Estatistica. Os resultados desses fendmenos aleatérios
podem variar de uma observacdo para outra, o que dificulta muito a previsdao de um resultado futuro. Por
isso, a Teoria da Probabilidade é usada para medir a chance de ocorréncia de determinados eventos.

A Estatistica Inferencial (ou Indutiva) é responsavel pela andlise e interpretacdo dos dados. A partir da
analise de dados de uma amostra, a Estatistica Indutiva estabelece inferéncias e previsdes sobre a populacao,
auxiliando na tomada decisdes. Além disso, busca generalizar conclusdes a respeito da populacdo a partir de
uma amostra, analisando a representatividade, a significancia e a confiabilidade dos resultados obtidos.
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E PENCA NA

Estatistica Descritiva Estatistica Inferencial
E responséavel pela coleta, organizacdo, E responsavel pela andlise e
descricdo e resumo dos dados interpretacgdo dos dados
observados

HORA DE

PRATICAR!

(CESPE/DEPEN/2015) O diretor de um sistema penitenciario, com o propdsito de estimar o percentual de :
! detentos que possuem filhos, entregou a um analista um cadastro com os nomes de 500 detentos da :
instituicdo para que esse profissional realizasse entrevistas com os individuos selecionados.

i A partir dessa situacdo hipotética e dos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item, referente a :
i técnicas de amostragem.

i A diferenca entre um censo e uma amostra consiste no fato de esta ultima exigir a realizacdo de um nimero :
i maior de entrevistas. :

! Comentarios:

i Um censo é a analise de todos os elementos de determinada popula¢do. Trabalhamos com uma amostra
i quando obtemos informac&es de apenas uma parte dessa populagdo. Portanto, o censo requer a realizacdo
i de um numero maior de entrevistas. :

Gabarito: Errado.

(VUNESP/Camara Municipal de Sdo Carlos/2013) Trata-se da estatistica que tem as atribuicdes de
obtencdo, organizagdo, reducdo e representac¢ao de dados estatisticos, bem como a obtenc¢ao de algumas
informacodes que auxiliam na descricdo de um fendmeno observado. Esta estatistica é denominada

a) Coletora.
b) Celetista.

c) Populacional.
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d) Amostral.

e) Descritiva.

Comentarios:
A Estatistica esta dividida em trés grandes ramos, a saber:

a) Estatistica Descritiva (ou Dedutiva) - responsével pela coleta (ou obtencdo), organizacdo, reducdo e
: representacdo de dados estatisticos; .

b) Estatistica Probabilistica - responsavel por estabelecer o modelo matematico probabilistico adotado para
: explicar os fendmenos aleatdrios investigados pela Estatistica; e

c) Estatistica Inferencial (ou Indutiva) - responsavel pela andlise e interpretacdo dos dados.

: Portanto, a alternativa correta é a letra E.

Gabarito: E.

2 — CONCEITOS INICIAIS

Nessa secdo, apresentaremos alguns conceitos iniciais da estatistica que costumam ser abordados em provas
de concursos publicos, dentre os quais podemos citar: populagdao, amostra, censo, amostragem, parametros
e estatisticas.

2.1 - Populagao

Uma Populagdao é um conjunto que contém todos os individuos, objetos ou elementos a serem estudados,
que apresentam uma ou mais caracteristicas em comum. A populagdo pode ser finita, quando apresenta
um numero pequeno ou limitado de observagdes; ou infinita, quando apresenta um nimero muito grande
ou ilimitado de observacgdes.

2.2 — Amostra

Uma Amostra é um subconjunto extraido da populagao para analise, devendo ser representativo daquele
grupo. A partir das informacgdes colhidas da amostra, os resultados obtidos podem ser utilizados para
generalizar, inferir ou tirar conclusdes acerca da populacdao. Como exemplo, podemos citar as pesquisas
eleitorais, em que uma amostra de eleitores deve ser extraida de acordo com a proporcionalidade de género,
idade, grau de instrucao e classe social.
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2.3 —-Censo

O Censo, ou recenseamento, € um estudo dos dados relativos a todos os elementos de uma populagdo. O
censo pode custar muito caro e demandar um tempo consideravel, de forma que um estudo considerando
apenas uma parcela da populagdao pode ser uma alternativa mais simples, rapida e menos onerosa. Como
exemplos, podemos citar a pesquisa sobre o grau de escolaridade dos habitantes brasileiros, o estudo sobre
arenda dos brasileiros e a pesquisa de emprego.

2.4 — Amostragem

A Amostragem é um processo que consiste na selegdo criteriosa dos elementos a serem submetidos a
investigacdo. Se forem cometidos erros no processo de sele¢cdao da amostra, muito provavelmente, o estudo
ficara comprometido e os resultados serdo tendenciosos. Portanto, devemos garantir que a amostra seja
representativa da populagdo. Isso significa que, com excecdo de pequenas discrepancias inerentes a
aleatoriedade existente no processo de amostragem, uma amostra deve possuir as mesmas caracteristicas
basicas da populagao, no que diz respeito as variaveis que desejamos pesquisar.

2.5 — Parametros

Os Parametros sao medidas numéricas que precisam ser estimadas, a partir de critérios ou métodos
definidos pelo pesquisador, para representar determinadas caracteristicas da populacao geralmente
desconhecidas. De forma resumida, os parametros sao descricbes numéricas de caracteristicas
populacionais. Normalmente, os parametros populacionais sdao constantes para uma populagao.

2.6 — Estatistica (ou estimador)

As Estatisticas sdo medidas numéricas obtidas de amostras representativas extraidas da populagdo. A
partir das informacodes colhidas da amostra, as estatisticas amostrais obtidas podem ser utilizadas para inferir
ou tirar conclusGes acerca dos pardmetros populacionais. De forma resumida, as estatisticas (ou
estimadores) sdo descrigoes numéricas de caracteristicas amostrais. Normalmente, as estatisticas amostrais
diferem de uma amostra para outra.
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ESQUEMATIZANDO

Populacao Censo

Conjunto de todos os elementos a . E o estudo dos dados relativos a todos
serem estudados, que apresentam uma os elementos de uma populagdo.
ou mais caracteristicas em comum.

Amostra Amostragem
Subconjunto extraido da populagdo Processo qgue consiste na selegdo
para analise, devendo ser criteriosa dos elementos a serem
representativo daquele grupo submetidos a investigacdo.

&

FIQUE

ATENTO!

Populagao

Amostra

Amostragem
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HORA DE

PRATICAR!

(VUNESP/Pref Valinhos/2019) O grupo completo de unidades elementares de pessoas, objetos ou coisas
é denominado, para a estatistica, de :

a) Amostra.
b) Unidades.
c) Censo.

d) Populagdo.

e) Variaveis.

Comentarios:
Para resolvermos a questdao vamos conceituar cada uma das alternativas:

e Letra A: amostra é um subconjunto de uma populagdo. Os dados coletados e/ou selecionados de
uma populagdo estatistica por um procedimento definido, denotado de amostragem. :

e Letra B: unidades sdo elementos da amostra (unidades amostrais) ou da populacdo (unidade
: populacional).

e Letra C: censo consiste na andlise de todos os elementos da populagao.

e Letra D: populagdo é o grupo completo de unidades elementares de pessoas, objetos ou coisas, ou
: seja, constitui todo o universo de informacgdes de que se necessita.

e Letra E: varidvel é a caracteristica de relevancia que é medida em cada componente da amostra ou
populacdo. As varidveis podem ter valores numeéricos (varidveis quantitativas) ou ndo numéricos (varidveis :
qualitativas). :

Gabarito: D.

3 — METODO ESTATISTICO

Para a investigacdo de um fendmeno, temos a nossa disposicdo dois métodos: experimental e estatistico.
De forma resumida, o método experimental consiste em manter constantes as causas (fatores), com
exce¢do de uma, que é variada para que seus efeitos sejam descobertos. Contudo, nem sempre poderemos
aplicar o método experimental, pois os fatores que afetam um fendmeno podem ndo permanecer constantes
enquanto variamos a causa que nos interessa.
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Por exemplo, para analisarmos uma queda nas vendas de uma empresa nacional que produz chocolates
finos, teriamos que considerar varios fatores que ndo necessariamente permanecerdo constantes durante
toda a investigacdo do fendmeno, tais como a regiao, o fluxo de turistas na localidade; a temperatura média;
o preco do concorrente; o més de férias; etc.

Assim, diante da impossibilidade de manter as causas ou fatores constantes, o método estatistico admite e
registra todas as possiveis variagdes das causas presentes, procurando determinar a influéncia de cada
fator no resultado final. Esse método é composto por uma série de etapas que, se realizadas de forma
adequada, aumentam a chance de sucesso de um trabalho estatistico:

Definigdo do problema

Planejamento

Coleta de Dados

Organizagdo dos Dados

Apresentacao dos
- Dados

Anélise e Interpretacao
dos Dados

3.1 - Definicao do Problema

Consiste na definicao e formulagdo correta do problema a ser estudado. Nessa etapa, devemos examinar
outros estudos realizados acerca do tema escolhido, para ndo cometermos erros que ja tenham sido
cometidos por outros pesquisadores.

3.2 — Planejamento

Apds definido o problema, precisamos determinar o procedimento necessdrio para resolvé-lo e,
especialmente, a forma de obter informacdes sobre as varidveis em estudo. Nessa etapa, precisamos definir
o tipo de levantamento: censitario ou por amostragem; o cronograma de atividades; e os custos envolvidos.
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3.3 — Coleta de Dados

Agora que o trabalho estd planejado, precisamos iniciar a coleta de dados. Essa etapa deve ser realizada com
bastante cautela, pois dados mal coletados podem resultar em estatisticas inadequadas ou que ndo refletem
a situacdo que desejamos investigar.

Os dados podem ser coletados por meio de questionarios, observagdao, experimentacdao e pesquisa
bibliografica. Nesse ponto, é importante estabelecermos uma distingdo entre duas espécies de dados:
primdrios, quando sdo publicados ou coletados pelo préprio pesquisador que estd investigando o fendmeno;
e secundarios, quando sdo publicados ou coletados por outro pesquisador.

A coleta de dados pode ser realizada de duas maneiras: direta e indireta. A coleta é direta quando realizada
com base em elementos de registro obrigatério (nascimentos, casamentos, importacdo e exporta¢ao de
mercadorias), ou, ainda, pelo registro do proprio pesquisador por meio de questionarios, como é o caso
do censo demografico.

Ja a coleta é indireta quando os dados sao inferidos a partir de elementos conseguidos por meio de coleta
direta, ou mediante a anadlise de outros fenomenos que, de algum modo, estejam relacionados com o
fendmeno estudado. Por exemplo, podemos citar a pesquisa sobre a mortalidade no transito brasileiro, que
é realizada com base em dados coletados de forma direta.

3.4 — Organizacao dos Dados

Antes de comecarmos a etapa de andlise, é importante que os dados recebam algum tipo de tratamento
prévio, a fim de torna-los mais expressivos. Essa fase consiste em resumir os dados, por meio de contagem
e agrupamento. Em geral, a organizacdo dos dados é feita com o auxilio de planilhas eletronicas.

3.5 — Apresentacao dos Dados

Depois de organizarmos os dados, precisamos apresenta-los. Para tanto, podemos utilizar duas formas de
apresentacdo dos dados, ndo mutuamente exclusivas: por tabelas (tabular) ou por graficos (grafica). Essas
formas de expor as informac¢Oes permitem sintetizar uma grande quantidade de dados, facilitando a
compreensao do atributo em investigacdo e permitindo futura analise.

3.6 — Analise e Interpretacao de Dados

Nessa ultima etapa, o interesse reside em tirarmos conclusGes que possam auxiliar na resolucdo do problema
definido anteriormente. A analise consiste essencialmente no calculo de medidas, cuja finalidade principal é
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descrever o fendmeno. Nesse momento, somos capazes de testar hipdteses e arriscar algumas
generalizac¢des, as quais envolvem um certo grau de incerteza.

4 — DADOS ESTATISTICOS

Os dados estatisticos constituem os valores resultantes da etapa de coleta de dados. Os dados referem-se a
um conjunto de valores, que geralmente sdo organizados por varidveis (0 que estd sendo medido) e
observagdes (elementos da amostra/populacdo). E o caso, por exemplo, dos valores obtidos na pesquisa de
peso, altura, idade e sexo de uma determinada amostra de individuos/populagéo.

Com relagdo ao numero de observacgdes coletadas, os dados sdo classificados em univariados, bivariados ou
multivariados:

a) dados univariados: quando uma Unica observagao de cada individuo é registrada. Por exemplo: peso;

b) dados bivariados: quando duas observag¢des de cada individuo sdo registradas. Por exemplo: peso e
altura;

c) dados multivariados: quando mais duas observac¢des acerca de cada individuo sdo registradas. Por
exemplo: peso, altura, sexo e idade.

Quanto a forma de apresentacao, os dados podem ser classificados em dados brutos ou rol.

4.1 — Dados Brutos

Os dados brutos sdo aqueles que ndao foram numericamente organizados, ou seja, estdo na forma como
foram coletados. Como exemplo de dados brutos, podemos citar uma relacdo dos tempos médios de estudo
diario, em minutos, de 50 alunos do Estratégia Concursos, em que a escolha dos alunos ocorreu de forma
aleatodria, ndo havendo qualquer ordenacdo de valores.

L Aluno | Tempo | Aluno | Tempo ] Aluno | Tempo | Aluno | Tempo | Aluno | Tempo |

1 143 11 113 21 170 31 124 41 105
2 142 12 143 22 158 32 137 42 154
3 161 13 159 23 123 33 153 43 99
4 126 14 168 24 96 34 129 44 114
5 134 15 123 25 98 35 148 45 161
6 137 16 135 26 135 36 173 46 128
7 171 17 135 27 129 37 126 47 175
8 85 18 175 28 126 38 104 48 137
9 155 19 115 29 103 39 157 49 165
10 171 20 89 30 171 40 127 50 115
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Esse tipo de tabela, em que os elementos ndo aparecem numericamente ordenados, é denominada de
tabela primitiva. A tabela primitiva, em geral, oferece pouca ou nenhuma informacdo ao leitor, sendo
necessario haver uma organizacdo dos dados, a fim de torna-los mais expressivos.

4.2 — Rol

O rol é a organizagao dos dados brutos em ordem de grandeza crescente ou decrescente. Com os dados
organizados em rol, podemos saber, com facilidade, qual o menor e o maior elemento de um conjunto de
dados. Os dados do nosso exemplo, isto é, os tempos médios de estudo diario, podem ser organizados em
ordem crescente ou decrescente:

Rol (em ordem crescente) Rol (em ordem decrescente)

85 115 129 143 161 175 161 142 128 114
89 115 129 143 165 175 159 137 127 113
96 123 134 148 168 173 158 137 126 105
98 123 135 153 170 171 157 137 126 104
99 124 135 154 171 171 155 135 126 103
103 126 135 155 171 171 154 135 124 99
104 126 137 157 171 170 153 135 123 98
105 126 137 158 173 168 148 134 123 96
113 127 137 159 175 165 143 129 115 89
114 128 142 161 175 161 143 129 115 85

5 — VARIAVEIS ESTATISTICAS

A varidvel estatistica consiste no conjunto de caracteristicas que desejamos averiguar estatisticamente.
Ela também pode ser definida como o objeto da pesquisa estatistica. Por exemplo, se nosso interesse é
conhecer quantas horas os alunos do Estratégia Concursos estudam por dia, entdo nossa varidvel é o nimero
de horas estudadas por dia. As varidveis estatisticas podem ser classificadas, inicialmente, em duas
categorias: qualitativas e quantitativas.

5.1 — Variaveis Qualitativas

As variaveis qualitativas sdo as caracteristicas que ndo podem ser descritas de forma numérica, mas que
podem ser definidas por meio de qualidades (atributos ou categorias) do individuo pesquisado. Elas podem
ser classificadas em nominais ou ordinais:
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a) variavel qualitativa nominal (ou categorica), as possiveis categorias ndo podem ser ordenadas. Por
exemplo, a cor dos olhos dos moradores de uma determinada cidade (pretos, castanhos, azuis e verdes);

b) varidvel qualitativa ordinal, as possiveis categorias podem ser ordenadas de alguma forma. Por
exemplo, o grau de instrugao dos funcionarios de um determinado érgao (fundamental, médio, superior).

5.2 — Variaveis Quantitativas

As variaveis quantitativas sdo caracteristicas que podem ser descritas em termos de quantidades (valores
numéricos), obtidas por meio de contagem ou mensurac¢do. Elas podem ser classificadas em discretas e
continuas:

a) variaveis quantitativas discretas, os possiveis valores formam um conjunto finito ou enumeravel de
numeros e, geralmente, resultam de um processo de contagem. Por exemplo, o nimero de leitos abertos
em hospitais de uma determinada cidade;

b) varidveis quantitativas continuas, os possiveis valores formam um intervalo de numeros reais e,
normalmente, resultam de um processo de mensurag¢do. Por exemplo, a altura dos moradores de uma
determinada cidade.

D[Os resultados obtidos ndo podem ser ordenados/hierarquizados.

f[Ex: cor dos olhos; esporte praticado.

i[Os resultados obtidos podem ser ordenados/hierarquizados.

D[Ex: nivel de escolaridade.

i[Os possiveis valores formam um conjunto finito ou enumerével; resultam de contagem.

D[Ex: nimero de leitos por ddade; idade.

Quantitativas

i[Os possfveis valores formam um intervalo de nlimeros reais; resultam de mensurago.

Continuas

D[Ex: peso; altura.

HORA DE

PRATICAR!

: (VUNESP/CM S3o Joaquim Barra/2018) A Estatistica descritiva faz uso de variaveis, que sdo cIa55|f|cadas
i como quantitativas ou qualitativas. Assinale a alternativa correta em relagdo a essas variaveis.

i a) Quantitativas referem-se as variaveis ordinal ou discreta; as qualitativas referem-se as variaveis nominal
! ou continua.

i b) Quantitativas referem-se as variaveis ordinal ou continua; as qualitativas referem-se as variaveis nominal
i ou discreta.
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: ¢) Quantitativas referem-se as varidveis nominal ou continua; as qualitativas referem-se as varidveis discreta :
: ou ordinal. :

: d) Quantitativas referem-se as varidveis continua ou discreta; as qualitativas referem-se as varidveis nominal :
: ou ordinal. :

: e) Quantitativas referem-se as varidveis nominal ou ordinal; as qualitativas referem-se as varidveis continua :
: ou discreta. :

: Comentarios:
: As varidveis podem ser classificadas em:

: a) variaveis quantitativas: sdo as caracteristicas que podem ser medidas em uma escala quantitativa, :
: isto é, numérica. Elas podem ser continuas ou discretas:

: i) variaveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou :
: infinito contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros. Geralmente sdo o resultado de :
: contagens. Exemplos: nimero de membros de uma familia, nimero de carros produzidos por dia. :

: ii) varidveis continuas: caracteristicas mensuraveis que assumem valores em uma escala continua (na :
: reta real), nesse caso, valores fracionarios fazem sentido. Geralmente sdo medidas por meio de algum :
: instrumento. Exemplos: peso e altura. :

: b) varidveis qualitativas (ou categdricas): sdo as caracteristicas que ndo possuem valores :
: quantitativos. Nesse caso, sdo definidas por varias categorias, ou seja, representam uma classificacao dos :
: individuos. Elas podem ser nominais ou ordinais: :

: i) varidveis nominais: ndo existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: sexo, estado civil, cor :
i dos olhos. :

: ii) variaveis ordinais: existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: grau de instrugdo :
: (fundamental, médio, superior), nivel de aprendizado (basico, intermedidrio, avancado), nivel de :
: queimadura (1°, 2°, 3° graus).

Gabarito: D.

: (CESPE/TCE-PA/2016)

= : média amostral 0,80
desvio padrao amostral | 0,70
~“7 primeiro quartil 0,25
o mediana 0,70
terceiro quartil 1,20
ol minimo 0

= maximo 3,10

Um indicador de desempenho X permite avaliar a qualidade dos processos de governanca de institui¢coes
: publicas. A figura mostra, esquematicamente, a sua distribuicdo, obtida mediante estudo amostral feito :
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por determinada agéncia de pesquisa. A tabela apresenta estatisticas descritivas referentes a essa
: distribuicdo. :

: Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

: X representa uma varidvel qualitativa ordinal.

: Comentarios:
: As varidveis podem ser classificadas em:

i a) varidveis quantitativas: sdo as caracteristicas que podem ser medidas em uma escala quantitativa, isto é, :
: numérica, podendo ser continuas ou discretas. :

: b) varidveis qualitativas (ou categdricas): sdo as caracteristicas que ndo possuem valores quantitativos. Nesse :
: caso, sdo definidas por vdrias categorias, ou seja, representam uma classificacao dos individuos. Podem ser :
{ nominais ou ordinais. :

: Analisando as informacgdes dadas na questao, percebemos que X pode adotar valores que vao de 0 (minimo) :
: a 3,10 (maximo). Logo, como X assume valores numéricos, dizemos que ela é uma varidvel quantitativa.

Gabarito: Errado.

: (CESPE/TELEBRAS/2015)

[ HLA]

frequéncia

I I I I |
1 30010 | .60 | 5,000 0,000 15,000 30000

renda domiciliar mensal (BS)

: Uma empresa coletou e armazenou em um banco de dados diversas informagdes sobre seus clientes, entre :
as quais estavam o valor da ultima fatura vencida e o pagamento ou nao dessa fatura. Analisando essas
informacgdes, a empresa concluiu que 15% de seus clientes estavam inadimplentes. A empresa recolheu
ainda dados como a unidade da Federagao (UF) e o CEP da localidade em que estdo os clientes. Do conjunto
de todos os clientes, uma amostra aleatdria simples constituida por 2.175 individuos prestou também
informacgodes sobre sua renda domiciliar mensal, o que gerou o histograma apresentado. Com base nessas
informacgodes e no histograma, julgue o item a seguir. :

: O CEP da localidade dos clientes e o valor da ultima fatura vencida sdo variaveis quantitativas.
: Comentarios:

: O CEP, embora possua uma representacdo numérica, ndo exprime quantidades e, portanto, ndo é uma :
: varidvel quantitativa. Esse cddigo numero apenas qualifica as ruas de um determinado enderego, podendo :
: ser classificada como uma variavel qualitativa. :

: O valor da ultima fatura vencida, por sua vez, é sim uma variavel quantitativa.

Gabarito: Errado.
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(CESPE/TELEBRAS/2015) Roberto comprou, por RS 2.800,00, rodas de liga leve para seu carro, e, ao
estacionar no shopping, ficou indeciso sobre onde deixar o carro, pois, caso o coloque no estacionamento
publico, correrd o risco de lhe roubarem as rodas, ao passo que, caso o coloque no estacionamento
privado, tera de pagar RS 70,00, com a garantia de que eventuais prejuizos serio ressarcidos pela empresa
: administradora.

Considerando que p seja a probabilidade de as rodas serem roubadas no estacionamento ptblico, que X
seja a variavel aleatdria que representa o prejuizo, em reais, ao deixar o carro no estacionamento publico,
e que Y seja a variavel aleatdria que representa o valor, em reais, desembolsado por Roberto ao deixar o
: carro no estacionamento pago, julgue o item subsequente.

A variavel aleatdria Y é continua.
: Comentarios:
As varidveis quantitativas podem ser classificadas em:

a) varidveis continuas: caracteristicas mensurdveis que assumem valores em uma escala continua, nesse :
caso, valores fracionarios fazem sentido; :

b) varidveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou infinito :
contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros. :

No problema em questdo, a varidvel aleatdria Y pode assumir o valor RS 70,00, se Roberto deixar o carro no
estacionamento pago; ou o valor RS 0,00, se Roberto ndo deixar o carro no estacionamento pago. Portanto,
Y é uma variavel aleatdria discreta. :

Gabarito: Errado.

6 — SERIES ESTATISTICAS

Uma série estatistica consiste em um conjunto de dados organizado com base em uma caracteristica
comum, ou seja, uma mesma variavel. Normalmente, uma série estatistica é representada por meio de uma
tabela ou de um grafico, conforme ficar melhor representado, a fim de sintetizar os dados estatisticos
observados e torna-los mais compreensivos.

Uma tabela é, basicamente, um quadro que resume um conjunto de observacdes, sendo composta de:

a) corpo — conjunto de linhas e colunas com as informacgées sobre a variavel em estudo;
b) cabecalho — parte superior que especifica o conteudo das colunas;

c) coluna indicadora — parte que indica o conteldo das linhas;

d) linhas — tracos que facilitam a leitura dos dados;

e) célula — espaco onde os dados sdo armazenados;

f) titulo — identificacdo da tabela, contendo as informacgdes sobre seu conteudo.

g) fonte — referéncia de onde os dados foram obtidos, localizada no rodapé.
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Titulo
Populagdo brasileira no periodo de 1970 a / Cabegalho
2010 (x1000) /
Anos Populagio
Coluna
indicadora 1970 93.134
1980 119.011+—__ ™
Corpo——> 1991 146.825 Linhas
Célula 2000 169.799 «— __—
2010 190.755 4
Fonte —— Fonte: Censo Demogréfico (2010ﬂL Coluna

numérica

Um grafico é uma forma clara e objetiva de apresentar uma série estatistica. O objetivo é proporcionar uma
compreensao mais rapida do fenbmeno em estudo. Para isso, o grafico deve ser destituido de detalhes sem
importancia (ser simples); permitir a correta intepretacdao dos valores representativos do fenbmeno (ser
claro); e transmitir a verdade sobre o fendbmeno (ser verossimil).

Finalmente, podemos verificar a presenca de trés elementos nas séries estatistica: o tempo, o espago e a
espécie. Conforme os elementos variem, a série pode ser classificada em temporal (ou cronoldgica),
geografica (ou territorial) e especifica.

6.1 Séries Temporais (ou Cronologicas)

E a série cujos dados sdo dispostos segundo a época de ocorréncia. Isto é, enquanto o tempo varia, o fato
e o local permanecem constantes. Também s3o chamadas de séries histdricas ou evolutivas. A principal
caracteristica é o fator cronologico variavel. A seguir temos a série histdrica da populagao residente no Brasil
no periodo de 1970 a 2010, com frequéncia decenal.

Populagao brasileira no periodo de 1970 a

2010 (x1000)
Anos Populagdo
1970 93.134
1980 119.011
1991 146.825
2000 169.799
2010 190.755

Fonte: Censo Demografico (2010)

6.2 Séries Geograficas (ou Territoriais)

E a série cujos dados s3o dispostos segundo a localidade de ocorréncia. Isto é, enquanto o local varia, o
fato e o tempo permanecem constantes. Também s3o chamadas de séries espaciais ou de localizagao. A
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principal caracteristica é o fator geografico variavel. A seguir temos a série geografica da populacao urbana
residente em cada uma das regides brasileiras no ano de 2010.

Populagdo Urbana em 2010 (x1000)

Regido Populagao
Norte 11.664
Nordeste 38.821
Sudeste 74.696
Sul 23.260
Centro-Oeste 12.482

Fonte: Censo Demografico (2010)

6.3 Séries Especificas

E a série cujos dados s3o dispostos segundo a modalidade de ocorréncia. Isto é, enquanto o fato varia, a
época e o local permanecem constantes. Também sdo chamadas de séries categodricas. A principal
caracteristica é o fator especificativo variavel. A seguir temos uma série especifica das populagdes urbana e
rural residentes no Brasil no ano de 2010.

Populac¢do Urbana e Rural em 2010 (x1000)

Zona Populagao
Urbana 93.134

Rural 119.011

Total 190.755

Fonte: Censo Demografico (2010)

6.4 Séries Mistas (ou Compostas)

Muitas vezes, temos a necessidade de apresentar, em uma Unica tabela, a variacdo de valores de mais de
uma variavel, isto é, fazer uma combinacdo de duas ou mais séries. As séries resultantes desse processo de
combinacdo sdo chamadas de séries mistas (ou compostas) e apresentadas por meio de tabelas de dupla
entrada.

O nome da nova série deve levar em consideracdo pelo menos dois elementos. Assim, se for uma série mista
de fato e tempo, denominaremos de série especifico-temporal. A seguir temos uma série especifico-
temporal representando as populagdes de homens e mulheres residentes no brasil, no periodo de 1970 a
2010, com variac¢ao decenal.

Populagdo do Brasil por Sexo de 1970 a 2010 (x1000)
Sexo

Anos
Homens Mulheres

1970 46.327 46.807
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1980 59.142 59.868
1991 72.485 74.340
2000 83.602 86.270
2010 93.406 97.348

Fonte: Censo Demografico (2010)

Por sua vez, se tivermos uma série mista de local e tempo, denominaremos de série geografica-temporal.
A seguir temos uma série geografico-temporal representando as populacdes residentes em cada regido
brasileira, no periodo de 1970 a 2010, com variacdao decenal.

Populagdo do Brasil por Regido de 1970 a 2010 (x1000)
Regides

N NE SE S co

1970 3.603 28.111 | 39.850 | 16.496 5.072

1980 5.880 34.815 | 51.737 | 19.031 7.545

1991 | 10.030 | 42.497 | 62.740 | 22.129 9.427

2000 | 12.900 | 47.741 | 72.412 | 25.107 | 11.636

2010 15.864 53.081 80.364 27.386 14.058
Fonte: Censo Demogréfico (2010)

Anos

Por fim, devemos notar que podem existir séries compostas de trés ou mais entradas, embora isso raramente
aconteca, por conta da dificuldade de representacao.

7 DISTRIBUICAO DE FREQUENCIAS

Vimos anteriormente que, logo apds a coleta de dados, temos o que denominamos de dados brutos. Como
exemplo de dados brutos, citamos uma pesquisa de tempo médio de estudo didrio, em minutos, envolvendo
50 alunos do Estratégia Concursos, em que os alunos foram escolhidos de maneira aleatéria, ndo havendo
qgualquer organizacdo dos valores observados. Por terem sido apresentados na forma em que foram
coletados, sdo denominados de dados brutos.

L Aluno | Tempo | Aluno | Tempo ] Aluno | Tempo | Aluno | Tempo | Aluno | Tempo |

143 11 113 21 170 31 124 41 105
142 12 143 22 158 32 137 42 154
161 13 159 23 123 33 153 43 99

126 14 168 24 96 34 129 44 114
134 15 123 25 98 35 148 45 161

137 16 135 26 135 36 173 46 128
171 17 135 27 129 37 126 47 175
85 18 175 28 126 38 104 48 137

00O N OO 1 B W N P
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9 155 19 115 29 103 39 157 49 165
10 171 20 89 30 171 40 127 50 115

Normalmente, esse dado fornece pouca informacgao ao leitor, sendo necessario organizar os dados, com o
propdsito de aumentar sua capacidade de informacao. A simples organiza¢dao dos dados em um rol crescente
ja aumenta bastante a capacidade de informagdo. Com os dados organizados em rol, conseguimos verificar
gue o menor tempo observado foi 85 minutos, e 0 maior, 175 minutos, o que nos fornece uma amplitude
total (AT = 175 - 85 = 70) de variacdo da ordem de 70 minutos.

Rol Crescente

85 115 129 143 161
89 115 129 143 165
96 123 134 148 168
98 123 135 153 170
99 124 135 154 171
103 126 135 155 171
104 126 137 157 171
105 126 137 158 173
113 127 137 159 175
114 128 142 161 175

Outra informacdo que conseguimos extrair dos dados organizados em rol crescente é que alguns tempos,
como 126 min, 135 min, 137 min e 171 min, foram mais frequentes, ou seja, apareceram mais vezes durante
a pesquisa.

Uma maneira mais concisa de mostrar os dados do rol é apresentar cada valor juntamente com o nimero
de vezes em que ocorre, ao invés de repeti-los. O nimero de ocorréncias de um determinado valor recebe
o nome de frequéncia. A tabela que contém todos os valores com suas respectivas frequéncias é
denominada de distribuicao de frequéncias.

Uma distribuicdo de frequéncias também pode ser definida como uma série estatistica na qual
permanecem constantes o fato, o local e a época. Ela pode ser classificada em dois tipos: distribuicdo de
frequéncias pontual (ou discreta) e distribuicdo de frequéncias intervalar (ou continua).

Na distribuicao de frequéncias pontual, sdo apresentados todos os dados coletados juntamente com suas
respectivas frequéncias, ndo havendo perda de valores. Contudo, esse processo pode exigir muito espaco,
especialmente quando o numero de valores da variavel tende a aumentar.

Tempo Tempo Tempo Tempo
(min) (min) (min) (min)
85 1 114 1 135 3 158 1

89 1 115 2 137 3 159 1
96 1 123 2 142 1 161 2
98 1 124 1 143 2 165 1
99 1 126 3 148 1 168 1

a BRB (Escriturario) - Probabilidade e Estatistica - 2021 (Pré-Edital)
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

103 1 127 1 153 1 170 1
104 1 128 1 154 1 171 3
105 1 129 2 155 1 173 1
113 1 134 1 157 1 175 2

Nesses casos, quando a varidvel é continua, o mais recomendavel é agrupar os valores por intervalos de
classe. Desse modo, ao invés de listar cada um dos valores que ocorrem, utilizamos uma distribuicdao de
frequéncias intervalar, listando os intervalos de classe e as frequéncias correspondentes.

Tempo médio (X;) | Frequéncia (f;)

85<x<100 5
100 < x <115 5
115 <x <130 12
130 < x < 145 10
145 < x <160
160 < x <175
175 < x <190

Procedendo dessa forma, perdemos a informacgao detalhada dos tempos médios, mas ganhamos em termos
de praticidade, o que simplifica o processo de analise de dados. Examinando a tabela acima, percebemos
facilmente que a maioria dos alunos estuda diariamente entre 115 e 130 minutos, enquanto uma minoria
alcanca entre 175 e 190 minutos.

Para identificar uma classe, temos que conhecer os valores dos limites inferior e superior da classe, que
delimitam um intervalo de classe. Desse modo, precisamos definir a natureza do intervalo de classe, se
aberto ou fechado. Portanto, temos as seguintes notacdes para os diferentes tipos de intervalos:

Notacao Notagao
Tipo de Intervalo ¢ § Significado
matematica | estatistica

Engloba todos os elementos entre
a e b, mas ndo engloba a nem b.

Intervalo aberto a<x<b a—

Intervalo fechado a
esquerdaeabertoa a<x<b akrb
direita

Engloba todos os elementos entre
a e b, inclusive a mas n3ao b.

Intervalo aberto a
Engloba todos os elementos entre

esquerdaefechado a<x<b a-b . ) ~
s e s a e b, inclusive b mas ndo a.
a direita
Engloba todos os elementos entre
Intervalo fechado as<x<b aHb e

a e b, inclusive a e b.

Por fim, é importante salientarmos que, em andlises estatisticas, constantemente encontramos distribuicoes
de frequéncias intervalares, pois o objetivo da estatistica é justamente fazer o apanhado geral das
caracteristicas de um conjunto de dados, sem adentrar em detalhes de casos particulares.
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7.1 Elementos de uma Distribuicao de Frequéncias

Agora, analisaremos, de forma mais detalhada, cada um dos elementos de uma distribuicdo de frequéncias.
Tomaremos como referéncia a tabela apresentada anteriormente:

Tempo médio (X;) | Frequéncia (f;)

85<x<100 5
100 < x <115 5
115 <x <130 12
130 < x <145 10
145 < x < 160
160 < x <175
175 < x <190

7.1.1 Classe

As classes sdo os intervalos nos quais o fendbmeno é subdividido. Isto é, podemos dizer que as classes sdo os
intervalos ou subdivisdes dos elementos que compdem um conjunto de dados. Por exemplo, a primeira
classe engloba os valores de 85 a 100; a segunda, os valores de 100 a 115; e assim sucessivamente.

Existem duas maneiras de determinar o numero de classes, k, em funcdo do numero de dados da tabela, n.
A primeira consiste em utilizar a férmula de Sturges:

k=1+33x%logn

Outra maneira consiste em considerar que k = /n, quando o nimero de dados for menor ou igual a 50.

7.1.2 Limite de Classe

Cada classe tem um limite inferior de classe (l;,,f), que € o menor nimero que pode pertencer a classe, e
um limite superior de classe (L;,;), que € o maior niumero que pode pertencer a classe. Os limites de uma
classe sdo seus valores extremos. Por exemplo, na terceira classe temos:

L linf =115
o Ly, =130
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7.1.3 Amplitude de um Intervalo de Classe

A amplitude de um intervalo de classe, ou simplesmente intervalo de classe, é a distancia entre os limites
inferiores (ou superiores) de classes consecutivas. Ela é obtida pela diferenca entre dois limites inferiores (ou
superiores) consecutivos:

h = lsup - linf-

Embora seja desejavel, a amplitude do intervalo de classe nem sempre serd constante ao longo de toda a
distribuicdo de frequéncias intervalar.

7.1.4 Amplitude Total

A amplitude total é a diferenca entre o limite superior da uUltima classe (limite superior mdximo) e o limite
inferior da primeira classe (limite superior minimo). Portanto, corresponde a diferenca entre o ultimo e o
primeiro elemento de um conjunto de dados ordenado de forma crescente:

AT = Lpax — bnin
Note que, quando todas as classes possuem a mesma amplitude, também podemos determinar o valor da
amplitude total multiplicando o valor do intervalo de classe (h) pela quantidade de classes da distribuicao

(k):

AT = h X k.

7.1.5 Ponto médio de classe

O ponto médio é a média aritmética simples dos valores extremos de uma classe, ou seja, a soma dos limites
inferior e superior dividida por dois. Esse ponto divide a classe em duas partes iguais. Também costuma ser
chamado de marca ou representante da classe.

(g + L)

PM
2

Para praticar, vamos calcular os pontos médios de nossa distribuicdo de frequéncias:

Tempo médio (X;) Ponto médio (PM;) Frequéncia (f;)

85+ 100

85 <x<100 7—92.5 5
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100 + 115

100 < x < 115 2 =107,5 5
115+ 130

115 <x < 130 5 - 122,5 12
130 + 145

130 < x < 145 5 - 137,5 10
145 + 160

145 < x < 160 — 5 - 152,5 7
160 + 175

160 < x < 175 5 - 167,5 9
175+ 190

175 <x <190 — = 1825 2

Veja que os pontos médios formaram uma progressao aritmética, vez que a diferenca entre dois pontos
médios consecutivos foi constante e igual a 15. Isso ocorreu porque o intervalo de classe, h, também foi
constante (e igual a 15) em toda a distribuicdo. Assim, podemos afirmar que, quando o intervalo de classes
é constante, a diferenga entre os pontos médios também sera constante e igual ao intervalo de classe.

Adicionalmente, sabendo que o ponto médio divide a classe em duas partes iguais, podemos derivar outras
relacdes envolvendo o préprio ponto médio, a amplitude de classe e os limites inferior e superior.

h/2 h/2
[ 1 i 1 \

& & >
inf PM leup
l ' )
h

Dada a figura anterior, podemos obter os limites de uma classe por meio das seguintes expressées:

h
linf = PM—E
h
lsup = PM+E

Além disso, podemos encontrar o ponto médio de uma classe a partir das seguintes relagdes:
h
PM = linf + E
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h
PM = lsup —E

7.2 Frequéncia

Ao longo dessa aula, em vdrias oportunidades abordamos conceitos relacionados a frequéncia, isto é, ao
numero de ocorréncias de um determinado valor ou de uma certa classe. Esse conceito é de grande
relevancia para a estatistica descritiva e deve ser estudado de forma mais aprofundada. Nesse contexto, é
importante sabermos que existem quatro tipos de frequéncia, os quais serdao analisados nas subsecdes
seguintes:

a) Frequéncia absoluta simples (f;);

b) Frequéncia absoluta acumulada (f,.);
c) Frequéncia relativa simples (F;);

d) Frequéncia relativa acumulada (F,.).

7.2.1 Frequéncia Absoluta Simples

A frequéncia absoluta simples corresponde ao nimero de observacées correspondentes a uma determinada
classe ou a um determinado valor.

Tempos (min)  Frequéncia (f;)

1

1 85+ 100 5
2 100 + 115 5
3 115 + 130 12
4 130 + 145 10
5 145 + 160 7
6 160 + 175 9
7 175 + 190 2

A frequéncia simples é simbolizada por f;. No exemplo anterior, temos: f; =5, f, =5, f3 =12, f, = 10,
f5 = 7If6 = 9ef7 = 2.

A soma de todas as frequéncias é igual ao niumero total de dados analisados:

Para a distribuicdo em anadlise, temos:

7

Dfi=fithtfitfitfotfotf;=5+5+1241047+9+2=50

i=1
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Agora, podemos incluir essa informacdo na representacao tabular:

Tempos (min)  Frequéncia (f;)

i

1 85+ 100 5
2 100 + 115 5
3 115+ 130 12
4 130 + 145 10
5 145 + 160 7
6 160 + 175

7 175 + 190 2

7.2.2 Frequéncia Absoluta Acumulada

A frequéncia absoluta acumulada crescente (f,.) é o total das frequéncias de todos os valores inferiores ao
limite superior do intervalo de uma dada classe. No exemplo apresentado anteriormente, a frequéncia
acumulada correspondente a quarta classe €é: foc, =fi+ o+ f3+f, =5+5+12+10 =32, o que
significa existem 32 alunos que estudam diariamente entre 85 e 145 minutos (limite superior da quarta
classe).

Jac;=hth+ft++f;
A frequéncia absoluta acumulada crescente é calculada de cima para baixo, da seguinte forma:
1) repetimos a frequéncia absoluta da primeira classe;

2) os demais valores da frequéncia absoluta sdo obtidos a partir da soma da frequéncia acumulada anterior
com a frequéncia absoluta da classe correspondente;

3) a frequéncia acumulada crescente sempre termina com o valor de n.
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i Tempos (min)  Frequéncia (f;) ;::CIMU::'I:;:
1 85+ 100 5 — %5
2 100 F 115 5 & »10
3 115 130 124 2
4 130 - 145 104 >3
5 145 160 7 30
6 160 175 CIE = ———T:
7 175+ 190 [ ———,

A frequéncia absoluta acumulada decrescente (f,;) é o total das frequéncias de todos os valores superiores
ao limite inferior do intervalo de uma dada classe. No exemplo apresentado anteriormente, a frequéncia
acumulada correspondente a quarta classe é: foq, =fa+fs+fe+f,=10+7+9+2=28, o que
significa existem 28 alunos que estudam diariamente entre 130 (limite inferior da quarta classe) e 190
minutos.

fadi =fitfiritfirat /i
A frequéncia absoluta acumulada decrescente é calculada de baixo para cima, da seguinte forma:
1) repetimos a frequéncia absoluta da ultima classe;

2) os demais valores da frequéncia acumulada decrescente sdo obtidos a partir da soma da frequéncia
acumulada anterior com a frequéncia absoluta da classe correspondente;

3) a frequéncia acumulada decrescente sempre termina com o valor de n.

F ~ -
T
1 85 + 100 > ——_ * >0
2 100+ 115 R ——

3 115+ 130 P ——
4 130 + 145 10 r_““i 8
5 145 + 160 7 T_“‘,} 18
6 160 + 175 R
7 175+ 190 ,
=
Zfs =50
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7.2.3 Frequéncia Relativa Simples

A frequéncia relativa simples corresponde a proporcao de dados existentes em uma determinada classe.
Para calcular a frequéncia relativa de uma classe, dividimos a frequéncia absoluta simples f; pela frequéncia
total:

Em nosso exemplo, as frequéncias relativas sdo:

i Tempos (min) Frequéncia Absoluta (f;) Frequéncia Relativa (F;)

5

1 85k 100 5 F, =—=0,10
17 50
5

2 100 F 115 5 F, = == 0,10
12

3 115+ 130 12 F;==—=0,24
50
10

4 130 + 145 10 F, =—=0,20
50
7

5 145 F 160 7 F-=—=0,14
> 750
9

6 160 F 175 9 F.=—=0,18
6750
2

7 175 F 190 2 F, = — = 0,04
7750

Para representar esses valores em termos de porcentagem, basta multiplicarmos por 100%. A tabela ficaria
assim:

i Tempos (min) Frequéncia Absoluta (f;) Frequéncia Relativa (F;)

5

1 85K 100 5 Fy = =5 % 100% = 10%
5

2 100 115 5 Fy = 5% 100% = 10%
12

3 115 130 12 Fy = =5 % 100% = 24%
10

4 130 F 145 10 Fy = =5 % 100% = 20%
7

5 145 F 160 7 Fs = 25 % 100% = 14%
9

6 160 175 9 Fo = 5% 100% = 18%
2

7 175+ 190 2 Fy = 5% 100% = 4%
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O propdsito das frequéncias relativas é facilitar a realizacdo de comparagdes de classes individuais com o
total das observacdes. Na tabela anterior, por exemplo, conseguimos verificar facilmente que 24% das
observagdes pertencem a quarta classe e que 18% das observacdes pertencem a sexta classe.

Repare que a soma de todas as frequéncias relativas deve ser igual a 100%:
k

F; =100%

]

l

Podemos incluir essa informacgdo na representagao tabular:

Tempos (min) Frequéncia Absoluta (f;) Frequéncia Relativa (F;)

i

1 85+ 100 5 10%
2 100+ 115 5 10%
3 115+ 130 12 24%
4 130+ 145 10 20%
5 145+ 160 7 14%
6 160+ 175 9 18%
7 175+ 190 2 4%

Ngh
=
I
U1
(e)
INgh
>
I
—_
(o)
2
=

7.2.4 Frequéncia Relativa Acumulada

A frequéncia relativa acumulada crescente (F,.) é a proporgao de valores inferiores ao limite superior do
intervalo de uma dada classe. No exemplo apresentado anteriormente, a frequéncia acumulada
correspondente a quarta classe é: Fc, = F; + F, + F3 + F, = 10% + 10% + 24% + 20% = 64%, o que
significa que 64% dos alunos estudam diariamente entre 85 e 145 minutos (limite superior da quarta classe).

FaCi =F1+F2 +F3 ++Fl
A frequéncia relativa acumulada crescente é calculada de cima para baixo, da seguinte forma:
1) repetimos a frequéncia relativa da primeira classe;

2) os demais valores sdo obtidos a partir da soma da frequéncia relativa acumulada anterior com a frequéncia
relativa da classe correspondente;

3) a frequéncia relativa acumulada sempre termina com o valor de 100%.
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; Tempos Frequéncia Frequéncia Frequéncia
(min) Absoluta (f;) Relativa (F;) Acumulada (F__)
1 85+ 100 5 10% —— X 10%
2 100+ 115 5 0% *———» 20%
3 115 + 130 12 24% ——— a4%
4 130 - 145 10 20% > 64%
5 145+ 160 7 14% «—— , 78%
6 160+ 175 9 18% *———» 96%
7 175+ 190 2 4% *—— 100%

7

7
i=1

i=1

A frequéncia relativa acumulada decrescente (F,;) a proporgdo de valores superiores ao limite inferior do
intervalo de uma dada classe. No exemplo apresentado anteriormente, a frequéncia acumulada
correspondente a quarta classe é: Fyq, = Fy + F5 + Fg + F; = 20% + 14% + 18% + 4% = 56%), o que
significa que 56% dos alunos estudam diariamente entre 130 (limite inferior da quarta classe) e 190 minutos.

Faa; = Fi + Fipq + Figp + -+ Fy
A frequéncia relativa acumulada decrescente é calculada de baixo para cima, da seguinte forma:
1) repetimos a frequéncia relativa da ultima classe;

2) os demais valores sdo obtidos a partir da soma da frequéncia acumulada anterior com a frequéncia relativa
da classe correspondente;

3) a frequéncia acumulada sempre termina com o valor de 100%.

. Tempos Frequéncia Frequéncia Frequéncia
' (min) Absoluta (f;) Relativa (F;) Acumulada (F_;)
1 85+ 100 5 10% > 100%
2100 + 115 5 10% ——> 90%
3 115+ 130 12 24% w——— > 80%
4 130+ 145 10 20% ———> 56%
5 145 - 160 7 14% > 36%
6 160+ 175 9 18% ———> 22%
7 175+ 190 2 4% ————— > 4%

7 7

Z,ﬂ:ED Zﬁ:lﬂﬂ%

i=1 i=1
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7.3 Densidade de Frequéncia

A densidade de frequéncia de uma classe consiste no quociente entre a frequéncia da classe (absoluta ou
relativa) e sua amplitude:

frequéncia absoluta ou relativa

densidade = -
amplitude

Para o nosso exemplo, as densidades de frequéncia sdo:

i Tempos (min) Frequéncia Absoluta (f;) Densidade de Frequéncia (d)

1 85+ 100 5 d1=£=i=033
h, 15

2 100 + 115 5 d2=é=i=0,33
h, 15
f 12

3 115+ 130 12 d3—h—3—E—O,8O
f, 10

4 130+ 145 10 d4=h—4=E=0,66

5 145 160 7 d5=§=1=0,46
hs 15

6 160+ 175 9 d6=§=—=0,60
he 15

7 175+ 190 2 d7=ﬁ=—=o,13
h, 15
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HORA DE

PRATICAR!

(VUNESP/IPSM SJC/2018) Considere as informagdes a seguir para construir uma distribuicdo de frequéncia .
: { sem intervalo de classe e responder a questdo. :

Um dado foi langado 50 vezes e foram registrados os seguintes resultados:

- 5461253133
4415561251
3451166211
4443432223
663242662 1

A frequéncia simples relativa do primeiro elemento é

i a) 10%.

b) 20%.

c) 50.

L) 7.

: e) 20.

! Comentarios:

¢ A frequéncia absoluta é o nimero de vezes em que uma determinada varidvel assume um valor, enquanto a‘: :
: frequéncia relativa é o quociente entre a frequéncia absoluta da classe correspondente e a soma das
i frequéncias (total observado).

i Para os dados apresentados, temos que :

Valor obtido no langamento | Frequéncia absoluta Frequéncia relativa

1 10 10/50=0,2 = 20%

2 9 9/50=0,18 =18%

3 8 8/50=0,16 = 16%

4 9 9/50=0,18 =18%

5 6 6/50=0,12=12%

6 8 8/50=0,16 = 16%
Total 50 100%

Portanto, a frequéncia simples absoluta do primeiro elemento é igual a 20%.

Gabarito: B
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{ (CESPE/Policia Federal/2018)

X (quantidade didria
de drogas
apreendidas, em kg)

Tendo em vista que, diariamente, a Policia Federal apreende uma quantidade X, em kg, de drogas em
determinado aeroporto do Brasil, e considerando os dados hipotéticos da tabela precedente, que
apresenta os valores observados da variavel X em uma amostra aleatodria de 5 dias de apreensdes no citado
aeroporto, julgue o item. :

A tabela em questdo descreve a distribuicao de frequéncias da quantidade de drogas apreendidas nos cinco
dias que constituem a amostra.
Comentarios:

A tabela apenas registra as quantidades de drogas apreendidas por dia. Para que ela configurasse uma
distribuicdo de frequéncias da quantidade de drogas apreendidas nos cinco dias, era necessario que cada
valor estivesse associado a uma frequéncia, o que ndo ocorreu. Uma distribuicdo de frequéncia dos dados
: acima seria assim: :

Valor |Frequéncia

10 1
18 1
22 2
28 1

Gabarito: Errado.

: (CESPE/BACEN/2013)
: 24848123212157553424194 14

: Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem :
: de formularios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funcionarios. :

: Com base nesses dados, julgue o préximo item.

: A distribuicdo de frequéncia acumulada para tempo de armazenagem observado na amostra inferior a 8 :
: minutos € igual a 13, o que corresponde a uma frequéncia relativa superior a 0,60.

: Comentarios:
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: Ndo precisamos construir a distribuicdo de frequéncias para responder a questdo. Sabemos que o total de :
: observacdes é 20, pois é esse o numero de termos. :

Vamos destacar as observagdes que sdo inferiores a 8:
: 2484812321215755342419 414
S3do 13 nimeros inferiores a 8. Portanto, a frequéncia acumulada para um tempo menor do que 8 é 13.

: Para calcular a frequéncia relativa, basta dividir a frequéncia absoluta pelo total de observacdes:

8—061
13

: Logo, a frequéncia relativa acumulada é maior do que 0,60.

Gabarito: Certo.

8. REPRESENTACOES GRAFICAS DAS DISTRIBUICOES DE FREQUENCIA

8.1 — Grafico de Hastes ou Bastoes

O grafico de hastes ou bast6es é muito utilizado para representar dados ndo agrupados em classes, o que
normalmente ocorre com dados discretos. Nesse caso, ndo hd perda de informacdo pois os valores da
varidvel aparecem individualmente, conforme constam da amostra. Com relacdo a sua construcdo, basta
representarmos as frequéncias simples absolutas ou relativas de cada elemento do conjunto de dados.

30
X; Frequéncia (f;)
25 ®
0 4
20
1 10
2 25 = 4
3 15 10 ™ °
4 10 .
°
5 5 i‘
o ®
6 1 0 1 2 3 4 5 6

Repare que podemos reconstruir facilmente a tabela de frequéncias a partir do grafico de hastes. De igual
modo, conhecendo a tabela de frequéncias, podemos construir rapidamente o grafico de hastes.
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8.2 — Histogramas

O histograma é um grafico destinado a representar dados agrupados em classe, sendo composto por um
conjunto de retangulos contiguos (justapostos) cujas bases ficam localizadas sobre o eixo horizontal (eixo
x), de forma que os seus pontos médios devem coincidir com os pontos médios dos intervalos de classe e
seus limites devem coincidir com os limites da classe.

A quantidade de retangulos em um histograma é equivalente ao numero de intervalos de classe. A largura
de cada retangulo deve ser igual a amplitude do intervalo de classe, enquanto a altura precisa ser
proporcional a frequéncia do intervalo de classe. Além disso, a area do histograma é proporcional ao
somatério das frequéncias.

|
85 < x < 100 5 :
100 < x < 115 5
115 < x < 130 12 8
130 < x < 145 10 ’
145 < x < 160 7 ’
160 < x < 175 9 ’ I
175 < x < 190 2 Y s 100 100115 115130 130 185 185 160 180 175 175 190

A diferenca basica entre um histograma e um grafico de colunas (estudaremos na préxima secdo) é a
separacdo entre os retangulos adjacentes. Veja que ndo existe separacao entre os retangulos no caso do
histograma.

Dito isso, é importante mencionarmos a existéncia do grafico denominado de poligonal caracteristica, que
construimos utilizando apenas os contornos do histograma.

14

12

10

2 ]

85-100 100-115 115-130 130-145 145-160 160-173 175-130
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Por fim, o histograma pode ocasionar um certo nivel de perda de informagées, pois os elementos da
distribuicao de frequéncia nao sao representados de forma individualizada, mas sim por meio de suas
classes.

8.3 — Poligono de Frequéncias

O poligono de frequéncias é um grafico em linha obtido por meio da ligacdo, por segmentos de reta, dos
pontos médios das bases superiores dos retangulos de um histograma. Também é necessario considerar a
existéncia de uma classe anterior a primeira e outra posterior a Ultima, ambas com a frequéncia nula.

Assim como o histograma, o poligono de frequéncias apresenta area proporcional ao somatério das
frequéncias.

|
12
85 <x<100 5 .
100 < x < 115 5 .
115 <x <130 12
130 < x < 145 10 6
145 < x < 160 7 '
160 < x < 175 9 2
175 <x <190 2 077,5 97,5 117,5 137,5 157,5 177,5 197,5

8.4 — Curva de Frequéncias

A curva de frequéncias é obtida a partir polimento de um poligono de frequéncias. Em sentido geométrico,
o polimento corresponde a eliminacdo dos vértices da linha poligonal. Esse processo suaviza os contornos
do poligono de frequéncias, o que evidencia a verdadeira natureza dos dados em analise.

O poligono de frequéncias fornece a imagem real do fenbmeno investigado, enquanto a curva de frequéncia
mostra sua tendéncia. Naturalmente, quando o conjunto de dados é grande, a linha poligonal se torna curva.
Por isso, podemos afirmar que a curva de frequéncia antecipa o comportamento da distribuicdo para um
numero maior de dados.

O processo de polimento é realizado por meio da seguinte formula:
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_fant + 2 X fi + fpost

fei 4

Em que fc; é a frequéncia calculada da classe considerada (freq. polida); f; é a frequéncia simples da classe
considerada; fu,: € a frequéncia simples da classe anterior a da classe considerada; e f,,s: € a frequéncia
simples da classe posterior a da classe considerada.

Vejamos como utiliza-la:

T adi a . a .
emrz;r;\edlo Frequéncia (f;) Frequéncia Calculada (fc;)
i

0+2x5+5

85<x<100 5 fc1 — =375
4

54+42x5+12

100 <x < 115 5 fc2 =+= 6,75
54+2x12+10

115 <x <130 12 fc3 = 7 =975
12+2x10+ 7

130 < x < 145 10 fc4 = 7 = 9,75
10+2%x7+9

145 < x < 160 7 fc5 =7=8,75
7+2%x9+2

160 < x <175 9 fc6 =f= 6,75
94+2%x2+4+0

175 < x <190 2 fc7 :T: 3,25

12

10

8

6

a

2

0

77.5 97,5 117,5 137,5 157,5 177,5 197,5

As curvas de frequéncias podem assumir as seguintes formas caracteristicas:
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a) curvas em forma de sino: sdo curvas que apresentam concentracdo de valores em torno da regido central
da distribuicdo. Tais curvas podem ser simétricas ou assimétricas. Quando assimétricas, as curvas ainda
podem apresentar uma cauda mais alongada a esquerda (assimetria a esquerda) ou mais alongada a direita
(assimetria a direita). Assim, as possiveis configuragdes para as curvas em formas de sino sdo:

Curva Simétrica.

Curva assimétrica a direita. Curva assimétrica a esquerda.

b) curvas em forma de jota: sdo curvas que apresentam o ponto de ordenada mdxima em uma das
extremidades, representando distribuicdes extremamente assimétricas. As possiveis configuragdes sdo:

Curva em formato de J. Curva em formato de J invertido.

c) curvas em forma de U: sdo curvas que apresentam as ordenadas maximas em ambas as extremidades.
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Curva em formato de U.

8.5 — Ogiva (Poligono de Frequéncias Acumuladas)

O grafico de ogiva corresponde a um poligono de frequéncias acumuladas. Esse grafico é empregado na
representacdo de distribuicdes de frequéncias acumuladas, sejam elas crescentes ou decrescentes. No eixo
horizontal, colocamos as extremidades de cada classe e no eixo vertical as frequéncias acumuladas.

Ao contrério do poligono de frequéncias, a ogiva utiliza os pontos extremos das classes, e ndo os pontos
médios. Na construcdo do poligono de frequéncias acumuladas, devemos considerar a existéncia de uma
classe anterior a primeira, com frequéncia nula.

60

wu
(=]

=y
[=]

Frequéncia acumulada
(o] 4%}
(=] (=]

[y
[=]

85 100 115 130 1435 160 175 150

HORA DE

PRATICAR!
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(FCC/SEDU ES/2018) Depois da aplicacdo de uma prova para todos os alunos do 72 A, a professora Marll :
: { fezum histograma com a distribui¢ao das notas, conforme indicado abaixo. :

Distribuigéo de notas do T° A

MNUmero 18
de alunos  4g

14
12
10

o o2

o KN A

r

0-2 2-4 4-6 g-8

Faixa das notas

[ ]

-10
Se a média de notas da sala foi igual a seis, a porcentagem dos alunos que tiraram nota maior ou igual a
média da sala nessa prova foi de

a) 54%.

b) 50%.

: c) 56%.

d) 60%.

e) 52%.

Comentarios:

Vamos, incialmente, calcular o total de alunos:

: 2+6+14+16+6 = 44

: Agora com base nas informacdes do grafico percebemos que existem 22 pessoas com média maior ou |gual
i a 6 (representado pelas duas ultimas colunas do grafico). Assim:

16 + 6 = 22

Logo, a porcentagem sera de:
Q =0,5=50%

44

Gabarito: B.

(FCC/TRT 142 Regido/2018) De um histograma e uma tabela de frequéncias absolutas, elaborados para
analisar a distribuicdo dos saldrios dos empregados em uma empresa, obtém-se a informagdo que 24 : :
empregados ganham saldrios com valores pertencentes ao intervalo (2.000; 4.000], em reais, que
i apresenta uma densidade de frequéncia de 0,75 x 10~*(R$) !

i Densidade de frequéncia de um intervalo é o resultado da divisdo da respectiva frequéncia relativa pela :
i amplitude deste intervalo. Em um intervalo do histograma que esta sendo analisado, com uma amplitude :
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de R$ 3.000,00 e uma densidade de frequéncia de 1 X 10™*(R$) ™1, tem-se que o correspondente niimero
de empregados é igual a :

a) 40.
: b) 36.
c) 30.
: d) 4.
e) 42.

: Comentarios:
: Para resolvermos a questdo, precisamos saber calcular a densidade de frequéncia. Sabemos que:

) o Frequéncia relativa
Densidade de frequéncia =

Amplitude

: Vamos aos dados:

Densidade de frequéncia: 0,75 x 10™4(R$)™1;
Amplitude da classe: 4000 — 2000 = 2000;
Numero de funcionarios na classe: 24; e

: Total de funcionarios na classe: T.
: A frequéncia relativa é calculada pela formula a seguir:

o ) N2 de funciondarios na classe 24
Frequéncia relativa = = —

Total de funcionarios T
Entdo,
24
x 1074(R$)™ = =L
0,75 x 107*(R$) 2000
0,15 = 24
T
T =160

Aplicando o mesmo para a classe do histograma com amplitude de 3000 e frequéncia de 1 x 1074,
Considerando o niumero de funcionarios na classe = Y, teremos: :

Y
_ 160
1074 = =22
3000

0,3= Y

™~ 7160
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Gabarito: D.

(CESPE/FUNPRESP/2016)

0,6 4

rentabilidade

0.4 -

0,0

O grafico ilustra cinco possibilidades de fundos de investimento com suas respectivas rentabilidades.
Considerando que as probabilidades de investimento para os fundos A, B, C e D sejam, respectivamente,
P(A) = 0,182; P(B) = 0,454; P(C)=0,091; e P(D)= 0,182, julgue o item subsequente. :

O grafico apresentado é um histograma.
Comentarios:

O grafico ndo é um histograma por dois motivos: primeiro porque ha uma separagdo entre as colunas, o que :
ndo ocorre em um histograma, e sim em um grafico de colunas; segundo porque um histograma representa
dados que estdo agrupados em intervalos de classe, e ndo em categorias, como é o caso. :

Gabarito: Errado.

9. OUTROS GRAFICOS E REPRESENTACOES

O principal objetivo dos gréficos estatisticos é proporcionar uma visualizacdo mais rapida dos dados
estatisticos ou do fendmeno sob investigacao. A seguir vamos ver as principais formas de representagdo de
dados estatisticos.

9.1 — Graficos em Linhas

Os graficos em linha normalmente sdo usados para representar dados de séries temporais, com a finalidade
de mostrar a variagdo dos valores de uma varidvel ao longo do tempo. Esse tipo de grafico permite-nos
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comparar duas varidveis: uma é tracada no eixo x (horizontal) e a outra no eixo y (vertical). O eixo y
geralmente indica uma quantidade, enquanto o eixo x representa uma unidade de tempo.

Por exemplo, o grafico a seguir mostra a evolugao da populagdo residente na Regidao Norte do Brasil no
periodo de 1970 a 2010. Veja que o eixo horizontal esta indicando o decurso do tempo, enquanto o eixo
vertical apresenta a populagao residente na regiao.

Populagdo da regido Norte, de 1970 a 2010 (x1000)

18.000,00

16.000,00

14.000,00

12.000,00

10.000,00

£.000,00

6.000,00

4.000,00

2.000,00

1970 1930 1950 2000 2010

Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

Também podemos elaborar um grafico de linhas multiplas para comparar a evolu¢dao da populagao
residente nas Grandes Regides do Brasil em diferentes periodos:

Populagao brasileira, por Grandes Regioes, de 1970 a 2010 (x1000)
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50.000,00
80.000,00
70.000,00
60.000,00
50.000,00
40.000,00
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20.000,00
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Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

9.2 — Graficos em Barras

Os graficos em barra normalmente sdao usados para representar distribuicoes de dados categoricos ou
qualitativos. Uma série estatistica é representada por um conjunto de retangulos dispostos
horizontalmente, cada um indicando uma categoria particular, os quais possuem a mesma altura e
comprimentos proporcionais aos respectivos dados.

Por exemplo, a distribuicdo da populagao residente em cada regidao brasileira, no ano de 2010, pode ser
representada por meio do seguinte grafico:

Populagdo brasileira, por regido, em 2010 (x1000)

co

NE

« I

Fonte: Censo Demogréfico 1970/2010 (IBGE)

Adicionalmente, podemos utilizar um grafico de barras justapostas para representar a evolucdao da
populacdo residente em cada regido brasileira, como o mostrado a seguir:
Populagdo brasileira, por regido, de 1970 a 2010 (x1000)
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2010

2000

1550

1580

1570

EMCO m5 E5E ®mNE N

Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

9.3 — Graficos em Colunas

Os graficos em coluna também sao usados para distribuicées de dados categdéricos ou qualitativos. A
diferenca basica é que, agora, uma série estatistica é representada por um conjunto de retangulos
dispostos verticalmente, cada um indicando uma categoria particular, todos com a mesma largura e alturas

proporcionais aos respectivos dados.

Por exemplo, a distribuicdo da populacdo residente em cada regido brasileira, no ano de 2010, pode ser
representada por meio do seguinte grafico:

Populagdo brasileira, por regido, em 2010 (x1000)

50.000,00
80.000,00
70.000,00

60.000,00

50.000,00

40.000,00

30.000,00

20.000,00

10000,00 . -
- N MNE SE 5 co

Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

Também podemos utilizar um grafico de colunas justapostas para representar a evolu¢do da populagao
residente em cada regidao brasileira, no periodo de 1970 a 2010. Dessa maneira, conseguimos apresentar
mais informagdes em um espaco consideravelmente menor. Vejamos o grafico a seguir:

Populagdo brasileira, por regido, de 1970 a 2010 (x1000)
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50.000,00

80.000,00
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60.000,00
50.000,00
40.000,00
30.000,00
20.000,00
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Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

Adicionalmente, essas informacdes também podem ser representadas por meio de um grafico de colunas
sobrepostas (ou grafico de colunas empilhadas). Esse tipo de grafico é considerado uma extensdo do
formato tradicional, pois permite analisarmos duas dimensdes de uma varidvel categodrica, ao invés de
apenas uma. Cada coluna é dividida em varias partes que ficam empilhadas umas sobre as outras, cada uma
correspondendo a um nivel da segunda varidvel categérica.

Populagdo brasileira, por regiao, de 1970 a 2010 (x1000)

250.000,00

200.000,00

150.000,00

100.000,00

50.000,00

1570 1580 1550 2000 2010

N mNE mSE m5 mCO

Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

9.4 — Grafico em Setores

O grafico em setores é usado para representar a frequéncia relativa (porcentagem) de uma variavel
categdrica. Ele é formado por um circulo dividido em setores circulares, cada um representando uma
categoria, cujos angulos centrais sdo proporcionais as frequéncias relativas da categoria.

Para a construcdo do grafico de setores, utilizaremos uma regra de trés simples, em que as frequéncias
relativas de cada categoria correspondem ao angulo central que desejamos representar em relagdo a
frequéncia total, que corresponde ao angulo de 360°.

Populagdo Urbana e Rural do Brasil em 2010
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15,64%

M Urbana MRural

Fonte: Sinopse do Censo Demografico de 2010 (IBGE)

9.5 — Grafico Polar

O grafico polar consiste em uma sequéncia de eixos igualmente espacados (angulos iguais), cada um
representando uma das varidveis. Uma linha é desenhada ligando os valores de cada eixo. Esse tipo de grafico
é usado para representar séries temporais ciclicas, que apresentam uma determinada periodicidade, como
¢é o caso da precipitacdo pluviométrica mensal média:

Precipita¢ao pluviométrica média do municipio de Sao Paulo

Janeiro
300
Dezembro Fevereiro

Novembro Margo

Qutubro Abril

Setembro Maio

Agosto Junho

Julho

Fonte: Atlas Pluviométrico do Brasil (Servigo Geoldgico do Brasil)

9.6 — Cartograma

O cartograma é empregado com a finalidade de apresentar dados estatisticos diretamente relacionados com
areas geograficas. As areas do cartograma podem ser preenchidas por pontos, hachuras ou cores. O
significado do preenchimento serd indicado em uma legenda. Vejamos a populacdo residente em cada
Estado brasileiro:

Populagao residente no Brasil por Estado em 2010 (x1000)
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Populagdo

I 41.262.199

450.479

Da plataforma Bing
© GeoNames, Microsoft, TomTom

Fonte: Sinopse do Censo Demografico de 2010 (IBGE)

9.7 — Pictogramas

O pictograma substitui valores por icones, tornando os dados mais atraentes e facilitando o entendimento
acerca de um determinado fen6meno. Normalmente, uma legenda é utilizada para indicar o que cada icone
representa. Os icones devem possuir o mesmo tamanho, mas podem aparecer fracionados para mostrar a
respectiva fracdo de uma determinada quantidade. A proporcdao de homens e mulheres na populacao
brasileira é apresentada no pictograma a seguir:

Populagdo residente no Brasil por Estado em 2010 (x1000)

Mulheres

Homens

0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00

Fonte: Sinopse do Censo Demografico de 2010 (IBGE)

9.8 — Diagrama de Ramos e Folhas

O diagrama de ramos e folhas fornece uma maneira rapida de representar graficamente a distribuicdo dos
dados. Nesse diagrama, cada numero é separado em duas partes. Em geral, de um lado ficam as unidades
do numero e do outro lado fica o restante desse nimero. Consideremos o seguinte rol crescente:
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85, 89, 96, 98, 99, 103, 104, 105, 113, 114, 115, 115, 123, 123, 124, 126, 126, 126, 127, 128, 129,
129, 134, 135, 135, 135, 137, 137, 137, 142, 143, 143, 148, 153, 154, 155, 157, 158, 159, 161,
161, 165, 168, 170, 171, 171, 171, 173, 175, 175

A representacdo utilizando um diagrama de ramos e folhas ficaria assim:

5 9 Chave: 8 | 5=85
916 8 9
1013 4 5
1113 4 5 5
1213 3 4 6 6 7 8 9 9
13|14 5 5 5 77
1412 3 3 8
1513 4 5 7 8 9
6|1 1 5 8
1710 1 1 1 3 5 5

Repare que, no lado esquerdo, temos as centenas e as dezenas representando os ramos. Por sua vez, no lado
direito, temos as unidades representando as folhas. As folhas, portanto, estdo vinculadas aos ramos. Dessa
maneira, a chave “9 | 6 8 9” significa que, no rol original, havia os nUmeros 96, 98 e 99.

Também é comum encontrarmos diagramas de ramos e folhas em que as unidades sdao separadas em dois
grupos: de 0a 4 ede5 a9. Nesse caso, teriamos o seguinte diagrama:

8 Chave: 8 | 5=85

815 9

9

9
10
10
11
11
12
12
13
13
14
14
15
15
16
16
17
17

L B R B R v o B I L= LZ=  ¥ B VS R ¥, B PR R
LA h WU s
9,
=~
~l
~l

[0 R N

Por fim, é importante observarmos que ndo existe uma regra Unica para a construcdo do diagrama de ramos
e folhas. O formato mais comumente encontrado é o que separa o numero em duas partes, porém, a
depender da chave escolhida, o nimero pode ser separado em mais partes. Assim, ao resolver questoes
que envolvem esse tipo de diagrama, devemos observar a chave adotada.
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Valor

. Poupanga
[] Renda fixa

Eﬂ Tesoura Direlo
|:|]] Agies

{uplexiz.com.br)

5,00~
4,50~ o ©

4,00-ge ] a®

3,50 o
3,00 ° &

2 50— P

2,00

1 I I I
108 1709 2409 01110 0510
b) {uplexis. com.br)
Quantdade de novas ulos
180 172 174
160
141
120
100

a0

B0 62 o 64 Vg 2a

40
112007 132010 012092 OF20E 0E202 042002 052092 062092 07202 0817

2 2092 1202 122092 01203 DRR013 032013 Q42013 DRR013

C) {uplexis.com.br)
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Valor

430
400
a0 —
300 —
250 —
200 —
150 —
100 —

50 1— —

u T T T T
Jan Fay Mar Abr

B vale

: (uplexis.com.br)
: d) lup 1

Desampanho em Malamatica

Olime

Bam

Regular

Ruim

e) {uplexis.com.br)

: Comentarios:
: Analisando cada grafico, temos:

: Letra A: o grafico de setores é formado por um circulo dividido em setores circulares, cada um representando :
: uma categoria, cujos angulos centrais sdo proporcionais as frequéncias relativas da categoria. Logo, a :
: alternativa esta errada.

Letra B: o grafico de dispersdo é uma representacdo grafica que analisa a relacdo entre duas varidveis
guantitativas — uma de causa e outra de efeito, chamadas de varidveis independente e dependente,
respectivamente. Esse tipo de diagrama traz nimeros simultaneos das duas variaveis, deixando visivel se o
: que acontece em uma varidvel interfere na outra. :

: Letra C: o grafico em linhas é o grafico em que os pontos sdo geralmente usados para controlar alteragdes :
: ao longo do tempo e para facilitar a identificacdo de tendéncias ou de anomalias. Alternativa Errada.

Letra D: os graficos em colunas assim como os graficos de barras sdo usados para distribuicdes de dados
categdricos ou qualitativos. A diferenca bdsica é que, no primeiro, uma série estatistica é representada por
um conjunto de retangulos dispostos verticalmente, cada um indicando uma categoria particular, todos com
a mesma largura e alturas proporcionais aos respectivos. Alternativa Errada. :

: Letra E: os graficos em barras normalmente sdo usados para representar distribuicdes de dados categodricos :
: ou qualitativos. Uma série estatistica é representada por um conjunto de retangulos dispostos :
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: horizontalmente, cada um indicando uma categoria particular, os quais possuem a mesma altura e :
: comprimentos proporcionais aos respectivos dados. Alternativa Errada. :

Gabarito: B.

(VUNESP/Pref. Campinas/2019) Uma empresa atua em trés segmentos de mercado, A, B e C. O grafico de
: setores mostra a distribuicdo percentual, por segmento, da receita total obtida por essa empresa em 2018. :

Cc
12%

48%

Sabendo-se que a receita obtida no segmento A superou a receita obtida no segmento B em R$ 64 milhdes,
: é correto afirmar que a receita obtida no segmento C foi igual a

a) RS 98 milhdes.
b) RS 96 milhdes.
c) RS 94 milhdes.
 d) R$ 88 milhdes.
e) RS 86 milhdes.

: Comentarios:

Consideremos T o total de receitas obtidas pela empresa em 2018. Pelas informagdes apresentadas no
grafico de pizza, temos:

A=048XT
B=04XT
C=012xT

Sabendo que a receita obtida no segmento A superou a receita obtida no segmento B em RS 64 milhdes,
: entdo: :

A=B+64
048%XT =04X%xT+ 64
0,8XT =64
T = 800 milhoes

: Logo,

: C=012xT
C =12 %800
C = 96 milhoes
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Gabarito: B. :

(CESPE/CBM-AL/2017) Na tabela a seguir, A, B, C, D e E sdo as quantidades de resmas de papel A4
consumidas, em quatro meses, pelas se¢des administrativas |, I, lll, IV e V, respectivamente. Apesar de
nao mostrar explicitamente essas quantidades, a tabela apresenta as frequéncias absolutas e (ou) relativas
de algumas dessas quantidades.

Quantidades | Frequéncia | Frequéncia

Segdo de Resmas Absoluta Relativa
I A 38 19%
I B
11 C 20%
v D 36
v E 44
Total 100%

i Considerando que cada uma dessas resmas, juntamente com a embalagem, tem forma de um :
i paralelepipedo retangulo reto que mede 5 cm x 21 cm x 30 cm, julgue o item seguinte.

i O grafico de barras verticais a seguir apresenta as frequéncias absolutas de resmas consumidas pelas cinco
i secdes. :

A

4

frequencia

absoluta

in

-
A B C ] E quantidade

il resma

i Comentarios:

: Podemos usar uma regra de trés simples para completar a tabela. Primeiro, vamos encontrar o valor que
representa 100%:

38 —0,19
Q — 1,00

38x1,00 200
019
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Encontrando o valor de 20%:

200 — 1,00

C —0,20
C_200><o,2_40
1,00

Agora, basta sabermos a frequéncia absoluta na se¢do Il. Como foram consumidas 200 resmas, entdo o :
numero de resmas consumidas pela secdo Il foi:

200 —38—40—36 —44 =42

Dessa forma, nas secdes |, Il, lll, IV e V foram consumidas, respectivamente 38, 42, 40, 36 e 44 resmas de
papel A4, conforme mostra o gréfico. :

Gabarito: Certo.
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QUESTOES COMENTADAS

Questoes do CESPE

1. (CESPE/Policia Federal/2018)

X (quantidade diaria
de drogas 10 22 18 22 28

apreendidas, em kg)

Tendo em vista que, diariamente, a Policia Federal apreende uma quantidade X, em kg, de drogas em
determinado aeroporto do Brasil, e considerando os dados hipotéticos da tabela precedente, que
apresenta os valores observados da variavel X em uma amostra aleatdria de 5 dias de apreensdes no citado
aeroporto, julgue o item.

A tabela em questdo descreve a distribuicdo de frequéncias da quantidade de drogas apreendidas nos cinco
dias que constituem a amostra.

Comentarios:
A tabela apenas registra as quantidades de drogas apreendidas por dia. Para que ela configurasse a
distribuicdao de frequéncias da quantidade de drogas apreendidas nos cinco dias, era necessario que cada

valor estivesse associado a uma frequéncia, o que ndo ocorreu.

Gabarito: Errado.

2. (CESPE/IPHAN/2018). Julgue o item subsequente, referente a analise exploratdria de dados.

O grafico de barras é adequado para a analise de varidveis qualitativas ordinais ou quantitativas discretas,
pois permite investigar a presenca de tendéncia nos dados.

Comentarios:

O grafico em barras normalmente é usado para representar distribuicbes de dados categéricos ou
qualitativos. Por meio desse grafico, uma série estatistica é representada por um conjunto de retangulos
dispostos horizontalmente, cada um indicando uma categoria em particular, os quais possuem a mesma
altura e comprimentos proporcionais aos respectivos dados.

Para ficar claro, apresentamos um grafico de barras como exemplo:
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Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

Gabarito: Certo.

3. (CESPE/IPHAN/2018). Julgue o item subsequente, referente a analise exploratéria de dados.

A representacdo de diagramas de barras, de linha e de pizza possui escala de medida nominal e tem a moda
como medida de tendéncia central.

Comentarios:

Os diagramas de barras, de linha e de pizza sdao geralmente usados para representar dados nominais ou
categdricos. Como veremos na aula de medidas de posi¢do, a Unica medida de tendéncia central podemos
utilizar no caso de dados categdricos é a moda, pois ela apenas registra a categoria que mais se repete em

uma amostra, sem envolver outras operagaes matematicas.

Gabarito: Certo.

4. (CESPE/IPHAN/2018). A tabela a seguir mostra as quantidades de bibliotecas publicas presentes em 20
microrregioes brasileiras.

90 66 78 82
77 60 64 90
87 85 67 91
82 70 81 80
69 78 90 67

A partir desses dados, pretende-se construir um grafico de distribuicao de frequéncias com quatro classes
de igual amplitude. Os valores minimo e maximo de cada classe devem ser nimeros inteiros.
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Considerando essas informagdes, julgue o item subsequente, relativo ao grafico de distribuicao a ser
apresentado.

A amplitude de cada classe devera ser superior a 6.

Comentarios:

Precisamos encontrar o inteiro mais préoximo resultado da seguinte equagao:

_ Valorya, — Valory,
"~ Quant.de Classes

Analisando a tabela, encontramos:

Valotyg = 91
Valory,i, = 60

Aplicando a férmula, temos:

91 - 60

=775
4

O numero inteiro mais préximo deste resultado é 8 (superior a 6).
Logo, o item esta correto.

Gabarito: Certo.

5. (CESPE/IPHAN/2018) A tabela a seguir mostra as quantidades de bibliotecas publicas presentes em 20
microrregioes brasileiras.

90 66 78 82
77 60 64 90
87 85 67 91
82 70 81 80
69 78 90 67

A partir desses dados, pretende-se construir um grafico de distribuicao de frequéncias com quatro classes
de igual amplitude. Os valores minimo e maximo de cada classe devem ser nimeros inteiros. Considerando
essas informagoes, julgue o item subsequente, relativo ao grafico de distribuicdao a ser apresentado.

A ultima classe devera variar de 84 a 91.
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Comentarios:

A questdo nao informou qual o limite inferior do primeiro intervalo, portanto, poderiamos ter adotado
qualquer valor. Isso alteraria totalmente o resultado esperado pelo avaliador. Dessa forma, considero que a
questdo deveria ter sido anulada. De todo modo, vamos fazer a questdao como a banca esperava que ela
fosse resolvida.

Primeiro, precisamos encontrar o inteiro mais préximo resultado da seguinte equacgao:

Valotygx — Valoryin

Quant.de Classes

Analisando a tabela, encontramos:

Valory,,, = 91
Valory,i, = 60

Aplicando a férmula, temos:

91 - 60

=775
4

Para o nimero inteiro mais proximo deste resultado pode ser 8 ou 7. Vamos iniciar calculando para o menor
valor, 7:

60 H4 67
68 -+ 75
76 -4 83
84 491

Assim, concluimos que o examinador optou por esse valor para o calculo. Novamente, a questdao nao
explicitou que o valor minimo deveria ser 60, logo, poderiamos ter adotado qualquer valor, o que alteraria

esse resultado.

Gabarito: Certo.

6. (CESPE/IPHAN/2018). Julgue o item subsequente, referente a analise exploratdria de dados.

O histograma é um diagrama de retangulos contiguos com base na curtose das faixas de valores da variavel
e com area igual a diferenca da frequéncia absoluta da respectiva faixa.

Comentarios:
Um histograma é uma representacao grafica (um gréfico de barras verticais ou barras horizontais) da

distribuicdo de frequéncias de um conjunto de dados quantitativos continuos. Ele pode ser construido com
base em valores absolutos ou frequéncia relativa ou densidade.
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Em se tratando de densidade, a frequéncia relativa do intervalo i, (f;;), € representada pela area de um
retangulo, colocado acima do ponto médio da classe i. Consequentemente, a area total do histograma (igual
a soma das areas de todos os retangulos) sera igual a 1. Assim, ao construir o histograma, cada retangulo
devera ter area proporcional a frequéncia relativa (ou a frequéncia absoluta) correspondente. No caso em
que os intervalos sdo de tamanhos iguais, as alturas dos retangulos serdo iguais as frequéncias relativas (ou
iguais as frequéncias absolutas) dos intervalos correspondentes.

Desse modo, a area nao tem relagdo com a diferenga de frequéncia absoluta de um certo intervalo. A area
de cada retangulo é proporcional a frequéncia da classe, sem qualquer operagao de diferenc¢a envolvida.

Outro ponto relevante é que o histograma nao tem relacdo com a curtose dos intervalos. A curtose é uma
medida que indica o grau de achatamento de uma distribuicdo de frequéncias.

Gabarito: Errado.

7. (CESPE/CBM-AL/2017). Na tabela a seguir, A, B, C, D e E sdo as quantidades de resmas de papel A4
consumidas, em quatro meses, pelas se¢des administrativas I, II, lll, IV e V, respectivamente. Apesar de
nao mostrar explicitamente essas quantidades, a tabela apresenta as frequéncias absolutas e (ou) relativas
de algumas dessas quantidades.

Quantidades | Frequéncia | Frequéncia

Segao de Resmas Absoluta Relativa
I A 38 19%
Il B
1] C 20%
v D 36
v E 44
Total 100%

Considerando que cada uma dessas resmas, juntamente com a embalagem, tem forma de um
paralelepipedo retangulo reto que mede 5 cm x 21 cm x 30 cm, julgue o item seguinte.

O gréfico de barras verticais a seguir apresenta as frequéncias absolutas de resmas consumidas pelas cinco
segoes.
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frequéncia

absoluta
ol
=

i6

=
A B C ] E quantidade
il resima

Comentarios:
Podemos usar uma regra de trés simples para completar a tabela. Primeiro, vamos encontrar o valor que
representa 100%:

38—-0,19

Q — 1,00

38x1,00 200
019

Encontrando o valor de 20%:
200 — 1,00
Cc—0,20

_200%02
1,00

Agora, basta sabermos a frequéncia absoluta na secdo Il. Como foram consumidas 200 resmas, entdo o
numero de resmas consumidas pela secao Il foi:

200 —38—40—36 —44 =42

Dessa forma, nas secdes |, I, lll, IV e V foram consumidas, respectivamente 38, 42, 40, 36 e 44 resmas de
papel A4, conforme mostra o grafico.

Gabarito: Certo.

8. (CESPE/CBM-AL/2017) O grafico de setores a seguir mostra a distribui¢do das quantidades de incéndios
em determinada regido, nos meses de abril a setembro de determinado ano.
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junho
;_Hmlu
setembro
dhl’ll
julho

maio

Sabendo-se que nesses meses ocorreram 1.548 incéndios nessa regiao, julgue o item que se segue.
A frequéncia relativa a classe “incéndios no més de setembro” é superior a 30%.
Comentarios:

Para resolvermos essa questao, basta aplicarmos uma regra de trés simples. Se uma circunferéncia total tem
360° e corresponde a 100%, entdo o dngulo de 120° correspondera a:

set.= 129 _ 1 3333
€T 360 37 0000

Gabarito: Certo.

9. (CESPE/CBM-AL/2017) O grafico de setores a seguir mostra a distribui¢do das quantidades de incéndios
em determinada regido, nos meses de abril a setembro de determinado ano.

junho

mm
setembr
ctembro abril
A julho

maio
Sabendo-se que nesses meses ocorreram 1.548 incéndios nessa regiado, julgue o item que se segue.
Nos meses de maio e junho ocorreram mais de 400 incéndios nessa regiao.

Comentarios:
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Para resolver a questdo, devemos aplicar uma regra de trés simples. Isto é, se a circunferéncia total possui
360° e corresponde a 100%, entdo 360° também equivale ao nimero total de incéndios, 1548.

Podemos verificar também que os meses de maio e junho somam um total de 90°. Calculando 90°, temos:
360 — 1548
90 — X

¥ 139.320 287
360

Logo, a quantidade de incéndios durante os meses de maio e junho nao foi superior a 400, como afirma o
item.

Gabarito: Errado.

10. (CESPE/TCE-PA/2016)

. ; média amostral 0,80

desvio padrao amostral |0,70

B primeiro quartil 0,25

S mediana 0,70

“ | terceiro quartil 1,20
- minimo 0

= maximo 3,10

Um indicador de desempenho X permite avaliar a qualidade dos processos de governanca de instituigcoes
publicas. A figura mostra, esquematicamente, a sua distribuicao, obtida mediante estudo amostral feito
por determinada agéncia de pesquisa. A tabela apresenta estatisticas descritivas referentes a essa
distribuicao.

Com base nessas informacgoes, julgue o item a seguir.
X representa uma variavel qualitativa ordinal.
Comentarios:

As varidveis podem ser classificadas em:
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a) varidveis quantitativas: sdo as caracteristicas que podem ser medidas em uma escala quantitativa, isto &,
numérica, podendo ser continuas ou discretas.

b) varidveis qualitativas (ou categdricas): sao as caracteristicas que ndo possuem valores quantitativos. Nesse
caso, sao definidas por vdrias categorias, ou seja, representam uma classificacdo dos individuos. Podem ser

nominais ou ordinais.

Analisando as informacdes dadas na questdo, percebemos que X pode adotar valores que vdo de 0 (minimo)
a 3,10 (maximo). Logo, como X assume valores numéricos, dizemos que ela é uma variavel quantitativa.

Gabarito: Errado.

11. (CESPE/TCE-PA/2016)

Numero diario de Frequéncia
denuncias registradas (X) Relativa
0 0,3
1 0,1
2 0,2
3 0,1
4 0,3
Total 1,0

A tabela precedente apresenta a distribuicao de frequéncias relativas da variavel X, que representa o
numero diario de dentncias registradas na ouvidoria de determinada instituicao publica. A partir das
informacgdes dessa tabela, julgue o item seguinte.

A variavel X é do tipo qualitativo nominal.

Comentarios:

De acordo com a tabela X corresponde a quantidade diaria de denuncias. Logo, X é uma variavel quantitativa
discreta, pois assume valores inteiros.

Gabarito: Errado.

12. (CESPE/FUNPRESP/2016)
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rentabilidade

A B C D E
O grafico ilustra cinco possibilidades de fundos de investimento com suas respectivas rentabilidades.
Considerando que as probabilidades de investimento para os fundos A, B, C e D sejam, respectivamente,
P(A) = 0,182; P(B) = 0,454; P(C)=0,091; e P(D)= 0,182, julgue o item subsequente.
O grafico apresentado é um histograma.
Comentarios:
O grafico ndo é um histograma por dois motivos: primeiro porque ha uma separacdo entre as colunas, o que
ndo ocorre em um histograma, e sim em um grafico de colunas; segundo porque um histograma representa

dados que estdo agrupados em intervalos de classe, e ndo em categorias, como é o caso.

Gabarito: Errado.

13. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no

Déficit de vagas no sistema
penitencidrio (mil vagas)

Populagao brasileira
(milhoes de

sistema penitenciario
brasileiro (mil pessoas)

habitantes)

Norte 37
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200
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Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitencidrias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitencidrio brasileiro por regiao em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitenciario — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgoes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.

Na analise exploratéria, o histograma é um grafico adequado para descrever a distribuicdo da quantidade de
detentos por regido em 2013.

Comentarios:
O histograma é destinado a representar dados agrupados em classes, mas o enunciado apresenta dados com
valores individualizados. Como a informacgao ndo esta agrupada em classes, o histograma nao representaria

adequadamente os dados da tabela.

Gabarito: Errado.

14. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagao brasileira

Regido sistema penitencidrio penitenciario (mil vagas) (milhoes de

brasileiro (mil pessoas) habitantes)
Norte 37 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitencidrias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitenciario brasileiro por regidao em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitencidrio — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgdes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.
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Em 2013, mais de 55% da populacdo carceraria no Brasil se encontrava na regidao Sudeste.
Comentarios:

Vamos analisar os dados da regido sudeste. Sabemos que o total da populagdo carceraria é 555 mil. Se a
regiao sudeste contém 306 mil, basta calcularmos o percentual desse valor com relagao ao total. Assim:

x =% 100% = 55,13%
~ 555 0T IS0

Gabarito: Certo.

15. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagao brasileira

Regido sistema penitencidrio penitenciario (mil vagas) (milhoes de

brasileiro (mil pessoas) habitantes)
Norte 37 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitencidrias — InfoPen, Relatdrio Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitenciario brasileiro por regido em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitenciario — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgdes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.
A guantidade total de vagas existentes no sistema penitenciario brasileiro em 2013 era de 340 mil vagas.
Comentarios:

Analisando a tabela, temos a informacdo do total de 555 mil detentos, e a informacao do déficit de vagas no
sistema penitencidrio 215 mil.

Ora, para sabermos a quantidade real de vagas, basta subtrairmos o déficit do total.
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555 — 215 = 340

Gabarito: Certo.

16. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagao brasileira

Regido sistema penitencidrio penitencidrio (mil vagas) (milhoes de

brasileiro (mil pessoas) habitantes)
Norte 37 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitenciarias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitenciario brasileiro por regido em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitencidario — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgdes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.

O déficit relativo de vagas observado na regido Sudeste, em 2013, foi superior ao déficit relativo de vagas
registrado na regido Centro-oeste no mesmo periodo.

Comentarios:

Precisamos calcular o percentual do déficit das regides sudeste e centro-oeste. Para isso, basta dividirmos o
déficit de vagas da regido pela respectiva quantidade de detentos dessa regido. Assim:

Sudest —120—39210/
uese—306— ,21%

24
Centro — Oeste = 3 =47,05%

Portanto, o déficit € maior na regido Centro-Oeste.

Gabarito: Errado.
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17. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagdo brasileira

sistema penitencidrio penitencidario (mil vagas) (milhoes de

brasileiro (mil pessoas) habitantes)
Norte 37 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitencidrias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitencidrio brasileiro por regiao em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitencidrio — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgoes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.

No ano considerado, a quantidade média de detentos por 100 mil habitantes na regidao Nordeste foi superior
ao numero médio de detentos por 100 mil habitantes na regido Centro-oeste.

Comentarios:

Precisamos calcular a razdo entre a quantidade de detentos e a populacao das respectivas regides. Assim,
para as regides Nordeste e Centro-Oeste, temos que:

Nordeste = =X 10 _ 1 7% 1073
- @ @ = X

T T

Centro — Oeste = X2 _ 34 1073

entro este 15 x 106 )

Portanto, a quantidade é maior na regido Centro-Oeste.

Gabarito: Errado.

18. (CESPE/DEPEN/2015)
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T T T
2002 2004 2008 2008

Dado que a participagao dos presididrios em cursos de qualificagao profissional é um aspecto importante
para a reintegracdao do egresso do sistema prisional a sociedade, foram realizados levantamentos
estatisticos, nos anos de 2001 a 2009, a respeito do valor da educagdo e do trabalho em ambientes
prisionais. Cada um desses levantamentos, cujos resultados sao apresentados no grafico, produziu uma
estimativa anual do percentual P de individuos que participaram de um curso de qualificagdo profissional
de curta duracdao, mas que nao receberam o diploma por motivos diversos. Em 2001, 69,4% dos
presididrios que participaram de um curso de qualificagdo profissional ndo receberam o diploma. No ano
seguinte, 2002, esse percentual foi reduzido para 61,5%, caindo, em 2009, para 30,9%.

A partir das informagodes e do grafico apresentados, julgue o item que se segue.

Se os percentuais forem representados por barras verticais, conforme o grafico a seguir, entdo o resultado
serd denominado histograma.

TO=

60—

= B0
40= ‘
- N
2004

2002 2006 2008

0

an

Comentarios:

O histograma é destinado a representar dados continuos agrupados em classes (em intervalos). A assertiva
apresentou um grafico de colunas (barras verticais) que representa dados agrupados por valores.

Gabarito: Errado.

19. (CESPE/DEPEN/2015)
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Dado que a participagao dos presididrios em cursos de qualificagao profissional é um aspecto importante
para a reintegracao do egresso do sistema prisional a sociedade, foram realizados levantamentos
estatisticos, nos anos de 2001 a 2009, a respeito do valor da educagdo e do trabalho em ambientes
prisionais. Cada um desses levantamentos, cujos resultados sao apresentados no grafico, produziu uma
estimativa anual do percentual P de individuos que participaram de um curso de qualificagdao profissional
de curta duracdao, mas que nao receberam o diploma por motivos diversos. Em 2001, 69,4% dos
presidiarios que participaram de um curso de qualificagdo profissional ndo receberam o diploma. No ano
seguinte, 2002, esse percentual foi reduzido para 61,5%, caindo, em 2009, para 30,9%.

A partir das informagoes e do grafico apresentados, julgue o item que se segue.

Os dados apresentados sao suficientes para que se possa afirmar que o total de presididrios que participaram
de um curso de qualificacdo profissional de curta duracdo e que ndo receberam o diploma em 2008 foi
superior ao total referente ao ano de 2007.

Comentarios:

As informacgdes presentes no grafico foram dispostas em termos percentuais e ndo por meio de valores
absolutos, portanto, ndo podemos afirmar que o numero de presididrios que participaram do curso e ndo
receberam diploma foi maior em um ano do que em outro. Apenas podemos afirmar que o percentual de
presididrios que participaram dos cursos e ndo receberam o diploma foi maior em 2008 que o percentual em
2007.

Gabarito: Errado.

20. (CESPE/TELEBRAS/2015)

| .UA)

frequéncia

—
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renda domiciliar mensal (RS)
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Uma empresa coletou e armazenou em um banco de dados diversas informagdes sobre seus clientes, entre
as quais estavam o valor da ultima fatura vencida e o pagamento ou nao dessa fatura. Analisando essas
informacgdes, a empresa concluiu que 15% de seus clientes estavam inadimplentes. A empresa recolheu
ainda dados como a unidade da Federagdo (UF) e o CEP da localidade em que estdo os clientes. Do conjunto
de todos os clientes, uma amostra aleatdria simples constituida por 2.175 individuos prestou também
informacgdes sobre sua renda domiciliar mensal, o que gerou o histograma apresentado. Com base nessas
informacgodes e no histograma, julgue o item a seguir.

O CEP da localidade dos clientes e o valor da ultima fatura vencida sao variaveis quantitativas.
Comentarios:

O CEP, embora possua uma representagdo numérica, ndo exprime quantidades e, portanto, ndo é uma
variavel quantitativa. Esse codigo nimero apenas qualifica as ruas de um determinado endereco, podendo
ser classificada como uma varidvel qualitativa.

O valor da ultima fatura vencida, por sua vez, é sim uma varidvel quantitativa.

Gabarito: Errado.

21. (CESPE/TELEBRAS/2015) Roberto comprou, por RS 2.800,00, rodas de liga leve para seu carro, e, ao
estacionar no shopping, ficou indeciso sobre onde deixar o carro, pois, caso o coloque no estacionamento
publico, correrd o risco de lhe roubarem as rodas, ao passo que, caso o coloque no estacionamento
privado, tera de pagar RS 70,00, com a garantia de que eventuais prejuizos serio ressarcidos pela empresa
administradora.

Considerando que p seja a probabilidade de as rodas serem roubadas no estacionamento publico, que X
seja a variavel aleatdria que representa o prejuizo, em reais, ao deixar o carro no estacionamento publico,
e que Y seja a variavel aleatdria que representa o valor, em reais, desembolsado por Roberto ao deixar o
carro no estacionamento pago, julgue o item subsequente.

A variavel aleatdria Y é continua.
Comentarios:
As varidveis quantitativas podem ser classificadas em:

a) varidveis continuas: caracteristicas mensurdveis que assumem valores em uma escala continua, nesse
caso, valores fracionarios fazem sentido;

b) varidveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou infinito
contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros.

No problema em questdo, a variavel aleatdria Y pode assumir o valor RS 70,00, se Roberto deixar o carro no
estacionamento pago; ou o valor RS 0,00, se Roberto ndo deixar o carro no estacionamento pago. Portanto,
Y é uma variavel aleatdria discreta.
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Gabarito: Errado.

22. (CESPE/DEPEN/2015) O diretor de um sistema penitenciario, com o propdsito de estimar o percentual
de detentos que possuem filhos, entregou a um analista um cadastro com os nomes de 500 detentos da
instituicao para que esse profissional realizasse entrevistas com os individuos selecionados.

A partir dessa situagao hipotética e dos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item, referente a
técnicas de amostragem.

A diferenca entre um censo e uma amostra consiste no fato de esta Ultima exigir a realizacdo de um nimero
maior de entrevistas.

Comentarios:

Um censo é a andlise de todos os elementos de determinada populagdo. Trabalhamos com uma amostra
quando obtemos informagdes de apenas uma parte dessa populagdo. Portanto, o censo requer a realizagao
de um ndmero maior de entrevistas.

Gabarito: Errado.

23. (CESPE/TJ-SE/2014)

Rio de Minas Rio Grande
Janeiro Gerais do Sul

(i =2) (j =3) (j =4)

S3o Paulo

Quantidade .
(i=1)

Casos novos

5 2 1 2 18
(X, em milhoes)
C dent
asos pen. eNn es 16 8 3 5 48
(Y, em milhoes)
Processos I?alfados c 5 5 5 18
(2, em milhGes)
Decisd
Sentengas e Decisdes 4 3 1 1 16

(W, em milhGes)

O quadro acima mostra uma sintese da movimentacao processual dos tribunais de justica dos estados de
Sao Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais, Rio Grande do Sul e do total da justi¢ca estadual no Brasil em 2010.
Considere que o estoque de processos em andamento no estado j (Ej), no final de 2010, seja um indicador
que se define como E]- = X]- + Y]- — Z]- — W,-, emquej=1,2,..,27; X]- representa o numero de casos
novos registrados em 2010 no estado j; Yj seja a quantidade de casos pendentes no estado j (i.e., casos
anteriores que ndo foram solucionados até o final de 2010); Z; denota o total de processos baixados
(arquivados) no estado j durante 2010 e W; seja o nimero de sentengas e decisbes proferidas no estado j
até o final de 2010. Considere, por fim, que, para todos os efeitos, o Distrito Federal seja um estado. Com
base nessas informacdes e no quadro acima, julgue o item que se segue.
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O quadro apresentado é uma tabela de contingéncia que mostra o cruzamento entre uma variavel qualitativa
nominal com 4 niveis de resposta (estados) e outra varidvel qualitativa com quatro niveis de resposta (casos
novos, pendentes, baixados e resolvidos).

Comentarios:
As varidveis podem ser classificadas em:

a) varidveis quantitativas: sdo as caracteristicas que podem ser medidas em uma escala quantitativa, isto é,
numeérica. Elas podem ser continuas ou discretas:
i) variaveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou
infinito contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros. Geralmente sdo o
resultado de contagens. Exemplos: nimero de membros de uma familia, nimero de carros
produzidos por dia.
ii) varidveis continuas: caracteristicas mensuraveis que assumem valores em uma escala continua (na
reta real), nesse caso, valores fracionarios fazem sentido. Geralmente sdo medidas por meio de algum

instrumento. Exemplos: peso e altura.

b) varidveis qualitativas (ou categodricas): sdo as caracteristicas que ndo possuem valores quantitativos. Nesse
caso, sao definidas por varias categorias, ou seja, representam uma classificacao dos individuos. Elas podem
ser nominais ou ordinais:

i) varidveis nominais: ndo existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: sexo, estado civil, cor

dos olhos.

ii) varidveis ordinais: existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: grau de instrucdo
(fundamental, médio, superior), nivel de aprendizado (basico, intermediario, avancado), nivel de
queimadura (1°, 2°, 3° graus).

No problema em questado, a tabela ndo representa uma variavel qualitativa, mas sim quantitativa, vez que
podemos atribuir valores as varidveis X, Y, Ze W.

Gabarito: Errado.

24. (CESPE/STF/2013)

.a-”’fﬂf
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Com referéncia a figura acima, que mostra a distribuicdo da renda mensal — x, em quantidades de salarios
minimos (sm) — das pessoas que residem em determinada regido, julgue o item subsequente.

A variavel x, por possuir quatro niveis de respostas, é do tipo qualitativa ordinal.

Comentarios:

O grafico representa um histograma, em que as pessoas foram classificadas de acordo com as quantidades
de salarios-minimos recebidos. Reparem na existéncia de trés intervalos de classe (5 a 10; 10 a 15; e 15 a
20). Portanto, a varidvel x exprime a quantidade de salarios-minimos, sendo classificada como uma variavel

quantitativa.

Gabarito: Errado.

25. (CESPE/BACEN/2013)
2484812321215755342419 414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formularios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funcionarios.

Com base nesses dados, julgue o proximo item.

A distribuicdo de frequéncia acumulada para tempo de armazenagem observado na amostra inferior a 8
minutos é igual a 13, o que corresponde a uma frequéncia relativa superior a 0,60.

Comentarios:

N3o precisamos construir a distribuicdo de frequéncias para responder a questdo. Sabemos que o total de
observacdes é 20, pois é esse 0 numero de termos.

Vamos destacar as observagdes que sao inferiores a 8:
2484812321215755342419 414
S3do 13 numeros inferiores a 8. Portanto, a frequéncia acumulada para um tempo menor do que 8 é 13.

Para calcular a frequéncia relativa, basta dividir a frequéncia absoluta pelo total de observacées:
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8—061
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Logo, a frequéncia relativa acumulada é maior do que 0,60.

Gabarito: Certo.

26. (CESPE/BACEN/2013)
2484812321215755342419414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formularios no almoxarifado central de certa instituicdao por diversos funcionarios.

Com base nesses dados, julgue o proximo item.

E invidvel a elabora¢do de um histograma em decorréncia do fato de ser este um conjunto de dados
guantitativos discretos; dessa forma, apenas por meio de um grafico de barras pode ser realizada a
representacdo grafica.

Comentarios:

O item esta errado. E sim possivel elaborar um histograma para os dados apresentados, bastaria, para tanto,
organiza-los em intervalos de classe.

Gabarito: Errado.

27. (CESPE/TRE-ES/2011)

Quantidade de eleitores | Quantidade de municipios

0+ 2.000 364
2.000 +~ 4.000 1.000
4.000 + 6.000 3.000
6.000 +~ 8.000 1.000
8.000 + 10.000 200

Total 5.564

A tabela acima apresenta uma distribuicao hipotética das quantidades de eleitores que ndao votaram no
segundo turno da elei¢dao para presidente da Republica bem como os niimeros de municipios em que essas
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quantidades ocorreram. Com base nessa tabela, julgue o item seguinte, relativo a andlise exploratéria de
dados.

Na tabela de frequéncias, o uso de intervalos de classe permite concluir que a varidavel em questao é
continua.

Comentarios:
As varidveis quantitativas podem ser classificadas em:

a) varidveis continuas: caracteristicas mensurdveis que assumem valores em uma escala continua, nesse
caso, valores fracionarios fazem sentido;

b) varidveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou infinito
contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros.

A questdo apenas agrupou a quantidade de eleitores em classes, mas continua sendo uma variavel discreta.

Gabarito: Errado.

28. (CESPE/TRE-ES/2011)

Presidente da Republica

Governador de Estado 170 156 27
Senador 272 234 54
Deputado Federal 6.021 5.058 513
D
ot di‘;:’/tgii’mal 15.268 13.076 1.059
Total 21.640 18.533 1.658

Internet: <www.tse.gov > (com adaptages).

Com base na tabela acima, referente as elei¢des de 2010, que apresenta a quantidade de candidatos para
os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado federal e deputado
estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos pela justica eleitoral e o total
de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.

A variavel "cargo" classifica-se como uma varidvel qualitativa ordinal.

Comentarios:

As varidveis podem ser classificadas em:
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a) varidveis quantitativas: sdo as caracteristicas que podem ser medidas em uma escala quantitativa, isto é,
numeérica. Elas podem ser continuas ou discretas:
i) variaveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou
infinito contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros. Geralmente sdo o
resultado de contagens. Exemplos: nimero de membros de uma familia, nimero de carros
produzidos por dia;
ii) varidveis continuas: caracteristicas mensurdveis que assumem valores em uma escala continua (na
retareal), nesse caso, valores fracionarios fazem sentido. Geralmente sdo medidas por meio de algum

instrumento. Exemplos: peso e altura.

b) varidveis qualitativas (ou categodricas): sdo as caracteristicas que ndo possuem valores quantitativos. Nesse
caso, sao definidas por varias categorias, ou seja, representam uma classificacdo dos individuos. Elas podem
ser nominais ou ordinais:

i) varidveis nominais: ndo existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: sexo, estado civil, cor

dos olhos;

ii) varidveis ordinais: existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: grau de instrucao
(fundamental, médio, superior), nivel de aprendizado (basico, intermedidrio, avancado), nivel de
gueimadura (1°, 2°, 3° graus).
Com base nesses conceitos, podemos afirmar que o cargo é realmente uma varidvel qualitativa, pois
classifica os individuos, e ordinal, pois estabelece uma ordem para os cargos (a tabela esta ordenada pela
coluna numero de eleitos).

Gabarito: Certo.

29. (CESPE/TRE-ES/2011)

Presidente da Republica

Governador de Estado 170 156 27
Senador 272 234 54
Deputado Federal 6.021 5.058 513
Deputado
Estadual/Distrital 15.268 13.076 1.059
Total 21.640 18.533 1.658
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Internet: <www.tse.gov > (com adaptagéGes).

Com base na tabela acima, referente as elei¢cdes de 2010, que apresenta a quantidade de candidatos para
os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado federal e deputado
estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos pela justica eleitoral e o total
de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.

Considerando-se a representacao das quantidades de eleitos para cada cargo em um grafico de pizza, a fatia
desse grafico correspondente ao cargo de deputado federal terd angulo superior a 120°.

Comentarios:
Inicialmente, precisamos descobrir o quanto o angulo de 120° corresponde do valor total. Sabemos que 360°
é o angulo total, logo, 120° corresponde a 1/3 de 360°. Portanto, para afirmarmos que o cargo de deputado

federal corresponde ao dngulo de 120°, ele deve necessariamente corresponder a 1/3 do total de candidatos
eleitos. Vejamos:

1658
3 = 552,66

Logo, para que o cargo de deputado federal tivesse um angulo superior a 120°, deveriamos ter 553
candidatos eleitos. Nao é o caso, pois, de acordo com a tabela, foram eleitos 513 candidatos.

Gabarito: Errado.

30. (CESPE/ALECE/2011)

0 1 2 3 4 5

HEGUENEEYCIGEN 80 47 30 20 6 1

Um levantamento foi realizado para se avaliar, por municipio, a quantidade X de obras que estao sob
suspeita de irregularidade. Com base em uma amostra de municipios, foi obtida a distribuicao de
frequéncias mostrada na tabela acima. Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

Os extremos minimo e maximo da varidvel X foram, respectivamente, iguais a 1 e 80.

Comentarios:

Na tabela temos que a variavel X assume valores que vao de 0 a 5. As frequéncias absolutas correspondem
a quantas vezes esses valores se repetem. Portanto, concluimos que os valores minimo e maximo de X sdo,

respectivamente, 0 e 5.

Gabarito: Errado
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31. (CESPE/ALECE/2011)

L UENEEN ] 80 47 30 20 6 1

Um levantamento foi realizado para se avaliar, por municipio, a quantidade X de obras que estao sob
suspeita de irregularidade. Com base em uma amostra de municipios, foi obtida a distribuicio de
frequéncias mostrada na tabela acima. Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

O numero de municipios que tém obras sob suspeita de irregularidades é superior a 120.

Comentarios:

Para respondermos a questdo, basta entendermos que precisamos fazer um somatério de todas as obras
gue estdo sob suspeita de irregularidades. Se X = 0 se refere ao fato de nenhuma obra estar sob suspeita
de irregularidade, entdo partiremos da soma X =1 a X = 5. Assim, somaremos todas as frequéncias
absolutas:

47+30+20+6+1 =104

Gabarito: Errado.

32. (CESPE/ALECE/2011)

HEGUENEEY e 80 47 30 20 6 1

Um levantamento foi realizado para se avaliar, por municipio, a quantidade X de obras que estdo sob
suspeita de irregularidade. Com base em uma amostra de municipios, foi obtida a distribuicao de
frequéncias mostrada na tabela acima. Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

O total de municipios considerado no levantamento foi superior a 180.

Comentarios:

Para sabermos o total de municipios, basta somarmos todas as frequéncias absolutas:

80+47+30+20+6+1=184

Gabarito: Certo.
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33. (CESPE/ANTAQ/2009)

I ) O
X 40 46 50 52 54

Exportagao
Importagao Y 20 21 22 24 27
Total X+Y 60 67 72 76 81

Internet: <www.portodesantos.com> (com adaptagdes).

Considerando a tabela acima, que apresenta a movimentac¢ao anual de cargas no porto de Santos de 2003
a 2007, em milhdes de toneladas/ ano e associa as quantidades de carga movimentadas para exportagdo
e importacao as varidveis X e Y, respectivamente, julgue o item subsequente.

As séries estatisticas apresentadas na tabela formam trés séries temporais.

Comentarios:

Sabemos que uma série temporal é uma sequéncia de dados observados em um periodo de tempo. No caso
da tabela, temos trés séries cronoldgicas correspondentes as varidveis X (exportacdo); Y (importacdo); e X+Y

(total).

Gabarito: Certo.

34. (CESPE/TCU/2008) Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela
a seguir, acerca dos numeros de imdveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos

de 2005 a 2007.

Ofertados (X) | Vendidos (Y)
100

2005 1.500
2006 1.750 400
2007 2.000 700

Correios Braziliense, 29/4/2008, p.17 (com adaptagbes)

Com respeito ao texto, considere que cada imodvel ofertado em determinado ano seja classificado como
vendido ou ndo-vendido, e, a um imdvel e classificado como vendido seja atribuido um valorZ=1, e, ao
imovel classificado como nao-vendido, seja atribuido um valor Z = 0. Supondo-se que as classificagdes dos
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imoveis como vendido ou ndo-vendido em um dado ano possam ser consideradas como sendo realizagées
de uma amostragem aleatdria simples, julgue os itens a seguir.

A varidvel Z é classificada como variavel qualitativa nominal, pois representa o atributo do imével como
vendido ou ndo-vendido.

Comentarios:

Analisando os dados fornecidos no enunciado, observamos que a varidvel Z é uma variadvel qualitativa que
assume os valores nominais “vendido” ou “ndo vendido”. No entanto, a questao atribuiu valores numéricos
a variavel, 1 para vendido e 0 para nao vendido. Diante disso, a varidvel Z passou a ser classificada como

variavel dicotdmica, podendo ser analisada também como uma varidvel quantitativa.

Gabarito: Errado.

35. (CESPE/TCU/2008) Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela
a seguir, acerca dos numeros de imdveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos

de 2005 a 2007.

Ofertados (X) | Vendidos (Y)

2005 1.500 100
2006 1.750 400
2007 2.000 700

Correios Braziliense, 29/4/2008, p.17 (com adaptaces)
Considerando as informagdes do texto, julgue os itens subsequentes.
A variavel X forma uma série estatistica denominada série temporal.
Comentarios:
Vamos analisar os elementos da tabela. Temos uma série em que o fato (numero de iméveis) e o local (um
determinado municipio) permanecem constantes, mas ha variacdo do tempo (2005, 2006, 2007). Portanto,

temos todos os elementos para classificar a série em temporal ou cronolégica.

Gabarito: Certo.

36. (CESPE/SEFAZ-MT/2004) Considere a seguinte situacdo hipotética.
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Um orgao do governo recebeu pela Internet dentncias de sonegacdao de impostos estaduais contra 600
pequenas empresas. Denlncias contra outras 200 pequenas empresas foram encaminhadas pessoalmente
para esse orgdao. Para a apuracdao das denuincias, foram realizadas auditorias nas 800 empresas
denunciadas. Como resultado dessas auditorias, foi elaborada a tabela abaixo, que apresenta um quadro
das empresas denunciadas e os correspondentes débitos fiscais ao governo. Das empresas denunciadas,
observou-se que apenas 430 tinham débitos fiscais.

Valor do débito fiscal (VDF), em RS mil, apurado apés auditoria na
empresa denunciada

— e ——
ormaderecebimentoda  » ypF<1 1<VDF<2 2<VDF<3 3<VDF<4 Total

denuncia
Pela internet 60 100 50 30 240
Pessoalmente 20 120 40 10 190
Total 80 220 90 40 430*

Nota: *Para as demais empresas, VDF=0

Com base na situac¢ao hipotética acima e de acordo com as informagdes apresentadas, julgue o item que
se segue.

O valor total dos débitos fiscais apurados apds as auditorias feitas nas empresas denunciadas € inferior a RS
500 mil.

Comentarios:

Para responder essa questdo, trabalharemos com os limites inferiores das classes, buscando minimizar os
valores dos débitos, para ver se é possivel que o total seja menor de RS 500 mil.

0 80 0
1 220 220
2 90 180
3 40 120
Total 520

Portanto, o débito total é de, no minimo, RS 520 mil. Logo, é impossivel que o valor total dos débitos fiscais
seja inferior a RS 500 mil.

Gabarito: Errado.

37. (CESPE/SEFAZ-AL/2002) Julgue o seguinte item.
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Em uma distribuicdo de frequéncias para um conjunto de n individuos, pode-se calcular as frequéncias
relativas, dividindo-se cada frequéncia absoluta pela amplitude da correspondente classe ou do intervalo.

Comentarios:

A frequéncia relativa é calculada pela divisdo entre a frequéncia absoluta simples e a frequéncia total. Na
realidade, a questao fez referéncia ao calculo da densidade de frequéncia.

Gabarito: Errado.

38. (CESPE/TC-DF/2002). Julgue o item seguinte, relativo a estatistica e matematica financeira.

Por Estatistica Descritiva entende-se um conjunto de ferramentas, tais como graficos e tabelas, cujo objetivo
¢é apresentar, de forma resumida, um conjunto de observacgdes.

Comentarios:

A definicdo esta perfeita. A Estatistica Descritiva estuda técnicas para coleta, organizacdo e sumarizacao dos
dados.

Gabarito: Certo.

39. (CESPE/SEFAZ-AL/2002). Julgue os seguintes itens.
Um censo consiste no estudo de todos os individuos da populagdo considerada.
Comentarios:

O conceito apresentado esta correto. O censo consiste na obtencdao dos dados de todos os elementos da
populagdo considerada.

Gabarito: Certo.

40. (CESPE/SEFAZ-AL/2002). Julgue os seguintes itens.

Como a realizacdo de um censo tipicamente é muito onerosa e (ou) demorada, muitas vezes é conveniente
estudar um subconjunto proéprio da populacdo, denominado amostra.

Comentarios:

O item estd correto. Como normalmente é muito caro e demorado obter os dados de toda a populacao,
trabalhamos apenas com uma parte dela, que chamamos de amostra.
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Gabarito: Certo.

Questoes da FCC

41. (FCC/Pref. Macapa/2018) Para fazer um grafico de setores que representasse o niimero de alunos
canhotos, destros e ambidestros na sala de aula, Renato coletou os dados indicados na tabela abaixo.

N DE ALUNOS

DA SALA DE AULA
Destros (D) 35
Canhotos (C) 3
Ambidestros (AD) 2

Sabendo-se que um circulo pode ser dividido em 360°, quantos graus tem o setor circular correspondente
aos canhotos no grafico correto feito por Renato?

a) 18°.
b) 25°.
c)7,5°.
d) 24°.
e) 27°.

Comentarios:

O grafico em setores é usado para representar a frequéncia relativa (porcentagem) de uma variavel
categérica. Para a construgdao do grafico de setores, utilizaremos uma regra de trés simples, em que as
frequéncias relativas de cada categoria correspondem ao angulo central que desejamos representar em
relacdo a frequéncia total, que corresponde ao angulo de 360°.
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Podemos considerar que 360° corresponde a 100% dos alunos. Temos um total de 40 alunos.

Queremos saber o percentual de canhotos. Entdo, montamos uma regra de trés:

360° — 40
X -3
Calculando, temos que:
360 B 40
x 3
40x = 1080
B 1080
*= 40
x = 27°

Gabarito: E.

42.(FCC/SEDU-ES/2018) Depois da aplicagdo de uma prova para todos os alunos do 72 A, a professora Marli
fez um histograma com a distribui¢cao das notas, conforme indicado abaixo.

Distribuicao de notas de 7° A

Numero 18
de alunos  qg

14
12
10

o B ]

o I L R S

Faixa das notas

Se a média de notas da sala foi igual a seis, a porcentagem dos alunos que tiraram nota maior ou igual a
média da sala nessa prova foi de

a) 54%.
b) 50%.
c) 56%.
d) 60%.
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e) 52%.

Comentarios:

Vamos, incialmente, calcular o total de alunos:
2+6+14+16+6 =44

Agora com base nas informagdes do grafico percebemos que existem 22 pessoas com média maior ou igual
a 6 (representado pelas duas ultimas colunas do grafico). Assim:

16+ 6 =22
Logo, a porcentagem sera de:
Q =0,5=50%
44

Gabarito: B.

43. (FCC/TRT 142 Regido/2018) De um histograma e uma tabela de frequéncias absolutas, elaborados para
analisar a distribuicdo dos saldrios dos empregados em uma empresa, obtém-se a informacdo que 24
empregados ganham salarios com valores pertencentes ao intervalo (2.000; 4.000], em reais, que
apresenta uma densidade de frequéncia de 0,75 x 10~*(R$) !

Densidade de frequéncia de um intervalo é o resultado da divisdo da respectiva frequéncia relativa pela
amplitude deste intervalo. Em um intervalo do histograma que estd sendo analisado, com uma amplitude
de RS 3.000,00 e uma densidade de frequénciade 1 x 10~4(R$)~1, tem-se que o correspondente niimero
de empregados é igual a

a) 40.

b) 36.

c) 30.

d) 48.

e) 42.

Comentarios:
Para resolvermos a questdo, precisamos saber calcular a densidade de frequéncia. Sabemos que:

Frequéncia relativa

Densidade de frequéncia = Amplitude

Vamos aos dados:
e Densidade de frequéncia: 0,75 X 10~*(R$)~1;
e Amplitude da classe: 4000 — 2000 = 2000;

e Numero de funcionarios na classe: 24; e
e Total de funciondrios na classe: T.
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A frequéncia relativa é calculada pela formula a seguir:

o ) N¢ de funcionarios na classe 24
Frequéncia relativa = =—

Total de funcionarios T
Entdo,
24
75 x 1074(R$)™ = —L—
0,75 X 107H(RS) 2000
0,15 = 24
T
T =160

Aplicando o mesmo para a classe do histograma com amplitude de 3000 e frequéncia de 1 X 107%.
Considerando o numero de funcionarios na classe =Y, teremos:

Y
_ 160
1074 = =22
0 3000
0,3= Y
160
Y = 48

Gabarito: D.

44. (FCC/ARTESP/2017) Foi solicitado para uma empresa de transportes que fizesse um levantamento da
idade da frota dos seus caminhdes que operavam em um trecho de rodovia com trafego intenso. O gerente
da empresa entregou a seguinte tabela:

ﬂﬂlﬂﬂﬂﬂﬂllﬂﬂlﬂ

Idade (anos) 15

ﬂﬂﬂﬂﬂﬂ.ﬂ.ﬂﬂl-

Idade (anos) 10 11 26 14

De posse deste levantamento, a analista de operag¢6es da autarquia solicitante organizou uma distribuicdo
de frequéncia para organizar melhor os dados para serem analisados. Sendo assim, em um primeiro
momento, fez-se necessario encontrar o niumero de intervalos (K) e a classe (C), que sdo expressos,
respectivamente, por

a)5e4,80.
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b) 5 e 5,20.
c) 6 e 4,80.
d) 6 e 5,20.
e)4eb.

Comentarios:

Iniciaremos a resolugdo calculando a amplitude total. Sabemos que o menor valor é 2 e o maior valor é 26.
Assim, a amplitude total fica: 26 — 2 = 24.

Temos 25 caminhdes, logo, o valor correspondente de intervalos serd K = 5, pois 5 é divisor de 25. Portanto,
com K intervalos de amplitude C conseguiremos cobrir as 24 unidades:

KXC =24
Podemos montar a equacdo da seguinte forma:
c- Amplitude Total 24

K 5
C=48

Portanto a alternativa correta contém as combinacdes k=5 e C=4,8. Gabarito é a letra A.

Gabarito: A.

45. (FCC/TRT 202 Regiao/2016) Um grafico corresponde a um histograma apresentando a distribuicdao dos
salarios dos funcionarios lotados em um determinado 6rgao publico. No eixo das abscissas constam os
intervalos de classe (fechados a esquerda e abertos a direita) dos salarios em RS e no eixo das ordenadas
as respectivas densidades de frequéncias em (RS) 1. Densidade de frequéncia de um intervalo é definida
como sendo o resultado da divisao da respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do
intervalo. Se 135 funcionarios ganham saldrios com valores pertencentes ao intervalo [3.000, 6.000) com
uma densidade de frequéncia de 1 x 10 ~* (RS) 1, entdo o numero de funciondrios que ganham salarios
com valores pertencentes ao intervalo [6.000, 8.000) com uma densidade de frequéncia de 2 x 10 =% (RS)
-1 éigual a:

a) 300
b) 180
c) 270
d) 150

e) 90
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Comentarios:

O enunciado da questdo traz informacgdes importantes para a resolucdo do problema.

Sabemos que a densidade de frequéncia (d), é a relagdo entre a frequéncia relativa (f,.) e a amplitude de
classe (h). Assim:

_Ir

=%

Temos a informacdo de que 135 funcionarios pertencem a classe [3.000, 6.000). Logo, a amplitude dessa
classe sera:

h =6.000 — 3.000 = 3.000

Se 135 funciondrios ganham saldrios com valores entre o intervalo [3.000, 6.000) com uma densidade de
frequéncia de 10™*, entdo precisamos encontrar a frequéncia relativa (f;.). Para isso, podemos fazer:

fr
d==
h
_ fr
4 __
10 "~ 3000

£ =3.000 x 107*
£=0,3

Entdo, temos 30% das observagdes nesta classe.

Além disso, foi afirmado que a classe [6.000, 8.000) tem densidade de frequéncia 2 x 10~%. Esta classe tem
amplitude:

h =8.000 — 6.000 = 2.000

Aplicando a formula da densidade, temos:

fr
2xX107% =
2000

fr=2.000x2x10"*=0,4

Portanto, ja sabemos que esta classe apresenta 40% das observagdes. Entao, montando uma regra de trés,
temos:

30% — 135 funcionarios

40% — x
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0,3x = 0,4 x 135

54

=—=180
0,3

X

Gabarito: B.

46. (FCC/TRT 32 Regidao/2015) Em um histograma representando o0s pre¢os unitarios de
microcomputadores em estoque, observa-se que no eixo das abscissas constam os intervalos de classe em
RS e no eixo das ordenadas as respectivas densidades de frequéncias em (RS$)™1. Densidade de frequéncia
de um intervalo de classe é o resultado da divisao da respectiva frequéncia relativa pela correspondente
amplitude do intervalo. Um determinado intervalo de classe com amplitude igual a R$ 2.500,00 apresenta
uma densidade de frequéncia, em (R$)™?, igual a 12,8 x 10, Se o nimero de microcomputadores deste
intervalo é igual a 48, entao o niumero total de microcomputadores em estoque é igual a

a) 150.

b) 120.

c) 240.

d) 160.

e) 96.
Comentarios:

Sabemos que a densidade de frequéncia (d), é a relagdo entre a frequéncia relativa (f,.) e a amplitude de
classe (h). Assim:

_Ir

=%

Temos que, para determinada classe, a amplitude vale 2.500 e a densidade de frequéncia vale 12,8 x 107>.
Aplicando na férmula, temos:

fr
12,8%x 1075 =
2500

f,=12,8x107% x 2,500 = 0,32

Sabemos também que a frequéncia relativa vale 0,32. Isso significa que 32% das observacdes estdo nesta
classe. O enunciado informa que 32% correspondem a 48 microcomputadores. Para determinar o nimero
total de computadores, fazemos uma regra de trés:

32% — 48
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100% — x
0,32x = 48
o8
0,32
x =150
Gabarito: A.

47. (FCC/TRT 162 Regido/2014) A distribuicio das medidas dos comprimentos, em cm, de uma
determinada peca em estoque de uma fabrica esta representada em um histograma com todos os
intervalos de classe fechados a esquerda e abertos a direita. No eixo horizontal constam os intervalos de
classe e no eixo vertical as respectivas densidades de frequéncias, em cm™. Define-se densidade de
frequéncia de um intervalo de classe como sendo o resultado da divisdo da respectiva frequéncia relativa
pela correspondente amplitude deste intervalo. Verifica-se com relagao ao histograma, que o intervalo de
classe [2, 6), em cm, apresenta uma densidade de frequéncia igual a 0,028 cm™. Dado que o niimero de
pecas em estoque com medidas iguais ou superiores a 2 cm e inferiores a 6 cm é igual a 84, obtém-se que
0 numero total destas pe¢as em estoque é

a) 750.
b) 400.
c) 500.
d) 250.
e) 1.000.

Comentarios:

Vamos calcular a densidade de frequéncia:

Em que d é a densidade de frequéncias; f, é a frequéncia relativa; e h é a amplitude.

Aplicando os valores do enunciado, temos:

fr
0,28 =
6—2
f. =028 x 4
£ =0,112
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O numero de pecas em estoque com medidas iguais ou superiores a 2 cm e inferiores a 6 cm é igual a 84,
logo:

Total X frequénciarelativa = 84.

T x f. = 84
84

T=05112
T = 750

Gabarito: A.

48. (FCC/TRT 132 Regido/2014) O histograma, abaixo, refere-se a distribui¢do dos salarios dos funcionarios
lotados em um setor de um 6rgdo publico. No eixo das abscissas constam os intervalos de classe em RS
(todos fechados a esquerda e abertos a direita) e no eixo das ordenadas as respectivas densidades de
frequéncias em (R$)™!. Define-se densidade de frequéncia de um intervalo como sendo o resultado da
divisdo da respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do intervalo.

Densidade
de frequénca

2. madt

T et s I S

Pl TSNS [ P ——

4

0510

0,010 %

1.000
2,000
5,000
&.000
8,000

Salaro
g

Se o nimero de funcionarios que tem um salario inferior a R$ 5.000,00 é igual a 56, ent3o verifica-se que
o numero de funcionarios que tem um salario igual ou superior a R$ 2.000,00 e inferior a R$ 8.000,00 é
igual a
a) 104.
b) 152.
c) 136.
d) 144.
e) 120.

Comentarios:

Vamos iniciar a resolucdo montando uma tabela com os dados fornecidos pelo histograma. Assim:
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[0,1000) 0
[1000,2000) 0,05 0,05
[2000,5000) 0,30 0,35
[5000,6000) 0,15 0,50
[6000,8000) 0,40 0,90
[8000,10000) 0,10 1,00
1,00

e [
1 0

2

3

4

5

6

Na tabela, f; é a frequéncia relativa e f,. é frequéncia acumulada.
Analisando a tabela percebemos que o nimero de empregados com saldrios inferiores a 5000 corresponde
as trés primeiras classes. O numero de funcionarios com saldrio igual ou superior a 2000 e inferior a 8000

corresponde as 32, 42 e 52 classes.

Vamos calcular a densidade de frequéncia:

fr
dr =—
I~ h
A amplitude da terceira classe é 3000, temos:
fr
1,0x 107" = —
3000
fr=203

Para encontrarmos o numero de funcionarios com salario igual ou superior a 2000 e inferior a 8000, deve-se
calcular a f,.. Ja sabemos que a frequéncia acumulada é obtida pela soma das frequéncias relativas de todos
os valores da varidvel (salario), menores ou iguais ao valor considerado, como apresentado na quarta coluna
da nossa tabela.
Assim, os 56 empregados com saldrios inferiores a 5000 correspondem a f,. de 0,35. Para achar a frequéncia
acumulada correspondente ao numero de funciondrios com saldrio igual ou superior a 2000 e inferior a 8000,
deve-se somar as f,- da 32,42 e 52 (0,35 + 0,15 + 0,40 = 0,85).
Utilizando a regra de trés, temos:

0,35 - 56

0,85 - x

0,35x = 47,60
x =136

Gabarito: C.
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49. (FCC/ALE-PE/2014) Analise o grafico e as afirmativas abaixo.

Distribuigio dos domicilies por faixas de renda (em %)

Mals de 20 salarios minkmog 2 5 [ 2011

Mals de 10 a 20 salaros minimos [ 3
Mals de 5 3 10 salardos minimiog 15 18

Mals de 3 a 5 salaros minimiog 20

Mals de 2 a 3 salarios minimiog '|T|

Mals de 1 a 2 salarios minimiog 22|

Afte 1 salaro minimo 12 |

Sem endments| 1

[

(http://blogs.estadao.com.br/vox-publica/tag/psdb/. Acessado em: 20/02/2013)

I. O crescimento da faixa de renda de “até 1 saldrio minimo” pode ser reflexo dos programas de
transferéncia de renda governamentais, os quais garantem um rendimento minimo as pessoas carentes.

Il. O crescimento da faixa de renda de “até 1 saldrio minimo” é fruto do emprego formal gerado no pais
dentro do periodo da pesquisa, pois, os beneficidarios dos programas de transferéncia de renda
governamentais entram na categoria sem rendimento.

Ill. No grafico, percebe-se uma diminui¢do da concentracdao de renda no pais. Isso fica evidente quando
analisamos, por exemplo, a faixa de renda “mais de 5 a 10 salarios minimos”.

7

IV. No grafico, a faixa “mais de 1 a 2 salarios minimos” é a que apresenta a maior diferengca em pontos
percentuais entre os dados de 2001 e 2011.

Estd correto o que se afirma APENAS em

a)lell
b) Il e IIl.
c)lllelv.
d)lelll

e)llelV.
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Comentarios:
Analisando as afirmagdes, temos o seguinte:

Item I: no grafico percebemos que de fato houve um aumento na faixa de renda de “até 1 salario-
minimo”, porém, ndo temos nenhuma informagdo que justifique esse aumento. O que torna a
alternativa correta é o emprego da possibilidade, ndo a afirmacgao categorica.

ltem Il: como dito no item anterior ndo temos nenhuma informacao sobre o motivo do aumento da
renda da respectiva faixa, portanto, o item estd errado.

Item IIl: o grafico mostra o aumento nas faixas abaixo de "mais de 5 a 10 saldrios-minimos" e reducdes
nas faixas acima de "mais de 3 a 5 saldrios-minimos". Assim, podemos sugerir que houve diminuicao
da concentracgdo de renda no pais. Logo, o item esta correto.

ltem IV: ndo temos informacgdes suficientes no grafico para esta afirmativa. Portanto, o item esta
incorreto.

Gabarito: D.

50. (FCC/TRT 62 Regido/2012) A distribuicdo dos 500 pregos unitarios de um equipamento é representada
por um histograma em que no eixo das abscissas constam os intervalos de classe e no eixo das ordenadas
estdo assinaladas as respectivas densidades de frequéncias, em (RS$)™. Define-se densidade de frequéncia
de um intervalo de classe como sendo o resultado da divisdo da respectiva frequéncia relativa pela
correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe no histograma apresenta uma amplitude
de RS 2,50 com uma densidade de frequéncia igual a 0,096. A quantidade de precos unitarios referente a
este intervalo é

a) 96.

b) 120.
c) 144.
d) 150.
e) 192.

Comentarios:

Sabemos que a densidade de frequéncia (d), é a relagdo entre a frequéncia relativa (f,-) e a amplitude de
classe (h). Assim:

Dados do enunciado:

a BRB (Escriturario) - Probabilidade e Estatistica - 2021 (Pré-Edital)
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

e Amplitude de classe = 2,50 (h = 2,50);
e Densidade de frequéncia = 0,096 (dy = 0,096).

Substituindo esses valore na equagdo, temos:
0t
T~ h

fr =0,096 x 2,50 = 0,24 = 24%
Entdo, 24% dos precos estdo localizados neste intervalo.
Calculando a quantidade para 500 pregos, temos:
24% x 500 = 120

Gabarito: B.

51. (FCC/TRT 62 Regido/2012) A fungdo de distribuicdo empirica abaixo, F200(x), refere-se a uma pesquisa
realizada em 200 residéncias, escolhidas aleatoriamente, em que x é o niumero verificado de pessoas que
trabalham em cada residéncia.

( 0,00sex <0

0,10se0<x<1
0,40sel1<x<?2
ono(x)=<0,6SSeZSx<3
0,85se3<x<4
0,95se4<x<5
\ 1,00sex>5

O numero de residéncias desta pesquisa em que se verificou possuir pelo menos uma pessoa que trabalha
e menos que 4 é

a) 150.
b) 160.
c) 170.
d) 180.
e) 190.

Comentarios:
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Inicialmente, vamos montar uma tabela com as frequéncias acumuladas para melhor visualizarmos a
questdo:

Classe Frequéncia Acumulada

0<x<1 0,1
1<x<?2 0,4
2<x<3 0,65
3<x<4 0,85
4<x<5 0,95

x=>5 1

A primeira linha nos diz que 10% das residéncias ndo apresentam ninguém que trabalhe.
A quarta linha nos diz que em 85% das residéncias ha menos de 4 pessoas trabalhando.

Se o total de residéncias é 200 e temos a informagdo de que em 85% ha menos de 4 pessoas trabalhando,
logo, ha 170 residéncias nesta classe. Queremos eliminar as residéncias em que ndo trabalha ninguém, os
10% = 20 residéncias. Entdo:

170 — 20 = 150

Gabarito: A.

52. (FCC/TRT 12 Regido/2011) Um histograma representa a distribuicao dos precos unitarios de venda de
um determinado equipamento no mercado. No eixo das ordenadas estdo assinaladas as respectivas
densidades de frequéncia para cada intervalo em (RS$)™. Define-se densidade de frequéncia de um
intervalo de classe como sendo o quociente da divisdo da respectiva frequéncia relativa pela
correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe do histograma corresponde aos pregos
unitarios maiores ou iguais a R$ 32,00 e inferiores a R$ 44,50 com uma densidade de frequéncia igual a 1,6
x 1072 (RS)™1. Se todos os intervalos de classe do histograma tém a mesma frequéncia relativa, entdo um
intervalo de classe com densidade de frequéncia igual a 5,0 x 10~3 (R$)™! apresenta uma amplitude de

a) RS 64,00.
b) RS 48,00.
c) R$ 40,00.
d) R$ 32,00.

e) R$ 24,00.
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Comentarios:

Calculando a amplitude do intervalo:

44,50 — 32 = 12,50

Sabemos que a densidade de frequéncia (d), é a relagdo entre a frequéncia relativa (f,.) e a amplitude de
classe (h). Assim:

Em que d é a densidade de frequéncia; f,- é a frequéncia relativa e h é a amplitude.

Aplicando os valores do enunciado na férmula, temos:

fr
_2=
L6 x 107*= -5

fr=(1,6%x1072) x 12,50 =20 x 1072 = 0,2

A questdo informou que todos os intervalos tém a mesma frequéncia. Assim, podemos concluir que todos
eles tém frequéncia de 20%.

Considerando o intervalo com densidade de 5,0 x 10-3 (RS)™%:

)

h

5x 1073 =

02
" 5x 1073

h =40

Gabarito: C.

53. (FCC/DPE-SP/2010) Sobre estatistica aplicada, é correto o que se afirma em:

a) Parametros sdo medidas caracteristicas de grupos, determinadas por meio de uma amostra aleatodria.

b) A estatistica descritiva é a técnica pela sdo coletados dados de uma amostra, a partir do que sdo tomadas

decisGes sobre uma determinada populacao.
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c) A caracterizacdo de uma populacdo se da por meio da observacdo de todos os seus componentes que a

integram.

d) A estatistica inferencial compreende um conjunto de técnicas destinadas a sintese de dados numéricos.

e) Censo é o processo utilizado para se medir as caracteristicas de todos os membros de uma dada

populagao.

Comentarios:

Vejamos cada uma das alternativas:

e Letra A: na aula de amostragem, veremos que os parametros sdo as medidas caracteristicas da
populacdo. Os valores obtidos da amostra sdo as estimativas da populacdo. Logo, a alternativa A esta
errada.

e Letra B: é a Estatistica Inferencial que possui técnicas para tomada de decisGes sobre a populagao a
partir de uma amostra. Portanto, a alternativa B esta errada.

e Letra C: utilizamos justamente a Estatistica Inferencial para caracterizar toda a populagdo a partir da
observacdo de uma parte de seus elementos (amostra). Dessa forma, a alternativa C esta errada.

e Letra D: é a Estatistica Descritiva que possui técnicas para sintese de dados numéricos. Assim, a
alternativa D esta errada.

e Letra E: o censo consiste na coleta de dados de todos os elementos de uma populacdo. Portanto, a
alternativa E estd correta.

Gabarito: E.

Questoes da FGV

54. (FGV/COMPESA/2018) A COMPESA, em uma pesquisa de satisfacdo dos usudrios, preparou um
formulario para tracar os perfis de seus clientes e o grau de satisfagdo com os servigos da empresa,

Em um formuldrio, ela solicitou os dados a seguir.
I. Idade.

Il. Grau de escolaridade.

lll. Faixa de renda familiar.

IV. Nota dada ao servico.

Assinale a opg¢ao que contempla apenas varidveis categdricas.
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a)lell

b) Il e IIl.

c)lllelV.

d)1, el

e)l, llelV.

Comentarios:

As varidveis podem ser classificadas em:

a) varidveis quantitativas: sdo as caracteristicas que podem ser medidas em uma escala quantitativa, isto &,
numeérica. Elas podem ser continuas ou discretas:
i) varidveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou
infinito contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros. Geralmente sdo o
resultado de contagens. Exemplos: nimero de membros de uma familia, nimero de carros
produzidos por dia.
ii) variaveis continuas: caracteristicas mensurdveis que assumem valores em uma escala continua (na
reta real), nesse caso, valores fracionarios fazem sentido. Geralmente sao medidas por meio de algum

instrumento. Exemplos: peso e altura.

b) varidveis qualitativas (ou categdricas): sdo as caracteristicas que ndo possuem valores quantitativos. Nesse
caso, sao definidas por vérias categorias, ou seja, representam uma classificacdo dos individuos. Elas podem
ser nominais ou ordinais:

i) varidveis nominais: ndo existe uma ordenacao entre as categorias. Exemplos: sexo, estado civil, cor

dos olhos.

ii) variaveis ordinais: existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: grau de instrucdao
(fundamental, médio, superior), nivel de aprendizado (basico, intermediario, avancado), nivel de
queimadura (1°, 2°, 3° graus).

Com base nos conceitos apresentados concluimos que:
I. Idade. (Quantitativa)

Il. Grau de escolaridade. (Categérica)
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[ll. Faixa de renda familiar. (Categoérica)
IV. Nota dada ao servicgo. (Quantitativa)

Gabarito: B.

55. (FGV/IBGE/2017) Uma vez concluida a etapa de criticas de dados, relativa a um conjunto de registros
obtido através de uma pesquisa de campo, inicia-se o trabalho de tabulacdao e elaboragdo de graficos.
Durante as analises, algumas variaveis surgem com destaque.

I. Nimero de individuos por faixa etaria;
Il. Percentuais do nivel de escolaridade; e

I1l. Pares de valores de consumo e renda.

Portanto, os tipos de graficos considerados adequados a serem empregados em cada caso sao,
respectivamente:

a) Colunas, linha e setores;

b) Setores, cartograma e barras;

c) Barras, setores e linha;

d) Linha, colunas e cartograma;

e) Colunas, setores e linha.

Comentarios:

O grafico de barras é um grafico com barras retangulares que apresenta dados categorizados em que o
comprimento das barras é proporcional aos valores representados. Este grafico é construido no plano
cartesiano. Ha duas formas de representar as barras, verticalmente ou horizontalmente. O grafico de barras

verticais também é chamado de grafico de colunas. Nesse grafico, um eixo do grafico mostra especificamente
o que esta sendo comparado enquanto o outro eixo representa valores associados. Vejamos um exemplo:

Populagdo brasileira, por Grandes Regides, em 2010 (x1000)
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ME

«

Fonte: Censo Demografico 1970/2010 (IBGE)

O grafico de setores consiste em representar informacdes na forma de setor circular. Também chamado de
grafico de pizza, os valores podem ser expressos por niumeros ou em percentuais. Para tanto, basta
considerar que 100% dos dados equivalem a um setor circular de 360°.
Cada angulo do setor circular corresponde a uma porcentagem dos dados. Vejamos um exemplo:

Populacdo Urbana e Rural do Brasil em 2010

15,64%

B Urbana MRural

Fonte: Sinopse do Censo Demografico de 2010 (IBGE)

O grafico de linha é um tipo de grafico que nos permite comparar duas varidveis: uma é tracada no eixo x
(horizontal) e a outra no eixo y (vertical). O eixo y geralmente indica uma quantidade, enquanto o eixo x
representa uma unidade de tempo. Tipicamente, o eixo y representa a varidvel dependentee o eixo
X representa a variavel independente. Um gréfico de linhas é normalmente desenhado para representar
dados de séries temporais. A finalidade é mostrar a variacdo dos valores de uma variavel ao longo do tempo.
Por exemplo,

Populagdo brasileira, por Grandes Regides, de 1970 a 2010 (x1000)
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Fonte: Censo Demogréfico 1970/2010 (IBGE)

Gabarito: E.

56. (FGV/CGE-MA/2014) No setor A de uma empresa foi feita uma auditoria para descobrir quantas vezes
cada pessoa fazia ligagOes pessoais do seu celular no periodo de trabalho de 14 as 17 horas de um unico
dia. O resultado esta no grafico a seguir.

12 -
10
; |

] I mn]

0 1 2 3 < 5

Numero de pessoas

o N b 3

Namero de ligactes
O numero de pessoas que trabalham no setor A dessa empresa é
a) 15.
b) 22.
c) 27.
d) 29.
e) 42.

Comentarios:
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Ao analisarmos o grafico, percebemos a existéncia de um eixo horizontal, que nos mostra o numero de
ligacGes feitas no periodo; e um eixo vertical, que nos apresenta o niumero de pessoas. Assim, podemos
montar uma tabela atribuindo os valores do grafico:

0 2
5

2 10

3

4

5

Logo, somando todos os valores que representam o numero de pessoas, temos:

2+5+10+7+ 3+ 2 =29 pessoas

Gabarito: D.

57. (FGV/AL-BA/2014) Observe a tabela de frequéncias a seguir, que se refere aos saldos em conta, num
determinado dia, de duzentas contas-correntes:

Saldos em conta (RS)

Até 100,00 8
De mais de 100,00 a 300,00 28
De mais de 300,00 a 500,00 46
De mais de 500,00 a 700,00 54
De mais de 700,00 a 900,00 44
De mais de 900,00 a 1.100,00 13

De mais de 1.100,00 a 1.300,00
Acima de 1.300,00

A frequéncia relativa acumulada de saldos em RS 900,00 é igual a
a) 22%.
b) 36%.
c) 54%.

d) 90%.
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e) 97%.
Comentarios:

Para resolvermos a questdo, precisamos saber a frequéncia acumulada, da seguinte forma:

Saldos em conta (RS) Frequéncia acumulada

Até 100,00 8 =8

De mais de 100,00 a 300,00 28 =8+28=36
De mais de 300,00 a 500,00 46 =36+46=82
De mais de 500,00 a 700,00 54 =82+54=136
De mais de 700,00 a 900,00 44 =136 +44 =180
De mais de 900,00 a 1.100,00 13

De mais de 1.100,00 a 1.300,00 6

Acima de 1.300,00 1

Total 200

Ndo é necessario preencher toda a tabela, tendo em vista que a questdo pede o saldo em 900,00.

Portanto, verificamos que a frequéncia absoluta acumulada até 900 é 180. Para determinar a frequéncia
relativa acumulada, basta dividir este valor (180) por 200, pois sdo 200 observacées (soma das frequéncias):

180—09—9o<y
200 77

Gabarito: D.

58. (FGV/CODEBA/2010) O grafico de pizza apresentado abaixo fornece os resultados de uma pesquisa
feita com 20 mulheres acerca da quantidade de filhos que cada uma possui.
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Assinale o grafico de colunas que melhor representa os dados apresentados acima.
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Comentarios:
Segundo o enunciado, a pesquisa foi realizada com um total de 20 mulheres.
Agora, interpretando as informag¢des do grafico, temos:

e nenhum filho = 35%. Logo, 35% de 20 mulheres corresponde a: 0,35 X 20 = 7 mulheres;
e um filho = 25%. Logo, 25% de 20 mulheres corresponde a: 0,25 X 20 = 5 mulheres.

Olhando para as alternativas, percebemos que nao se faz necessario calcular todas as informacdes do grafico.
Portanto, ficamos entre as alternativas a) ou c), cujas primeiras colunas demonstram que 7 mulheres ndo
tiveram nenhum filho.
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Passamos para a segunda informacdo calculada, em que 5 mulheres tiveram apenas 1 filho. Com isso
eliminamos a letra a) e temos nosso gabarito, letra c).

Gabarito: C.

59. (FGV/Senado/2008) Entre os tipos de representagdes graficas a seguir, o Uinico que ndo é definido para
uma variavel quantitativa continua é:

a) histograma.

b) diagrama ramo-e-folhas.
c) diagrama de setores.

d) diagrama "Box-Plot".

e) Poligono de frequéncias.
Comentarios:

Uma varidvel quantitativa continua é aquela que tem caracteristicas mensurdveis, que assume valores em
uma escala continua (na reta real). Analisando as alternativas temos:

Letra A: em um histograma associamos a cada intervalo de classe uma determinada densidade de
frequéncia. No caso de varidveis quantitativas, é sempre possivel estabelecer intervalos de classe, portanto,
é sempre factivel tracar um histograma. Exemplo de histograma:

Tempo médio (X;) | Frequéncia (f;)

85<x<100 5 14
12
100 < x < 115 5
10
115<x <130 12 8
6
130 < x < 145 10
4
145 < x < 160 7 2 ..
0 I
160 < x < 175 9 85-100 100-115 115-130 130-145 145-160 160-175 175-190
175 <x <190 2
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Na leitura do histograma tem-se que a classe 85 - 100 tem frequéncia 5. A classe 100 - 115 tem frequéncia
5. A classe 115 - 130 tem frequéncia 12. E assim por diante.

Observamos que é possivel abranger todos os valores reais do intervalo entre 85 a 190. E, por esse motivo,
o histograma pode representar uma varidvel continua.

Letra B: o diagrama de ramos e folhas impde que listemos todas as realiza¢cdes da varidvel. Desta forma,
como a variavel assume infinitos valores reais, é impossivel listar todos eles, portanto, ndo seria viavel a
construcdo do diagrama de ramos e folhas. No entanto, para representar uma amostra da populacao, tal
diagrama podera ser utilizado. Exemplo de diagrama de ramos e folhas:

Chave: 8 | 5=85

10
11
12
13
14
15
16
17

=)

7 8 9 9

O o= WM R W W W W
[ = S S SF T 2 I O ¥ T N S« I Vo
(SR, R I TSR R S B ¥, IV s
= 00 =J 00 Lh o Ln

Dados utilizados:

85, 89, 96, 98, 99, 103, 104, 105, 113, 114, 115, 115, 123, 123, 124, 126, 126, 126, 127, 128, 129,
129, 134, 135, 135, 135, 137, 137, 137, 142, 143, 143, 148, 153, 154, 155, 157, 158, 159, 161,
161, 165, 168, 170, 171, 171, 171, 173, 175, 175

Repare que, no lado esquerdo, temos as centenas e as dezenas representando os ramos. Por sua vez, no lado
direito, temos as unidades representando as folhas. As folhas, portanto, estdo vinculadas aos ramos. Dessa
maneira, a chave “9 | 6 8 9” significa que, no rol original, havia os nimeros 96, 98 e 99. Podemos perceber
gue a amostra da varidvel continua p6de ser representada. Porém, ndao conseguiriamos representar todos
os possiveis de dada populagdo num intervalo real.

Letra C: o diagrama de setores é usualmente utilizado para representar varidveis qualitativas, motivo pelo
qgual a banca considerou esta alternativa como o gabarito da questdo. Exemplo de diagrama de setores:

Populacao Urbana e Rural do Brasil em 2010

.a-”’fﬂf
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15,64%

M Urbana MRural

Fonte: Sinopse do Censo Demografico de 2010 (IBGE)

Letra D: o box-plot impde a determinagao do primeiro quartil, da mediana, do terceiro quartil, e dos valores
extremos. Tudo isso pode ser calculado para uma varidvel quantitativa continua. Exemplo de box-plot:

D

Ql Qz

Letra E: o poligono de frequéncia é o grafico em linhas obtido através da unido dos pontos médios das bases
superiores dos retangulos de um histograma (que utiliza colunas verticais para mostrar as frequéncias).
Portanto, se o histograma pode ser elaborado para varidveis quantitativas continuas, entdo o poligono de
frequéncia também pode. Exemplo de poligono de frequéncia:

14

12

10

85 105 125 145 165 185

Gabarito: C.
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Questoes da FUNDATEC

60. (FUNDATEC/BRDE/2017) Um grupo de pessoas foi consultada sobre a marca de veiculos de sua
preferéncia. Nessa pesquisa, 100 pessoas escolheram a marca Hyundai de um total de 500 participantes.
As que escolheram a marca Ford correspondem a 30%. As pessoas restantes escolheram entre as marcas
Chevrolet e Volkswagen. A frequéncia absoluta das pessoas que escolheram a marca Volkswagen é igual
a diferenga entre o nimero de pessoas que escolheram as marcas Ford e Hyundai. A frequéncia relativa
entre as pessoas que escolheram a marca Chevrolet corresponde a:

a) 10%.
b) 20%.
c) 30%.
d) 40%.
e) 50%.

Comentarios:
Segundo o enunciado, do total de 500 participantes, 100 escolheram Hyundai.
Além disso, 30% dos 500 participantes escolheram Ford. Logo,

0,3 x 500 = 150.

Os 150 que escolheram Ford subtraidos dos 100 que escolheram Hyundai é igual ao nimero de pessoas que
escolheram Volkswagen:

150 — 50 =100
Portanto, o numero de pessoas que escolheram a Chevrolet foi:
500 — 100 — 150 — 50 = 200

A frequéncia relativa é obtida dividindo a frequéncia absoluta (200 pessoas que escolheram Chevrolet) pelo
numero total de observacbes (total de 500 pessoas consultadas). Calculando a frequéncia relativa das

pessoas que escolheram Chevrolet, temos:
200 40 40%
500 100 °

Logo, a frequéncia relativa de pessoas que escolheram Chevrolet é de 40%.

Gabarito: D.

61. (FUNDATEC/BRDE/2015) Assinale a alternativa que representa a nomenclatura dos trés graficos
abaixo, respectivamente.
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Cia. Rio do Sul- Destino das Vendas -2012
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GRAFICO 2

Evolucdo dos Pregos do Produto Y
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GRAFICO 3
a) Grafico de Setores — Grafico de Barras — Grafico de Linha.
b) Grafico de Pareto — Gréfico de Pizza — Grafico de Tendéncia.
c) Grafico de Barras — Grafico de Setores — Gréfico de Linha.
d) Gréfico de Linhas — Grafico de Pizza — Gréfico de Barras.

e) Grafico de Tendéncia — Grafico de Setores — Grafico de Linha.
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Comentarios:

Os graficos de barras verticais (ou grafico de colunas) normalmente sdo usados para representar
distribuicGes de dados categdricos ou qualitativos. Uma série estatistica é representada por um conjunto de
retangulos dispostos horizontalmente, cada um indicando uma categoria particular, os quais possuem a
mesma altura e comprimentos proporcionais aos respectivos dados.

O grafico em setores é usado para representar a frequéncia relativa (porcentagem) de uma variavel
categodrica. Ele é formado por um circulo dividido em setores circulares, cada um representando uma
categoria, cujos angulos centrais sdo proporcionais as frequéncias relativas da categoria.

Os graficos em linha, normalmente, sdo usados para representar dados de séries temporais, com a finalidade
de mostrar a variagdo dos valores de uma varidvel ao longo do tempo. Esse tipo de grafico permite-nos
comparar duas varidveis: uma é tracada no eixo x (horizontal) e a outra no eixo y (vertical). O eixo y
geralmente indica uma quantidade, enquanto o eixo x representa uma unidade de tempo.

O grafico de hastes ou bastdes é frequentemente usado para representar dados ndo agrupados em classes
(normalmente dados discretos), em que ndo ha perda de informag¢do. Em relagdo a sua construgao, basta
utilizar as frequéncias absolutas ou relativas simples de cada elemento.

Apenas com estes conceitos, ja somos capazes de julgar a alternativa correta. No caso, respectivamente,
graficos de barras, setores e linhas.

Gabarito: C.

62. (FUNDATEC/SEFAZ-RS/2009) Na revista Sele¢des de setembro de 2009 foram publicados os
resultados da 82 edi¢ao da Pesquisa Marcas de Confianga, também apresentados através de alguns tipos
de gréficos, dentre eles, os dois primeiros que estdo abaixo, sendo os outros dois ficticios. A sequéncia
correta dos graficos abaixo é, respectivamente,

44% ;
22% ;
‘ 10% Nestlé - 25% o

Activia ' 10% { 2 3 4 5

Nestlé Garoto Lacta

a) Poligono, Colunas, histograma, barras.
b) Histograma, colunas, barras, poligono.
c) Colunas, barras, histograma, poligono
d) Histograma, poligono, barras, colunas.

e) Barras, colunas, histograma, poligono
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Comentarios:

Na primeira figura, temos um grafico de colunas. Os graficos de colunas sdo usados para distribuicdes de
dados categéricos ou qualitativos, uma série estatistica é representada por um conjunto de retangulos
dispostos verticalmente, cada um indicando uma categoria particular, todos com a mesma largura e alturas
proporcionais aos respectivos dados.

Na segunda figura, temos um grafico de barras, que também sdo usados para distribuicdes de dados
categdricos ou qualitativos. A diferenca é que as barras sdo colocadas ao longo do eixo vertical.

A terceira figura corresponde a um histograma. Nesse caso, este grafico é destinado a representar dados
agrupados em classe, de modo que haverd uma perda de informacdo, pois o trabalho realizado nas
distribuicdes de frequéncias é com classes de elementos, e ndo com elementos dispostos individualmente.

A quarta figura é o poligono de frequéncia que é o grafico em linhas obtido através da unido dos pontos
médios das bases superiores dos retangulos de um Histograma (que utiliza colunas verticais para mostrar as
frequéncias).

Gabarito: C.

Questoes da VUNESP

63. (VUNESP/CM Serrana/2019) A tabela apresenta o numero de acertos dos 200 candidatos a um cargo,
em um concurso interno, composto por uma prova contendo 5 questoes de multipla escolha.

acertos candidatos
8

22

26

32
44

68

v Ao W N R O

Com base nas informagdes apresentadas na tabela, é correto afirmar que

a) 68 candidatos acertaram a questdo de numero 5.
b) 144 candidatos acertaram, no minimo, 3 questdes.
c) 26 candidatos acertaram, no maximo, duas questdes.

d) Mais da metade do numero total dos candidatos acertaram menos da metade do numero total das
questoes.

e) Menos da metade do nimero total dos candidatos acertaram mais da metade do numero total das
questoes.
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Comentarios:
Analisando as alternativas temos:

Letra A: Errado. 68 candidatos acertaram as 5 questdes da prova, essa é a informacdo dada pela tabela, e

ndo somente a questdo numero 5.

Letra B: Correto. Acertar no minimo 3 questdes significa acertar 3 ou 4 ou 5 questdes. Somando o nimero

de candidatos correspondentes a esses acertos, de acordo com a tabela, teremos 32 + 44 4+ 68 = 144.

Letra C: Errado. A tabela informa que 26 candidatos acertaram exatamente duas questdes. Para considerar
quantas pessoas acertaram no maximo duas questdes, precisamos incluir as pessoas que acertaram
exatamente 2, exatamente 1 e exatamente nenhuma questdo, ou seja, 56 candidatos acertaram no maximo

2 questoes, (8 + 22 + 26 = 56).

Letra D: Errado. Como visto no item acima, 56 candidatos acertaram 2 questGes ou menos, o que
corresponde a menos da metade da prova. Esse valor ndo corresponde a mais da metade do numero total

de candidatos (200).

Letra E: Errado. De acordo com a letra C, 56 pessoas acertaram menos da metade da prova. Se o total de
candidatos corresponde a 200, entdo 200 — 56 = 144 candidatos acertaram mais da metade da prova,
numero superior a metade do nimero total de candidatos, que é igual a 100. Também podemos recorrer a
letra B para confirmarmos o resultado, 32 + 44 + 68 = 144 candidatos que acertaram mais da metade da

prova.

Gabarito: B.

64. (VUNESP/Pref. Valinhos/2019) O grupo completo de unidades elementares de pessoas, objetos ou
coisas é denominado, para a estatistica, de

a) Amostra.
b) Unidades.
c) Censo.

d) Populagdo.

e) Variaveis.
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Comentarios:
Para resolvermos a questao vamos conceituar cada uma das alternativas:

e Letra A: amostra é um subconjunto de uma populagdo. Os dados coletados e/ou selecionados de
uma populagao estatistica por um procedimento definido, denotado de amostragem.

e Letra B: unidades sdo elementos da amostra (unidades amostrais) ou da populacdo (unidade
populacional).

e Letra C: censo consiste na andlise de todos os elementos da populagado.

e Letra D: populagdo é o grupo completo de unidades elementares de pessoas, objetos ou coisas, ou
seja, constitui todo o universo de informagdes de que se necessita.

e Letra E: varidvel é a caracteristica de relevancia que é medida em cada componente da amostra ou
populacdo. As varidveis podem ter valores numéricos (varidveis quantitativas) ou ndo numéricos
(varidveis qualitativas).

Gabarito: D.

65. (VUNESP/UNICAMP/2019) Assinale dentre os exemplos a seguir, o grafico de dispersao.

Valor

. Poupanca

a) [C] Renda fixa
E] Tesouro Direto
[ Acées
(uplexis.com.br)
5,004
0
4,50 : o° c,l_,l'.';e
4 00 | o © o DOO
UWHe o o
b) as0- e °
| oo CLT.
3.00- °o% o 0 ©
we ° o o °
I ©
2,50 o

X [ — . . r -

10/09 17/09 24/09 01/10 05/10

(uplexis.com.br)
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Comentarios:
Analisando cada grafico, temos:

e Letra A: o grafico de setores é formado por um circulo dividido em setores circulares, cada um
representando uma categoria, cujos angulos centrais sao proporcionais as frequéncias relativas da

categoria. Logo, a alternativa esta errada.
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Letra B: o grafico de dispersdao é uma representacao grafica que analisa a relagdo entre duas varidveis
guantitativas — uma de causa e outra de efeito, chamadas de varidveis independente e dependente,
respectivamente. Esse tipo de diagrama traz numeros simultaneos das duas varidveis, deixando
visivel se o que acontece em uma variavel interfere na outra.

Letra C: o grafico em linhas é o grafico em que os pontos sdo geralmente usados para controlar
alteracdes ao longo do tempo e para facilitar a identificacdo de tendéncias ou de anomalias.
Alternativa Errada.

Letra D: os graficos em colunas assim como os graficos de barras sdo usados para distribuicdes de
dados categoricos ou qualitativos. A diferenca basica é que, no primeiro, uma série estatistica é
representada por um conjunto de retangulos dispostos verticalmente, cada um indicando uma
categoria particular, todos com a mesma largura e alturas proporcionais aos respectivos. Alternativa
Errada.

Letra E: os graficos em barras normalmente sdo usados para representar distribuices de dados
categéricos ou qualitativos. Uma série estatistica é representada por um conjunto de retangulos
dispostos horizontalmente, cada um indicando uma categoria particular, os quais possuem a mesma

altura e comprimentos proporcionais aos respectivos dados. Alternativa Errada.

Gabarito: B.

66. (VUNESP/Pref. Campinas/2019) Uma empresa atua em trés segmentos de mercado, A, B e C. O grafico
de setores mostra a distribuicao percentual, por segmento, da receita total obtida por essa empresa em

2018.

48%

Sabendo-se que a receita obtida no segmento A superou a receita obtida no segmento B em RS 64 milhdes,
é correto afirmar que a receita obtida no segmento C foi igual a

(]
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a) RS 98 milhdes.
b) RS 96 milhdes.
c) RS 94 milhdes.
d) RS 88 milhdes.
e) RS 86 milhdes.

Comentarios:

Consideremos T o total de receitas obtidas pela empresa em 2018. Pelas informagdes apresentadas no
grafico de pizza, temos:

A=048X%XT
B=04xT
C=012x%xT

Sabendo que a receita obtida no segmento A superou a receita obtida no segmento B em RS 64 milhdes,
entao:

A=B+64
048XT=04XT+ 64
0,8XT =64

T = 800 milhoes

Logo,
C=012x%xT
C =12 %800
C = 96 milhoes
Gabarito: B.

67. (VUNESP/Pref. Campinas/2019) Considere o grafico a seguir.

Atendimento ao publico: nimero de pessoas por dia

a BRB (Escriturario) - Probabilidade e Estatistica - 2021 (Pré-Edital)
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

35
30

32

27

5S—23

2
20 19
15 14
10
5
0

22 feira 3 faira 42 feira 54 feira &2 feira

Se, ao invés da situagao exposta no grafico, o numero de pessoas atendidas por dia tivesse sido sempre
igual e mantido o nimero total de atendimentos, o nimero de pessoas que teriam sido atendidas na 52
feira teria sido inferior ao que consta no grafico em

a) 6 unidades.
b) 8 unidades.
c) 7 unidades.
d) 10 unidades.

e) 9 unidades.

Comentarios:

Para saber qual seria o niumero de pessoas atendidas por dia se fossem atendidas a mesma quantidade todos
os dias, basta calcularmos a média dos atendimentos da semana. Assim, temos:

23+ 19 + 27 + 32 + 14 = 115
115

5

Desse modo, como anteriormente haviam sido atendidas 32 pessoas, entdo o nimero de pessoas atendidas
na 52 feira foi inferior ao que consta no grafico em:

32 — 23 =9 pessoas.

Gabarito: E.

68. (VUNESP/CM S3o Joaquim Barra/2018) A Estatistica descritiva faz uso de variaveis, que sdo
classificadas como quantitativas ou qualitativas. Assinale a alternativa correta em relagdo a essas
variaveis.
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a) Quantitativas referem-se as varidveis ordinal ou discreta; as qualitativas referem-se as varidveis nominal
ou continua.

b) Quantitativas referem-se as varidveis ordinal ou continua; as qualitativas referem-se as varidveis nominal
ou discreta.

c) Quantitativas referem-se as varidveis nominal ou continua; as qualitativas referem-se as varidveis discreta
ou ordinal.

d) Quantitativas referem-se as varidveis continua ou discreta; as qualitativas referem-se as varidveis nominal
ou ordinal.

e) Quantitativas referem-se as varidveis nominal ou ordinal; as qualitativas referem-se as variaveis continua
ou discreta.

Comentarios:
As varidveis podem ser classificadas em:

a) variaveis quantitativas: sdo as caracteristicas que podem ser medidas em uma escala quantitativa, isto é,
numeérica. Elas podem ser continuas ou discretas:
i) variaveis discretas: caracteristicas mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou
infinito contavel de valores e, assim, somente fazem sentido valores inteiros. Geralmente sdo o
resultado de contagens. Exemplos: nimero de membros de uma familia, nUmero de carros
produzidos por dia.
ii) varidveis continuas: caracteristicas mensuraveis que assumem valores em uma escala continua (na
reta real), nesse caso, valores fracionarios fazem sentido. Geralmente sdao medidas por meio de algum

instrumento. Exemplos: peso e altura.

b) varidveis qualitativas (ou categodricas): sdo as caracteristicas que ndo possuem valores quantitativos. Nesse
caso, sao definidas por varias categorias, ou seja, representam uma classificagcdao dos individuos. Elas podem
ser nominais ou ordinais:

i) varidveis nominais: ndo existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: sexo, estado civil, cor

dos olhos.

ii) varidveis ordinais: existe uma ordenacdo entre as categorias. Exemplos: grau de instrucdo
(fundamental, médio, superior), nivel de aprendizado (basico, intermedidrio, avancado), nivel de
queimadura (1°, 2°, 3° graus).

Gabarito: D.

.a-”’fﬂf
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69. (VUNESP/IPSM-SJC/2018) A tabela apresenta o nimero de acertos de 100 candidatos a uma vaga de
emprego, em uma avaliagcdo contendo 5 questdes de multipla escolha.

Numero de acertos | Nomero de candidatos
0 4

11

13

16

22

34

A e | L2 | D) —

Com base nas informagdes apresentadas na tabela, é correto afirmar que

a) 22 candidatos acertaram a questdo de nimero 4.

b) Menos da metade dos candidatos acertaram mais da metade das questdes.

c) 28 candidatos acertaram, no maximo, duas questdes.

d) Mais da metade dos candidatos acertaram menos da metade das questdes.

e) 15 candidatos acertaram, pelo menos, uma questao.

Comentarios:

Analisando as alternativas, temos:

(]

Letra A: observando a ultima linha da tabela, concluimos que 34 candidatos que gabaritaram a prova.
Logo, ao menos esses 34 acertaram a quarta questao da prova. Portanto, se ha 34 que a acertaram,
é possivel formar um subgrupo contendo 22 candidatos. Porém, o examinador deu a entender que
devemos considerar que a palavra “exatamente” estd implicita no enunciado, tornando a alternativa

incorreta.

Letra B: os candidatos das trés ultimas linhas da tabela acertaram mais da metade das questdes. Sdo
aqueles que acertaram 3, 4 ou 5 questdes. Somando as quantias correspondentes (16 + 22 + 34),
concluimos que 72 candidatos acertaram mais de metade das questdes. Isso corresponde a mais de

50% do total de alunos. Logo, alternativa incorreta.

Letra C: De fato, 4 candidatos erraram todas; 11 candidatos acertaram (exatamente) uma questdo e
13 candidatos acertaram (exatamente) duas questdes, formando um total de 4 + 11 + 13 = 28.

Portanto, alternativa correta.
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e Letra D: os candidatos das trés primeiras linhas da tabela acertaram menos da metade das questdes.
Sdo aqueles que acertaram 0, 1 ou 2 questdes. Somando as quantias correspondentes (4 + 11 + 13),
concluimos que 28 candidatos acertaram mais de metade das questdes. Isso corresponde a menos

de 50% do total de alunos. Assim, a alternativa esta incorreta.

e Letra E: aqui temos o mesmo caso da letra A. Precisamos supor implicita a palavra “exatamente”.
Exatamente 15 candidatos acertaram, pelo menos, uma questdo. Dos 100 candidatos, sé 4 erraram
todas as questdes da prova. Os outros 100 — 4 = 96 acertaram pelo menos uma quest3ao. Dessa

forma, a alternativa estd incorreta.

Gabarito: C.

70. (VUNESP/IPSM-SJC/2018) Considere as informag¢des a seguir para construir uma distribuicdo de
frequéncia sem intervalo de classe e responder a questao.

Um dado foi lancado 50 vezes e foram registrados os seguintes resultados:
5461253133
4415561251
3451166211
4443432223
663242662 1

A frequéncia simples relativa do primeiro elemento é

a) 10%.
b) 20%.
c) 50.
d) 7.

e) 20.

Comentarios:
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A frequéncia absoluta é o numero de vezes em que uma determinada varidvel assume um valor, enquanto a
frequéncia relativa é o quociente entre a frequéncia absoluta da classe correspondente e a soma das
frequéncias (total observado).

Para os dados apresentados, temos que

Valor obtido no langamento | Frequéncia absoluta Frequéncia relativa

1 10 10/50=0,2 = 20%

2 9 9/50=0,18 =18%

3 8 8/50=0,16 = 16%

4 9 9/50=0,18 =18%

5 6 6/50=0,12 =12%

6 8 8/50=0,16 = 16%
Total 50 100%

Portanto, a frequéncia absoluta simples do primeiro elemento é igual a 20%.

Gabarito: B.

71. (VUNESP/IPSM-SJC/2018) Considere as informag¢des a seguir para construir uma distribuicdo de
frequéncia sem intervalo de classe e responder a questdo. Um dado foi lancado 50 vezes e foram
registrados os seguintes resultados:

5461253133

4415561251

3451166211

4443432223

663242662 1
A frequéncia simples relativa do quinto elemento é

a) 12%.
b) 84%.
c) 5.

d) 6.

e) 42.

Comentarios:
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A frequéncia absoluta é o nimero de vezes em que uma determinada varidvel assume um valor, enquanto a
frequéncia relativa é o quociente entre a frequéncia absoluta da classe correspondente e a soma das
frequéncias (total observado).

Para os dados apresentados, temos que

Valor obtido no langamento | Frequéncia absoluta Frequéncia relativa

1 10 10/50=0,2 = 20%

2 9 9/50=0,18 =18%

3 8 8/50=0,16 = 16%

4 9 9/50=0,18 =18%

5 6 6/50=0,12 =12%

6 8 8/50=0,16 = 16%
Total 50 100%

Portanto, a frequéncia relativa simples do quinto elemento é igual a 12%.

Gabarito: A.

72. (VUNESP/TIJM-SP/2017) A tabela apresenta o nimero de acertos dos 600 candidatos que realizaram a
prova da segunda fase de um concurso, que continha 5 questdes de multipla escolha.

acertos candidatos
5 204
132

4
3 96
2 78
1
0

66
24

Analisando-se as informacgoes apresentadas na tabela, é correto afirmar que

a) Mais da metade dos candidatos acertou menos de 50% da prova.
b) Menos da metade dos candidatos acertou mais de 50% da prova.
c) Exatamente 168 candidatos acertaram, no minimo, 2 questdes.
d) 264 candidatos acertaram, no maximo, 3 questdes.

e) 132 candidatos acertaram a questdo de niumero 4.
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Comentadrios:
Analisando as alternativas, temos:

e Letra A: Aprovatinha 5 questdes. Metade da prova corresponde a 2,5 questées. Portanto, acertaram
"menos da metade da prova" quem teve 0, 1 ou 2 acertos, o que perfaz um total de 78 + 66 + 24 =
168. Portanto, temos que 168 pessoas acertaram menos da metade da prova. Logo, menos da
metade dos candidatos (300) acertaram menos da metade da prova. Dessa forma, alternativa
incorreta.

e Letra B: ja temos a informacdo na letra A de que 168 pessoas acertaram menos da metade da prova.
Logo, a quantidade de pessoas que acertaram mais da metade da prova é: 600 — 168 = 432.
Portanto, temos que 432 pessoas acertaram mais da metade da prova. Logo, mais da metade das
pessoas (300) acertou mais de 50% da prova. Logo, alternativa incorreta.

e LetraC:javimos naletra A que 168 candidatos acertaram 0, 1 ou 2 questdes; portanto, acertaram no
maximo duas questoes. Ja a quantidade dos que acertaram no minimo duas questdes é dada por:
204 + 132 +96 + 78 = 432 + 78 = 510. Assim, podemos afirmar que a alternativa esta incorreta.

e Letra D: 168 candidatos que acertaram até duas questdes (vide letra A). Somando com os 96 que
acertaram exatamente 3 questdes, temos 168 + 96 = 264. Portanto, alternativa correta.

e Letra E: sabemos que 132 candidatos acertaram exatamente quatro questdes. Mas ndao temos como
saber quantos acertaram a quarta questao da prova. Além disso, nas demais linhas da tabela, ou seja,
nas linhas referentes as pessoas que acertaram 1 questdo, 2 questdes, 3 questdes, ou 5 questdes, é
perfeitamente possivel termos mais gente acertando a questao 04. Assim, alternativa Incorreta.

Gabarito: D.

73. (VUNESP/Camara Municipal de Sdo Carlos/2013) Trata-se da estatistica que tem as atribui¢cdes de
obtenc¢ao, organizagao, reducao e representacao de dados estatisticos, bem como a obtengao de algumas
informagdes que auxiliam na descricao de um fendmeno observado. Esta estatistica é denominada

a) Coletora.

b) Celetista.

c) Populacional.

d) Amostral.

e) Descritiva.

Comentarios:

A Estatistica esta dividida em trés grandes ramos, a saber:
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a) Estatistica Descritiva (ou Dedutiva) - responsavel pela coleta (ou obtencdo), organizacdo, reducao

e representacao de dados estatisticos;

b) Estatistica Probabilistica - responsavel por estabelecer o modelo matematico probabilistico adotado

para explicar os fen6menos aleatdrios investigados pela Estatistica; e

c) Estatistica Inferencial (ou Indutiva) - responsdavel pela andlise e interpretacdo dos dados.

Portanto, a alternativa correta é a letra E.

Gabarito: E.

(]

BRB (Escriturario) - Probabilidade e Estatistica - 2021 (Pré-Edital)
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

LISTA DE QUESTOES

Questoes do CESPE

1. (CESPE/Policia Federal/2018)

X (quantidade diaria
de drogas 10 22 18 22 28

apreendidas, em kg)

Tendo em vista que, diariamente, a Policia Federal apreende uma quantidade X, em kg, de drogas em
determinado aeroporto do Brasil, e considerando os dados hipotéticos da tabela precedente, que
apresenta os valores observados da variavel X em uma amostra aleatdria de 5 dias de apreensdes no citado
aeroporto, julgue o item.

A tabela em questdo descreve a distribuicdo de frequéncias da quantidade de drogas apreendidas nos cinco
dias que constituem a amostra.

2. (CESPE/IPHAN/2018). Julgue o item subsequente, referente a analise exploratéria de dados.

O grafico de barras é adequado para a analise de variaveis qualitativas ordinais ou quantitativas discretas,
pois permite investigar a presenca de tendéncia nos dados.

3. (CESPE/IPHAN/2018). Julgue o item subsequente, referente a analise exploratoéria de dados.

A representacdo de diagramas de barras, de linha e de pizza possui escala de medida nominal e tem a moda
como medida de tendéncia central.

4. (CESPE/IPHAN/2018). A tabela a seguir mostra as quantidades de bibliotecas publicas presentes em 20
microrregioes brasileiras.

90 66 78 82
77 60 64 90
87 85 67 91
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82 70 81 80
69 78 920 67

A partir desses dados, pretende-se construir um grafico de distribuicao de frequéncias com quatro classes
de igual amplitude. Os valores minimo e maximo de cada classe devem ser niimeros inteiros.

Considerando essas informagodes, julgue o item subsequente, relativo ao grafico de distribuicao a ser
apresentado.

A amplitude de cada classe devera ser superior a 6.

5. (CESPE/IPHAN/2018) A tabela a seguir mostra as quantidades de bibliotecas publicas presentes em 20
microrregioes brasileiras.

90 66 78 82
77 60 64 920
87 85 67 91
82 70 81 80
69 78 90 67

A partir desses dados, pretende-se construir um grafico de distribuicao de frequéncias com quatro classes
deigual amplitude. Os valores minimo e maximo de cada classe devem ser nimeros inteiros. Considerando
essas informagoes, julgue o item subsequente, relativo ao grafico de distribuicdo a ser apresentado.

A Ultima classe devera variar de 84 a 91.

6. (CESPE/IPHAN/2018). Julgue o item subsequente, referente a analise exploratéria de dados.

O histograma é um diagrama de retangulos contiguos com base na curtose das faixas de valores da variavel
e com area igual a diferenca da frequéncia absoluta da respectiva faixa.

7. (CESPE/CBM-AL/2017). Na tabela a seguir, A, B, C, D e E sdo as quantidades de resmas de papel A4
consumidas, em quatro meses, pelas se¢des administrativas I, II, lll, IV e V, respectivamente. Apesar de
nao mostrar explicitamente essas quantidades, a tabela apresenta as frequéncias absolutas e (ou) relativas
de algumas dessas quantidades.

Quantidades | Frequéncia | Frequéncia

de Resmas Absoluta Relativa
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I A 38 19%
Il B
I C 20%
v D 36
\" E 44
Total 100%

Considerando que cada uma dessas resmas, juntamente com a embalagem, tem forma de um
paralelepipedo retangulo reto que mede 5 cm x 21 cm x 30 cm, julgue o item seguinte.

O gréfico de barras verticais a seguir apresenta as frequéncias absolutas de resmas consumidas pelas cinco
secoes.

frequéncia

absoluta
&

38
36

>
A B C D E quantdade

tle resma

8. (CESPE/CBM-AL/2017) O grafico de setores a seguir mostra a distribuicdo das quantidades de incéndios
em determinada regido, nos meses de abril a setembro de determinado ano.

junho

agosto

setembro .
abril

julho

maio

Sabendo-se que nesses meses ocorreram 1.548 incéndios nessa regiao, julgue o item que se segue.

A frequéncia relativa a classe “incéndios no més de setembro” é superior a 30%.
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9. (CESPE/CBM-AL/2017) O grafico de setores a seguir mostra a distribuicdo das quantidades de incéndios

em determinada regido, nos meses de abril a setembro de determinado ano.

junho

agosto

setembro )
abril

julho

maio

Sabendo-se que nesses meses ocorreram 1.548 incéndios nessa regiao, julgue o item que se segue.

Nos meses de maio e junho ocorreram mais de 400 incéndios nessa regido.

10. (CESPE/TCE-PA/2016)

< _| : média amostral 0,80
B desvio padrao amostral |0,70
“T1 primeiro quartil 0,25
S — mediana 0,70
) terceiro quartil 1,20
= minimo 0

S — maximo 3,10

Um indicador de desempenho X permite avaliar a qualidade dos processos de governancga de instituicées
publicas. A figura mostra, esquematicamente, a sua distribuicdo, obtida mediante estudo amostral feito
por determinada agéncia de pesquisa. A tabela apresenta estatisticas descritivas referentes a essa

distribuicao.

Com base nessas informagoes, julgue o item a seguir.

X representa uma varidvel qualitativa ordinal.

11. (CESPE/TCE-PA/2016)
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A tabela precedente apresenta a distribuicao de frequéncias relativas da varidvel X, que

Numero diario de Frequéncia
denuncias registradas (X) Relativa

0
1
2
3

4

Total

0,3
0,1
0,2
0,1
0,3
1,0

representa o

numero diario de denuncias registradas na ouvidoria de determinada instituicao publica. A partir das
informacgdes dessa tabela, julgue o item seguinte.

A variavel X é do tipo qualitativo nominal.

12. (CESPE/FUNPRESP/2016)

rentabilidade

0.8 4

0,64

0.4 4

0,0 4

A

B & D E

O grafico ilustra cinco possibilidades de fundos de investimento com suas respectivas rentabilidades.
Considerando que as probabilidades de investimento para os fundos A, B, C e D sejam, respectivamente,

P(A) = 0,182; P(B) = 0,454; P(C)=0,091; e P(D)= 0,182, julgue o item subsequente.

O grafico apresentado é um histograma.

(]
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13. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagao brasileira
Regiao sistema penitenciario penitencidrio (mil vagas) (milhoes de
brasileiro (mil pessoas) habitantes)

Norte 37 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitenciarias — InfoPen, Relatdrio Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitenciario brasileiro por regido em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitencidrio — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgdes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.

Na analise exploratéria, o histograma é um grafico adequado para descrever a distribuicdo da quantidade de
detentos por regido em 2013.

14. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagdo brasileira

Regido sistema penitencidrio penitenciario (mil vagas) (milhoes de

brasileiro (mil pessoas) habitantes)
Norte 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitenciarias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013
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Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitenciario brasileiro por regido em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitenciario — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgdes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.

Em 2013, mais de 55% da populagdo carcerdria no Brasil se encontrava na regido Sudeste.

15. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagao brasileira

sistema penitencidrio penitencidario (mil vagas) (milhoes de

brasileiro (mil pessoas) habitantes)
Norte 37 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitencidrias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitenciario brasileiro por regido em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitencidrio — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgoes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.

A gquantidade total de vagas existentes no sistema penitencidrio brasileiro em 2013 era de 340 mil vagas.

16. (CESPE/DEPEN/2015)

Déficit de vagas no sistema
penitenciario (mil vagas)

Quantidade de detentos no

Populagao brasileira
sistema penitenciario (milhoes de

brasileiro (mil pessoas)
Norte 37

habitantes)
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Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitencidrias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitenciario brasileiro por regido em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitenciario — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgoes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.

O déficit relativo de vagas observado na regido Sudeste, em 2013, foi superior ao déficit relativo de vagas
registrado na regido Centro-oeste no mesmo periodo.

17. (CESPE/DEPEN/2015)

Quantidade de detentos no | Déficit de vagas no sistema | Populagdo brasileira

Regido sistema penitencidrio penitenciario (mil vagas) (milhoes de

brasileiro (mil pessoas) habitantes)
Norte 17
Centro-Oeste 51 24 15
Nordeste 94 42 55
Sudeste 306 120 85
Sul 67 16 28
Total 555 215 200

Ministério da Justica — Departamento Penitenciario Nacional — Sistema Integrado de Informagdes Penitencidrias — InfoPen, Relatério Estatistico Sintético do
Sistema Prisional Brasileiro, dez./2013

Internet: <www.justica.gov.br> (com adaptagdes).

A tabela mostrada apresenta a quantidade de detentos no sistema penitencidrio brasileiro por regiao em
2013. Nesse ano, o déficit relativo de vagas — que se define pela razao entre o déficit de vagas no sistema
penitencidrio e a quantidade de detentos no sistema penitencidario — registrado em todo o Brasil foi
superior a 38,7%, e, na média nacional, havia 277,5 detentos por 100 mil habitantes.

Com base nessas informacgoes e na tabela apresentada, julgue o item a seguir.
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No ano considerado, a quantidade média de detentos por 100 mil habitantes na regido Nordeste foi superior
ao numero médio de detentos por 100 mil habitantes na regido Centro-oeste.

18. (CESPE/DEPEN/2015)

Dado que a participagdo dos presididrios em cursos de qualificagao profissional é um aspecto importante
para a reintegracdo do egresso do sistema prisional a sociedade, foram realizados levantamentos
estatisticos, nos anos de 2001 a 2009, a respeito do valor da educagao e do trabalho em ambientes
prisionais. Cada um desses levantamentos, cujos resultados sao apresentados no grafico, produziu uma
estimativa anual do percentual P de individuos que participaram de um curso de qualificacdo profissional
de curta duracdo, mas que nao receberam o diploma por motivos diversos. Em 2001, 69,4% dos
presididrios que participaram de um curso de qualificagao profissional ndo receberam o diploma. No ano
seguinte, 2002, esse percentual foi reduzido para 61,5%, caindo, em 2009, para 30,9%.

A partir das informacgodes e do grafico apresentados, julgue o item que se segue.

Se os percentuais forem representados por barras verticais, conforme o grafico a seguir, entdo o resultado
sera denominado histograma.
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Dado que a participagdo dos presididrios em cursos de qualificagdao profissional é um aspecto importante
para a reintegracdo do egresso do sistema prisional a sociedade, foram realizados levantamentos
estatisticos, nos anos de 2001 a 2009, a respeito do valor da educagao e do trabalho em ambientes
prisionais. Cada um desses levantamentos, cujos resultados sao apresentados no grafico, produziu uma
estimativa anual do percentual P de individuos que participaram de um curso de qualificagdao profissional
de curta duracdo, mas que nao receberam o diploma por motivos diversos. Em 2001, 69,4% dos
presididrios que participaram de um curso de qualificagdo profissional ndo receberam o diploma. No ano
seguinte, 2002, esse percentual foi reduzido para 61,5%, caindo, em 2009, para 30,9%.

A partir das informacgodes e do grafico apresentados, julgue o item que se segue.
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Os dados apresentados sdo suficientes para que se possa afirmar que o total de presididrios que participaram
de um curso de qualificacdo profissional de curta duracdo e que ndo receberam o diploma em 2008 foi
superior ao total referente ao ano de 2007.

20. (CESPE/TELEBRAS/2015)

1.000

fu\]l iencia

I 1 T T T I |
0 5.000 10 000 | 5.000 20.000) 25.000 30.000

renda domiciliar mensal (RS)

Uma empresa coletou e armazenou em um banco de dados diversas informagoes sobre seus clientes, entre
as quais estavam o valor da ultima fatura vencida e o pagamento ou nao dessa fatura. Analisando essas
informagoes, a empresa concluiu que 15% de seus clientes estavam inadimplentes. A empresa recolheu
ainda dados como a unidade da Federagao (UF) e o CEP da localidade em que estao os clientes. Do conjunto
de todos os clientes, uma amostra aleatdria simples constituida por 2.175 individuos prestou também
informacgdes sobre sua renda domiciliar mensal, o que gerou o histograma apresentado. Com base nessas
informacgodes e no histograma, julgue o item a seguir.

O CEP da localidade dos clientes e o valor da ultima fatura vencida sdo variaveis quantitativas.

21. (CESPE/TELEBRAS/2015) Roberto comprou, por RS 2.800,00, rodas de liga leve para seu carro, e, ao
estacionar no shopping, ficou indeciso sobre onde deixar o carro, pois, caso o coloque no estacionamento
publico, correrd o risco de lhe roubarem as rodas, ao passo que, caso o coloque no estacionamento
privado, tera de pagar RS 70,00, com a garantia de que eventuais prejuizos serio ressarcidos pela empresa
administradora.

Considerando que p seja a probabilidade de as rodas serem roubadas no estacionamento publico, que X
seja a variavel aleatdria que representa o prejuizo, em reais, ao deixar o carro no estacionamento publico,
e que Y seja a variavel aleatdria que representa o valor, em reais, desembolsado por Roberto ao deixar o
carro no estacionamento pago, julgue o item subsequente.

A variavel aleatdria Y é continua.

22. (CESPE/DEPEN/2015) O diretor de um sistema penitenciario, com o propdsito de estimar o percentual
de detentos que possuem filhos, entregou a um analista um cadastro com os nomes de 500 detentos da
instituicdo para que esse profissional realizasse entrevistas com os individuos selecionados.
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A partir dessa situagao hipotética e dos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item, referente a
técnicas de amostragem.

A diferenca entre um censo e uma amostra consiste no fato de esta ultima exigir a realizacdo de um nlimero
maior de entrevistas.

23. (CESPE/TJ-SE/2014)

Rio de Minas Rio Grande
Janeiro Gerais do Sul

(i =2) (j =3) (j =4)

S3o Paulo

Quantidade .
(i=1)

Casos novos

(X, em milhdes)
C dent

asos pen. e~n es 16 3 3 2 48

(Y, em milhdes)
Processos I?alfados 5 2 2 2 18

(Z, em milhGes)

Deciss
Sentencas e Decisdes 4 3 1 1 16

(W, em milhGes)

O quadro acima mostra uma sintese da movimentagao processual dos tribunais de justica dos estados de
Sao Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais, Rio Grande do Sul e do total da justica estadual no Brasil em 2010.
Considere que o estoque de processos em andamento no estado j (Ej), no final de 2010, seja um indicador
que se definecomo E; = X; + Y; — Z; — Wj,emquej=1,2,..,27; X; representa o numero de casos
novos registrados em 2010 no estado j; Yj seja a quantidade de casos pendentes no estado j (i.e., casos
anteriores que ndo foram solucionados até o final de 2010); Z; denota o total de processos baixados
(arquivados) no estado j durante 2010 e W; seja o nimero de sentengas e decisdes proferidas no estado j
até o final de 2010. Considere, por fim, que, para todos os efeitos, o Distrito Federal seja um estado. Com
base nessas informacgdes e no quadro acima, julgue o item que se segue.

O quadro apresentado é uma tabela de contingéncia que mostra o cruzamento entre uma varidvel qualitativa
nominal com 4 niveis de resposta (estados) e outra variavel qualitativa com quatro niveis de resposta (casos
novos, pendentes, baixados e resolvidos).

24. (CESPE/STF/2013)

f 65%

259,

0

h

10 15 20 x
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Com referéncia a figura acima, que mostra a distribuicao da renda mensal — x, em quantidades de salarios
minimos (sm) — das pessoas que residem em determinada regido, julgue o item subsequente.

A variadvel x, por possuir quatro niveis de respostas, é do tipo qualitativa ordinal.

25. (CESPE/BACEN/2013)
2484812321215755342419414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formuldrios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funcionarios.

Com base nesses dados, julgue o préximo item.

A distribuicdo de frequéncia acumulada para tempo de armazenagem observado na amostra inferior a 8
minutos é igual a 13, o que corresponde a uma frequéncia relativa superior a 0,60.

26. (CESPE/BACEN/2013)
2484812321215755342419414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formularios no almoxarifado central de certa instituicdao por diversos funcionarios.

Com base nesses dados, julgue o préximo item.
E invidvel a elaboracdo de um histograma em decorréncia do fato de ser este um conjunto de dados

guantitativos discretos; dessa forma, apenas por meio de um grafico de barras pode ser realizada a
representacao grafica.

27. (CESPE/TRE-ES/2011)

Quantidade de eleitores | Quantidade de municipios

0+ 2.000 364
2.000 + 4.000 1.000
4.000 + 6.000 3.000
6.000 +~ 8.000 1.000
8.000 + 10.000 200

Total 5.564

A tabela acima apresenta uma distribuicdao hipotética das quantidades de eleitores que ndo votaram no
segundo turno da elei¢do para presidente da Republica bem como os niimeros de municipios em que essas
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quantidades ocorreram. Com base nessa tabela, julgue o item seguinte, relativo a andlise exploratéria de
dados.

Na tabela de frequéncias, o uso de intervalos de classe permite concluir que a varidavel em questdao é
continua.

28. (CESPE/TRE-ES/2011)

Presidente da Republica

Governador de Estado 170 156 27

Senador 272 234 54
Deputado Federal 6.021 5.058 513
Deputado 15.268 13.076 1.059

Estadual/Distrital
Total 21.640 18.533 1.658

Internet: <www.tse.gov > (com adaptagdes).

Com base na tabela acima, referente as eleigdes de 2010, que apresenta a quantidade de candidatos para
os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado federal e deputado
estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos pela justica eleitoral e o total
de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.

A variavel "cargo" classifica-se como uma varidvel qualitativa ordinal.

29. (CESPE/TRE-ES/2011)

Presidente da Republica

Governador de Estado 170 156 27

Senador 272 234 54
Deputado Federal 6.021 5.058 513
Deputado 15.268 13.076 1.059

Estadual/Distrital

Total 21.640 18.533 1.658
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Internet: <www.tse.gov > (com adaptagdes).

Com base na tabela acima, referente as elei¢cdes de 2010, que apresenta a quantidade de candidatos para
os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado federal e deputado
estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos pela justica eleitoral e o total
de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.

Considerando-se a representacao das quantidades de eleitos para cada cargo em um gréfico de pizza, a fatia
desse grafico correspondente ao cargo de deputado federal terd angulo superior a 120°.

30. (CESPE/ALECE/2011)

0 1 2 3 45

HEGUENEEYCGEN 80 47 30 20 6 1

Um levantamento foi realizado para se avaliar, por municipio, a quantidade X de obras que estdo sob
suspeita de irregularidade. Com base em uma amostra de municipios, foi obtida a distribuicao de
frequéncias mostrada na tabela acima. Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

Os extremos minimo e maximo da varidvel X foram, respectivamente, iguais a 1 e 80.

31. (CESPE/ALECE/2011)

0 1 2 3 4 5

I EGEEWALIEN 80 47 30 20 6 1

Um levantamento foi realizado para se avaliar, por municipio, a quantidade X de obras que estao sob
suspeita de irregularidade. Com base em uma amostra de municipios, foi obtida a distribuicao de
frequéncias mostrada na tabela acima. Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

O numero de municipios que tém obras sob suspeita de irregularidades é superior a 120.

32. (CESPE/ALECE/2011)

0 1 2 3 4 5

IH

HECIELWERNIIEN 80 47 30 20 6 1
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Um levantamento foi realizado para se avaliar, por municipio, a quantidade X de obras que estao sob
suspeita de irregularidade. Com base em uma amostra de municipios, foi obtida a distribuicao de
frequéncias mostrada na tabela acima. Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

O total de municipios considerado no levantamento foi superior a 180.

33. (CESPE/ANTAQ/2009)

D ) A
X 40 46 50 52 54

Exportagao
Importacao Y 20 21 22 24 27
Total X+Y 60 67 72 76 81

Internet: <www.portodesantos.com> (com adaptagdes).

Considerando a tabela acima, que apresenta a movimentac¢ao anual de cargas no porto de Santos de 2003
a 2007, em milhdes de toneladas/ ano e associa as quantidades de carga movimentadas para exportagdo
e importacao as varidveis X e Y, respectivamente, julgue o item subsequente.

As séries estatisticas apresentadas na tabela formam trés séries temporais.

34. (CESPE/TCU/2008) Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela
a seguir, acerca dos numeros de imdveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos
de 2005 a 2007.

Numero de imoveis

Ofertados (X) | Vendidos (Y)
00

2005 1.500 1
2006 1.750 400
2007 2.000 700

Correios Braziliense, 29/4/2008, p.17 (com adaptagbes)

Com respeito ao texto, considere que cada imdvel ofertado em determinado ano seja classificado como
vendido ou ndo-vendido, e, a um imdvel e classificado como vendido seja atribuido um valorZ =1, e, ao
imovel classificado como nao-vendido, seja atribuido um valor Z = 0. Supondo-se que as classificagdes dos
imoveis como vendido ou ndo-vendido em um dado ano possam ser consideradas como sendo realiza¢6es
de uma amostragem aleatodria simples, julgue os itens a seguir.
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A variavel Z é classificada como varidvel qualitativa nominal, pois representa o atributo do imével como
vendido ou ndo-vendido.

35. (CESPE/TCU/2008) Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela
a seguir, acerca dos numeros de imoveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos

de 2005 a 2007.

Ofertados (X) | Vendidos (Y)
00

2005 1.500 1
2006 1.750 400
2007 2.000 700

Correios Braziliense, 29/4/2008, p.17 (com adaptagdes)
Considerando as informagdes do texto, julgue os itens subsequentes.

A varidvel X forma uma série estatistica denominada série temporal.

36. (CESPE/SEFAZ-MT/2004) Considere a seguinte situagdo hipotética.

Um orgao do governo recebeu pela Internet dentncias de sonega¢ao de impostos estaduais contra 600
pequenas empresas. Denuncias contra outras 200 pequenas empresas foram encaminhadas pessoalmente
para esse orgdao. Para a apuracao das dentncias, foram realizadas auditorias nas 800 empresas
denunciadas. Como resultado dessas auditorias, foi elaborada a tabela abaixo, que apresenta um quadro
das empresas denunciadas e os correspondentes débitos fiscais ao governo. Das empresas denunciadas,
observou-se que apenas 430 tinham débitos fiscais.

Valor do débito fiscal (VDF), em RS mil, apurado apés auditoria na
empresa denunciada

2 <VDF 3 <VDF

Forma de recebimento dadenincia 0 <VDF <1 1<VDF<?2 <3 -4 Total
Pela internet 60 100 50 30 240
Pessoalmente 20 120 40 10 190

Total 80 220 90 40 430*

Nota: *Para as demais empresas, VDF=0
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Com base na situagao hipotética acima e de acordo com as informagdes apresentadas, julgue o item que
se segue.

O valor total dos débitos fiscais apurados apds as auditorias feitas nas empresas denunciadas € inferior a RS
500 mil.

37. (CESPE/SEFAZ-AL/2002) Julgue o seguinte item.

Em uma distribuicdo de frequéncias para um conjunto de n individuos, pode-se calcular as frequéncias
relativas, dividindo-se cada frequéncia absoluta pela amplitude da correspondente classe ou do intervalo.

38. (CESPE/TC-DF/2002) Julgue o item seguinte, relativo a estatistica e matematica financeira.

Por Estatistica Descritiva entende-se um conjunto de ferramentas, tais como graficos e tabelas, cujo objetivo
¢é apresentar, de forma resumida, um conjunto de observacgdes.

39. (CESPE/SEFAZ-AL/2002) Julgue os seguintes itens.

Um censo consiste no estudo de todos os individuos da populacdo considerada.

40. (CESPE/SEFAZ-AL/2002) Julgue os seguintes itens.

Como a realizacdo de um censo tipicamente é muito onerosa e (ou) demorada, muitas vezes é conveniente
estudar um subconjunto prdéprio da populacdo, denominado amostra.

Questoes da FCC

41. (FCC/Pref. Macapa/2018) Para fazer um grafico de setores que representasse o nimero de alunos
canhotos, destros e ambidestros na sala de aula, Renato coletou os dados indicados na tabela abaixo.
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N¢ DE ALUNOS

DA SALA DE AULA

Destros (D) 35
Canhotos (C) 3
Ambidestros (AD) 2

Sabendo-se que um circulo pode ser dividido em 360°, quantos graus tem o setor circular correspondente
aos canhotos no grafico correto feito por Renato?

a) 18°.
b) 25°.
c)7,5°.
d) 24°.

e) 27°.

42.(FCC/SEDU-ES/2018) Depois da aplicagdo de uma prova para todos os alunos do 72 A, a professora Marli
fez um histograma com a distribui¢ao das notas, conforme indicado abaixo.
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Distribuicao de notas do 7° A

Numero 18
de alunos 1¢

14
12

<

10

'r |

0-2 2-4 4-6 6-8 g-10

Faixa das notas

Se a média de notas da sala foi igual a seis, a porcentagem dos alunos que tiraram nota maior ou igual a
média da sala nessa prova foi de

a) 54%.
b) 50%.
c) 56%.
d) 60%.
e) 52%.

43, (FCC/TRT 142 Regido/2018) De um histograma e uma tabela de frequéncias absolutas, elaborados para
analisar a distribuicdo dos salarios dos empregados em uma empresa, obtém-se a informagdao que 24
empregados ganham saldrios com valores pertencentes ao intervalo (2.000; 4.000], em reais, que
apresenta uma densidade de frequénciade 0,75 x 10~4(R$) !

Densidade de frequéncia de um intervalo é o resultado da divisao da respectiva frequéncia relativa pela
amplitude deste intervalo. Em um intervalo do histograma que esta sendo analisado, com uma amplitude
de R$ 3.000,00 e uma densidade de frequénciade 1 x 10~*(R$)~1, tem-se que o correspondente niimero
de empregados é igual a

a) 40.

b) 36.
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44. (FCC/ARTESP/2017) Foi solicitado para uma empresa de transportes que fizesse um levantamento da
idade da frota dos seus caminhdes que operavam em um trecho de rodovia com trafego intenso. O gerente
da empresa entregou a seguinte tabela:

ﬂﬂlﬂﬂﬂﬂﬂllﬂﬂlﬂ

Idade (anos) 15

ﬂﬂﬂﬂﬂﬂ.ﬂ.ﬂﬂl-

Idade (anos) 10 11 26 14

De posse deste levantamento, a analista de operagdes da autarquia solicitante organizou uma distribuicao
de frequéncia para organizar melhor os dados para serem analisados. Sendo assim, em um primeiro
momento, fez-se necessario encontrar o nimero de intervalos (K) e a classe (C), que sao expressos,
respectivamente, por

a) 5e4,80.
b) 5 e 5,20.
c) 6 e 4,80.
d) 6e5,20.

e)4eb5.

45, (FCC/TRT 202 Regido/2016) Um grafico corresponde a um histograma apresentando a distribui¢do dos
saldrios dos funcionarios lotados em um determinado 6rgao publico. No eixo das abscissas constam os
intervalos de classe (fechados a esquerda e abertos a direita) dos salarios em RS e no eixo das ordenadas
as respectivas densidades de frequéncias em (RS) 1. Densidade de frequéncia de um intervalo é definida
como sendo o resultado da divisdo da respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do
intervalo. Se 135 funcionarios ganham salarios com valores pertencentes ao intervalo [3.000, 6.000) com
uma densidade de frequéncia de 1 x 10 ~* (RS$) 1, entdo o numero de funcionarios que ganham salarios
com valores pertencentes ao intervalo [6.000, 8.000) com uma densidade de frequéncia de 2 x 10 ~* (R$)
-1 éigual a:

a) 300
b) 180
c) 270
d) 150

e) 90
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46. (FCC/TRT 32 Regido/2015) Em um histograma representando o0s pregos unitarios de
microcomputadores em estoque, observa-se que no eixo das abscissas constam os intervalos de classe em
RS e no eixo das ordenadas as respectivas densidades de frequéncias em (R$)2. Densidade de frequéncia
de um intervalo de classe é o resultado da divisdo da respectiva frequéncia relativa pela correspondente
amplitude do intervalo. Um determinado intervalo de classe com amplitude igual a RS 2.500,00 apresenta
uma densidade de frequéncia, em (RS$)™?, igual a 12,8 x 10, Se o nimero de microcomputadores deste
intervalo é igual a 48, entao o numero total de microcomputadores em estoque é igual a

a) 150.
b) 120.
c) 240.
d) 160.

e) 96.

47. (FCC/TRT 162 Regido/2014) A distribuicdo das medidas dos comprimentos, em c¢cm, de uma
determinada pe¢a em estoque de uma fabrica esta representada em um histograma com todos os
intervalos de classe fechados a esquerda e abertos a direita. No eixo horizontal constam os intervalos de
classe e no eixo vertical as respectivas densidades de frequéncias, em cm™. Define-se densidade de
frequéncia de um intervalo de classe como sendo o resultado da divisao da respectiva frequéncia relativa
pela correspondente amplitude deste intervalo. Verifica-se com relagao ao histograma, que o intervalo de
classe [2, 6), em cm, apresenta uma densidade de frequéncia igual a 0,028 cm™. Dado que o niimero de
pecas em estoque com medidas iguais ou superiores a 2 cm e inferiores a 6 cm é igual a 84, obtém-se que
0 numero total destas pegas em estoque é

a) 750.
b) 400.
c) 500.
d) 250.
e) 1.000.

48. (FCC/TRT 132 Regiao/2014) O histograma, abaixo, refere-se a distribui¢cdo dos saldrios dos funciondrios
lotados em um setor de um érgdo publico. No eixo das abscissas constam os intervalos de classe em RS
(todos fechados a esquerda e abertos a direita) e no eixo das ordenadas as respectivas densidades de
frequéncias em (RS)™. Define-se densidade de frequéncia de um intervalo como sendo o resultado da
divisdo da respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do intervalo.
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Se o niumero de funcionarios que tem um saldrio inferior a R$ 5.000,00 é igual a 56, ent3o verifica-se que
o nimero de funciondrios que tem um salario igual ou superior a R$ 2.000,00 e inferior a RS 8.000,00 é
igual a

a) 104.
b) 152.
c) 136.
d) 144.
e) 120.

49. (FCC/ALE-PE/2014) Analise o grafico e as afirmativas abaixo.

Distribuigio dos domicilios por faixas de renda (em %)

Mais ge 20 salaios minimog

2 |
| 5
[ 2001
Mals de 10 2 20 salaios minimog c! 9|
Mals de S 2 10 salarios minimog 15 |8|

Mals de 2 3 S salarios minimog 20

Mais de 2 2 3 salarios minimog |T|

Mais de 13 2 salarios minimeg nl

Ate 153 aro minimo 12 I

Sem renaimento| 1

(http://blogs.estadao.com.br/vox-publica/tag/psdb/. Acessado em: 20/02/2013)
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I. O crescimento da faixa de renda de “até 1 saldario minimo” pode ser reflexo dos programas de
transferéncia de renda governamentais, os quais garantem um rendimento minimo as pessoas carentes.

Il. O crescimento da faixa de renda de “até 1 saldrio minimo” é fruto do emprego formal gerado no pais
dentro do periodo da pesquisa, pois, os beneficidrios dos programas de transferéncia de renda
governamentais entram na categoria sem rendimento.

Ill. No grafico, percebe-se uma diminuicdao da concentracdao de renda no pais. Isso fica evidente quando
analisamos, por exemplo, a faixa de renda “mais de 5 a 10 salarios minimos”.

IV. No grafico, a faixa “mais de 1 a 2 saldrios minimos” é a que apresenta a maior diferenca em pontos
percentuais entre os dados de 2001 e 2011.

Estd correto o que se afirma APENAS em

a)lell
b) Il e lll.
c)llle V.
d)lelll

e)llelV.

50. (FCC/TRT 62 Regido/2012) A distribuicdo dos 500 pregos unitarios de um equipamento é representada
por um histograma em que no eixo das abscissas constam os intervalos de classe e no eixo das ordenadas
estdo assinaladas as respectivas densidades de frequéncias, em (RS$)L. Define-se densidade de frequéncia
de um intervalo de classe como sendo o resultado da divisao da respectiva frequéncia relativa pela
correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe no histograma apresenta uma amplitude
de RS 2,50 com uma densidade de frequéncia igual a 0,096. A quantidade de precos unitarios referente a
este intervalo é

a) 96.

b) 120.
c) 144.
d) 150.

e) 192.
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51. (FCC/TRT 62 Regido/2012) A fungdo de distribuicdo empirica abaixo, F200(x), refere-se a uma pesquisa
realizada em 200 residéncias, escolhidas aleatoriamente, em que x é o nimero verificado de pessoas que
trabalham em cada residéncia.

( 0,00sex <0

0,10se0<x<1
0,40sel1 <x <2
Fyp0(x) =10,65s5e2 <x<3
0,85se3<x<4
0,95se4<x<5
\ 1,00sex>5

O numero de residéncias desta pesquisa em que se verificou possuir pelo menos uma pessoa que trabalha
e menos que 4 é

a) 150.
b) 160.
¢) 170.
d) 180.

e) 190.

52. (FCC/TRT 12 Regido/2011) Um histograma representa a distribuicdo dos pregos unitarios de venda de
um determinado equipamento no mercado. No eixo das ordenadas estdo assinaladas as respectivas
densidades de frequéncia para cada intervalo em (RS)™. Define-se densidade de frequéncia de um
intervalo de classe como sendo o quociente da divisio da respectiva frequéncia relativa pela
correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe do histograma corresponde aos pregos
unitarios maiores ou iguais a R$ 32,00 e inferiores a R$ 44,50 com uma densidade de frequéncia igual a 1,6
x 1072 (R$)™1. Se todos os intervalos de classe do histograma tém a mesma frequéncia relativa, entdo um
intervalo de classe com densidade de frequéncia igual a 5,0 x 10~3 (R$)™! apresenta uma amplitude de

a) RS 64,00.
b) RS 48,00.
¢) R$ 40,00.
d) R$ 32,00.
e) R$ 24,00.
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53. (FCC/DPE-SP/2010) Sobre estatistica aplicada, é correto o que se afirma em:

a) Parametros sdo medidas caracteristicas de grupos, determinadas por meio de uma amostra aleatoria.

b) A estatistica descritiva é a técnica pela sdao coletados dados de uma amostra, a partir do que sdao tomadas

decisGes sobre uma determinada populagao.

c) A caracterizagdao de uma populagdo se da por meio da observagao de todos os seus componentes que a

integram.

d) A estatistica inferencial compreende um conjunto de técnicas destinadas a sintese de dados numéricos.

e) Censo é o processo utilizado para se medir as caracteristicas de todos os membros de uma dada

populagao.

Questoes da FGV

54. (FGV/COMPESA/2018) A COMPESA, em uma pesquisa de satisfacdo dos usuarios, preparou um
formulario para tracar os perfis de seus clientes e o grau de satisfacdo com os servicos da empresa,

Em um formuldrio, ela solicitou os dados a seguir.
I. Idade.

Il. Grau de escolaridade.

Ill. Faixa de renda familiar.

IV. Nota dada ao servico.

Assinale a opg¢ao que contempla apenas varidveis categoéricas.

a)lell

b) Il e IIl.
c)lllelv.
d) 1, llell.
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e)l, llelV.

55. (FGV/IBGE/2017) Uma vez concluida a etapa de criticas de dados, relativa a um conjunto de registros
obtido através de uma pesquisa de campo, inicia-se o trabalho de tabulacdo e elaboracdo de graficos.
Durante as andlises, algumas variaveis surgem com destaque.

IV. Nimero de individuos por faixa etaria;
V. Percentuais do nivel de escolaridade; e

VI. Pares de valores de consumo e renda.

Portanto, os tipos de graficos considerados adequados a serem empregados em cada caso sdo,
respectivamente:

a) Colunas, linha e setores;

b) Setores, cartograma e barras;
c) Barras, setores e linha;

d) Linha, colunas e cartograma;

e) Colunas, setores e linha.

56. (FGV/CGE-MA/2014) No setor A de uma empresa foi feita uma auditoria para descobrir quantas vezes
cada pessoa fazia ligagcdes pessoais do seu celular no periodo de trabalho de 14 as 17 horas de um unico
dia. O resultado esta no grafico a seguir.

12
10

Numero de pessoas

O N b O @

l im

0 1 2 3 - 5

Namero de ligacoes
O numero de pessoas que trabalham no setor A dessa empresa é

a) 15.
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b) 22.

57. (FGV/AL-BA/2014) Observe a tabela de frequéncias a seguir, que se refere aos saldos em conta, num
determinado dia, de duzentas contas-correntes:

Saldos em conta (RS)

Até 100,00 8
De mais de 100,00 a 300,00 28
De mais de 300,00 a 500,00 46
De mais de 500,00 a 700,00 54
De mais de 700,00 a 900,00 44
De mais de 900,00 a 1.100,00 13
De mais de 1.100,00 a 1.300,00 6

Acima de 1.300,00

A frequéncia relativa acumulada de saldos em RS 900,00 é igual a
a) 22%.
b) 36%.
c) 54%.
d) 90%.

e) 97%.

58. (FGV/CODEBA/2010) O grafico de pizza apresentado abaixo fornece os resultados de uma pesquisa
feita com 20 mulheres acerca da quantidade de filhos que cada uma possui.
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Assinale o grafico de colunas que melhor representa os dados apresentados acima.
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59. (FGV/Senado/2008) Entre os tipos de representagdes graficas a seguir, o Uinico que nao é definido para
uma variavel quantitativa continua é:

a) histograma.

b) diagrama ramo-e-folhas.
c) diagrama de setores.

d) diagrama "Box-Plot".

e) Poligono de frequéncias.

ﬁ BRB (Escriturario) - Probabilidade e Estatistica - 2021 (Pré-Edital)
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

Questoes da FUNDATEC

60. (FUNDATEC/BRDE/2017) Um grupo de pessoas foi consultada sobre a marca de veiculos de sua
preferéncia. Nessa pesquisa, 100 pessoas escolheram a marca Hyundai de um total de 500 participantes.
As que escolheram a marca Ford correspondem a 30%. As pessoas restantes escolheram entre as marcas
Chevrolet e Volkswagen. A frequéncia absoluta das pessoas que escolheram a marca Volkswagen é igual
a diferenga entre o nimero de pessoas que escolheram as marcas Ford e Hyundai. A frequéncia relativa
entre as pessoas que escolheram a marca Chevrolet corresponde a:

a) 10%.
b) 20%.
c) 30%.
d) 40%.
e) 50%.

61. (FUNDATEC/BRDE/2015) Assinale a alternativa que representa a nomenclatura dos trés graficos
abaixo, respectivamente.
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GRAFICO 1
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D Regido Sul
@) Regido Sudeste

B Regido Centro Oeste

B Regido Nordeste
O Regido Norte

GRAFICO 2

Evolucdo dos Pregos do Produto Y
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GRAFICO 3
a) Grafico de Setores — Grafico de Barras — Grafico de Linha.
b) Grafico de Pareto — Grafico de Pizza — Grafico de Tendéncia.
c) Grafico de Barras — Grafico de Setores — Grafico de Linha.
d) Grafico de Linhas — Grafico de Pizza — Grafico de Barras.

e) Grafico de Tendéncia — Grafico de Setores — Grafico de Linha.

62. (FUNDATEC/SEFAZ-RS/2009) Na revista Selegoes de setembro de 2009 foram publicados os
resultados da 82 edicao da Pesquisa Marcas de Confianca, também apresentados através de alguns tipos
de graficos, dentre eles, os dois primeiros que estao abaixo, sendo os outros dois ficticios. A sequéncia
correta dos graficos abaixo é, respectivamente,
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a) Poligono, Colunas, histograma, barras.
b) Histograma, colunas, barras, poligono.
c) Colunas, barras, histograma, poligono
d) Histograma, poligono, barras, colunas.

e) Barras, colunas, histograma, poligono

Questoes da VUNESP

63. (VUNESP/CM Serrana/2019) A tabela apresenta o numero de acertos dos 200 candidatos a um cargo,
em um concurso interno, composto por uma prova contendo 5 questoes de multipla escolha.

acertos candidatos
8

22

26

32
44

68

v A W N B O

Com base nas informagdes apresentadas na tabela, é correto afirmar que

a) 68 candidatos acertaram a questdo de numero 5.
b) 144 candidatos acertaram, no minimo, 3 questdes.
c) 26 candidatos acertaram, no maximo, duas questoes.

d) Mais da metade do nuimero total dos candidatos acertaram menos da metade do numero total das
questoes.

e) Menos da metade do numero total dos candidatos acertaram mais da metade do numero total das
questoes.

a BRB (Escriturario) - Probabilidade e Estatistica - 2021 (Pré-Edital)
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

64. (VUNESP/Pref. Valinhos/2019) O grupo completo de unidades elementares de pessoas, objetos ou
coisas é denominado, para a estatistica, de

a) Amostra.
b) Unidades.
c) Censo.

d) Populacdo.

e) Variaveis.

65. (VUNESP/UNICAMP/2019) Assinale dentre os exemplos a seguir, o grafico de dispersao.
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66. (VUNESP/Pref. Campinas/2019) Uma empresa atua em trés segmentos de mercado, A, B e C. O grafico

de setores mostra a distribuicao percentual, por segmento, da receita total obtida por essa empresa em
2018.

Sabendo-se que a receita obtida no segmento A superou a receita obtida no segmento B em RS 64 milhdes,
é correto afirmar que a receita obtida no segmento C foi igual a

a) RS 98 milhdes.
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b) RS 96 milhdes.
c) RS 94 milhdes.
d) RS 88 milhdes.
e) RS 86 milhdes.

67. (VUNESP/Pref. Campinas/2019) Considere o grafico a seguir.

Atendimento ao publico: niimero de pessoas por dia

35
30

32
27
25 —23
20 19
15 14
10
5
0

22 faira 32 feira 42 faira 52 feira 62 feira

Se, ao invés da situagao exposta no grafico, o numero de pessoas atendidas por dia tivesse sido sempre
igual e mantido o numero total de atendimentos, o nimero de pessoas que teriam sido atendidas na 52
feira teria sido inferior ao que consta no grafico em

a) 6 unidades.
b) 8 unidades.
c) 7 unidades.
d) 10 unidades.
e) 9 unidades.

68. (VUNESP/CM S3o Joaquim Barra/2018) A Estatistica descritiva faz uso de variaveis, que sdo
classificadas como quantitativas ou qualitativas. Assinale a alternativa correta em relacdo a essas
variaveis.

a) Quantitativas referem-se as variaveis ordinal ou discreta; as qualitativas referem-se as varidveis nominal
ou continua.

b) Quantitativas referem-se as variaveis ordinal ou continua; as qualitativas referem-se as varidveis nominal
ou discreta.

c) Quantitativas referem-se as varidveis nominal ou continua; as qualitativas referem-se as variaveis discreta
ou ordinal.
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d) Quantitativas referem-se as varidveis continua ou discreta; as qualitativas referem-se as varidveis nominal
ou ordinal.

e) Quantitativas referem-se as varidveis nominal ou ordinal; as qualitativas referem-se as variaveis continua
ou discreta.

69. (VUNESP/IPSM-SJC/2018) A tabela apresenta o nimero de acertos de 100 candidatos a uma vaga de
emprego, em uma avaliagcdo contendo 5 questdes de multipla escolha.

Nimero de acertos | Ndmero de candidatos
0 4

i

13

16

22

34

A e L2 P2 —

Com base nas informagdes apresentadas na tabela, é correto afirmar que

a) 22 candidatos acertaram a questdo de numero 4.

b) Menos da metade dos candidatos acertaram mais da metade das questoes.
c) 28 candidatos acertaram, no maximo, duas questdes.

d) Mais da metade dos candidatos acertaram menos da metade das questdes.
e) 15 candidatos acertaram, pelo menos, uma questao.

70. (VUNESP/IPSM-SJC/2018) Considere as informag¢des a seguir para construir uma distribuicdo de
frequéncia sem intervalo de classe e responder a questao.

Um dado foi lancado 50 vezes e foram registrados os seguintes resultados:
5461253133
4415561251
3451166211
4443432223
663242662 1

A frequéncia simples relativa do primeiro elemento é

a) 10%.

b) 20%.
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c) 50.
d) 7.
e) 20.

71. (VUNESP/IPSM-SJC/2018) Considere as informagbes a seguir para construir uma distribuicdo de
frequéncia sem intervalo de classe e responder a questdo. Um dado foi langado 50 vezes e foram
registrados os seguintes resultados:

5461253133

4415561251

3451166211

4443432223

663242662 1
A frequéncia simples relativa do quinto elemento é

a) 12%.
b) 84%.
c) 5.

d) 6.

e) 42.

72. (VUNESP/TJM-SP/2017) A tabela apresenta o nimero de acertos dos 600 candidatos que realizaram a
prova da segunda fase de um concurso, que continha 5 questdes de multipla escolha.

acertos candidatos
5 204
132

4
3 96
2 78
1
0

66
24

Analisando-se as informacoes apresentadas na tabela, é correto afirmar que

a) Mais da metade dos candidatos acertou menos de 50% da prova.
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b) Menos da metade dos candidatos acertou mais de 50% da prova.
c) Exatamente 168 candidatos acertaram, no minimo, 2 questdes.
d) 264 candidatos acertaram, no maximo, 3 questdes.

e) 132 candidatos acertaram a questdo de niumero 4.

73. (VUNESP/Camara Municipal de Sdo Carlos/2013) Trata-se da estatistica que tem as atribuices de
obtengao, organizagao, reducao e representacao de dados estatisticos, bem como a obtengao de algumas
informagdes que auxiliam na descricao de um fendmeno observado. Esta estatistica é denominada

a) Coletora.
b) Celetista.
c) Populacional.

d) Amostral.

e) Descritiva.
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GABARITO

1. ERRADO 26. ERRADO 51.LETRA A
2. CERTO 27. ERRADO 52.LETRAC
3. CERTO 28. CERTO 53.LETRAE
4. CERTO 29. ERRADO 54.LETRA B
5. CERTO 30. ERRADO 55.LETRAE
6. ERRADO 31. ERRADO 56. LETRA D
7. CERTO 32. CERTO 57.LETRAD
8. CERTO 33. CERTO 58.LETRAC
9. ERRADO 34. ERRADO 59. LETRAC
10. ERRADO 35. CERTO 60. LETRA D
11. ERRADO 36. ERRADO 61.LETRAC
12. ERRADO 37. ERRADO 62. LETRAC
13. ERRADO 38. CERTO 63.LETRA B
14. CERTO 39. CERTO 64. LETRAD
15. CERTO 40. CERTO 65.LETRA B
16. ERRADO 41.LETRAE 66. LETRA B
17. ERRADO 42. LETRAB 67. LETRAE
18. ERRADO 43. LETRAD 68. LETRA D
19. ERRADO 44.LETRA A 69. LETRAC
20. ERRADO 45.LETRAB 70. LETRA B
21. ERRADO 46. LETRA A 71.LETRA A
22. ERRADO 47.LETRA A 72.LETRAD
23. ERRADO 48. LETRAC 73. LETRAE
24. ERRADO 49. LETRAD

25. CERTO 50. LETRA B
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Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).
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(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).
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clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
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o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
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Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).
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